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Kórjuk azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése lejárt, hogy előfize­
tésüket az illető postahivatalnál szí­
veskedjenek minél előbb megújítani,

hogy a lap szétküldése fenn ne akadjon.

Az adóreform.
Budapest, január 19.

Wekcrle Sándor, a ,,kiegyenlítő“ 
miniszterelnök, bármilyen sikereiket is 
szerzett légijén válságos helyzetekben 
az ország kormányának vezetésével: 
ambioziója mindig más területeken ara­
tott győzelmekkel telt meg. Wekerlét 
pénzügyminiszteri zsenialitása tette 
európai hírűvé s ez szerzett neki olyan 
nevet, hogy hatalmas külföldi államok 
irigylik tőlünk. A pénzügyi kérdésekben 
van igazában otthon. Ez a világ az ő 
világa. Az államhíi.ztarfás igényeinek a 
kielégítése, a pénzviszonyok rendezése, 
egészséges, a polgárok javának előmoz­
dítására irányuló pénzügyi politika ér­
vényesítése, ez W ekcrle életének legki­
magaslóbb feladata, melynek teljesíté­
sére az igazi hivató Hság készségeivel 
és képességeivel törekszik. A hivatás és 
a küldetés fanatizmusával dolgozik. A 
pénzügyminisztérium az ő vára., a szá­
mok az ő katonái. Csak emlékezzünk 
arra. amikor itt a. delegáczionális ülés­
szak idején Aehrenthal. Burián és 
Schönaich külpolitikai, keleti kérdések 
és katonai kérdések ábrándjainak 
körében vonták maguk felé az ál­
lamférfiak érdeklődését. W ckerle ak­
kor is visszavonult az u kedvonoz 
pénzügyi témái közé. Egy egész éle­
tet áldozott W okerle annak, hogy 
Magyarországon rendezett viszonyokat 
teremtsen, sikerült megszereznie a kül­
földtől az elismerést és az irántunk való 
bizalmat, mikéntha Magyarország vál­
tóját csak azért számítolnák le. mert 
i\Vekeidének a neve van rajta jótállónak. 
Mivelhogy pedig az ország lakossága 
immár másfél évtizede sürgeti az adó­
zási viszonyoknak igazságos rendezé­
sét: Wekcrle feladatának vállalta az 
adóreform létesitósét.

Ez az adóreform-javaslat egy év 
óta készen van, közkézen forog, min­
denki hozzáférhetett, akinek tetszett es 
holnap végre tárgyalásra kerül a. képvi­
selőin!,zban, melynek illetékességi kö­
rébe tartozik végső fokon a bírálat, es 
amelvik dönteni fog felette, elfogadja-e, 
vágj' nem. Egyetlen szempont volna 
ugyebár az. hogy vajon a, javas­
lat, jó-e. mogfolel-e az ország la­
kossá tr a érdekeinek. X aeyis mpgszün- 
teti-e az ed,ül tapasztalt, igazság- 
tälansagokai és hozzájárul-o a sza­
badelvű haladás igényid k^dégitéséhoz. 
könnyileni a polgi’imk egyetemének az 
életén és érvényesíteni a szocziális

elvét, hogy akinek több jövedelme van, 
az többel járuljon hozzá a közintézmé­
nyek fen tartásához, mint az, aki keve­
sebbet. keres és felszabadítani az adóte­
her alul azokat, akik anélkül is csak a 
legszűkebb viszonyok közt képesek lé­
tüket fentartani. Nyilvánvaló ezekből, 
hogy az adóreformot nem szabad a. po­
litikai kérdések alantas színvonalára sü- 
lyeszteni. Osztáljpolitikát se szabad, 
ebből csinálni. Se kerületit. Se városit. 
Se mezeit. Se agráriust. Se merkantilist. 
Se felekezetit. Sőt népszerűség hajszo­
lására se szabad felhasználni. Agitá- 
cziókkal a butaságra spekulálva, lelki- 
ismerets,égszámba megyen. Hisfc azt 
mindenki tudja a szüklátókörüek vilá­
gában. hogy amiképpen ludhust enni 
jó, ózonképpen adót fizetni boszuság. 
Képzelhető tehát, hogy mit érezhet We- 
kerle, amikor azt látja, hogy az adóre­
formot ilyen butaságra számítva hasz­
nálják fel különböző politikai agitá>- 
cziókra, osztályok közötti és kereset- 
ágak közötti- ellenségeskedések szitásá­
ra. Mert az agitáczió, ami megindult, és 
legutóbb a. vareijpkban, testületek és ér­
dekkörök gyül esettffftegjelent. valamint 
kombinált csapatok felvonultatásával 
lá'rmáshanguvá vált, mind az alantas­
ságra, a gyűlölködésre és az igazságba- j 
lan szenvedélyekre pályázik.

igen óhajtjuk, hogy a rejtett czél- 
zatok lelcpleztossenek, mielőtt károkat 
(kozhatnának. Szerét-nők. ha. a képvise- 
löház aim a tagjai, akikre a konkoly hin­
tő k. a bolonditók és a zavarcsinálók, 
önző czélokból, népszerüséghajhás-z-ás- 
hói. avagy boszuérzetük kielégít őséért, 
pályáznak, szeretnők, ha ezek tisztába 
jönnének a helyzettel és meglátnák, 
hogy őket ágyutölteléknek akarják fel­
használni kalandos hadjáratban. Min­
denkinek azt ajánljuk: nézze meg. mi 
van az adójavaslatban és aszerint dönt­
sön, ne pedig azok után induljon, akik 
képtelenségeket prédikálnak, akik haj­
landók az országot megkárosítani, azért, 
hogy a maguk befolyását éreztessék.

Tessék megnézni a javaslatot és 
kikeresni belőle, hogy kinek van igaz­
sága. Aliból megláthatják aztán, hogy 
egyáltalán nem felel meg a valóságnak, 
mintha a földbirtok indokolatlan ked­
vezményekben részesülne. Hisz a bir­
tok nagysága szerint emelkedik az adó 
és miként Wekcrle kimutatta, van olyan 
birtok, melynél n valóságos adó a bér­
összeg tizenhét' százalékára rúg. Ám az 
apró birtok, a szegény emberek kicsiny 
földjének az adója kevesebb lesz. Azon­
ban. ha más kereseti ágaknál, a kiske­
reskedőknél, kisiparosoknál, a szellemi 
foglalkozások egész sorozatánál csök­
kentik az adót, vájjon liberális eljárás-e. 
amikor az élei. ugyanannyi bajával küzdő 
más szegény emberek adóterhét! is I

,könnyít,enek, agitálni ezek ellen azért, 
mert a föld megmunkálásából igyekez­
nek magúkat fentartani. És amikor van 
tizenhét százalékos adó a nagybirtok­
ra, miért ne lehetne tizenöt százalékos 
adó olyan tőkékre, melyeknek produk­
tivitása máskülönben csak a megszorult 
emberek szükségén alapszik. Hisz a 
pénzügyminiszternek még arra is gondr 
ja van, hogy vidéki pénzintézetek túlsá­
gos kamatot ne szedhessenek a 'kölcsön­
re szorulóktól. És amikor az adóreform 
a kereseti adót leszállítja, vájjon indokolt 
doLog-e afelől panasz,Kodni, hogy a jö­
vedelmi bevallásokat szigorúbban fog­
ják ellenőrizni. Mert szakemberek lesz­
nek és az adókivető bácsik haitalmasiko- 
dájsa, épp úgy, mint paklizása és ked­
vezmény-osztogatása, korlátok közé 
szorittatik. Amerre megyünk és kérde­
zősködünk, mindig találkozhatunk ren­
geteg visszaélésekkel. Dusgaz-dag em­
ber. fényesen berendezett hatszobás la­
kásban lakik és fizet negyvenhat forint 
adót, mert jó összeköttetései vannak. 
Más fizeti a háromszorosát, holott- csak 
kétszobás lakása van s ehhez is a meg­
élhetés nehéz gondjai járulnak, de ép­
pen e gondok miatt nincs ideje, hogy 
adókivetési összeköttetéseket szerezzen, 

j Ez a balek-rendszer volt. Úgy voltunk 
vele, mint a becsületes fizető a. szabó­
val. Háromszoros árat kell fizetni, mi­
velhogy csak igy térül meg a veszteség, 
amit a szabó azok miatt az elegáns urak 
miatt szenved, akik sok drága ruhát csi­
náltatnak. de nem fizetnek, hanem csak 
borravalót adnak.

Mindezen felvilágosításokat meg­
találván a reformban, rájöhet egyúttal 
a szemlélő arra, is, hogy az agitáczió 
rat komédia. Liberalizmus ? Ugyan? 
Tán csak nem Wekerlétől féltik a libe­
ralizmust? A liberalizmus nevében 
kiabálni, amikor a reformban benne van 
a létminimum adómentessége. Hogy 
800 koronáig terjedő jövedelemért, nem 
kell adót fizetni. Avagy tán az lenne a, 
liberálizmus. hogty a nyomorgó családok 
ezrei koldusságra juttassanak csak 
azért, hogy a cíus töke, a milliomosok 
fényűző világa ékszerekre és idegen 
csipkékre, külföldi mulatozásokra éven­
te fejenként nehány ezer forinttal töb­
bel, költhessen.

Igazán restellenök, ha \V ckerle 
Sándort, mint pénzügyminisztert, kü­
lönösebb argumentumokkal védeni kel­
lene. Mily keserű érzése lehet, amikor 
1)ivatottsága, legnagyobb képességeivel, 
becsületes, minden irányban igazságos 
alkotást, akar létesíteni, amikor egész 
életpályája egyik legszebb eszményét 
akarja megvalósítani. akkor kicsinyes, 
a nagy feladatok iránt teljesen érzéket­
len szempontokból keletkező támadlá- 

I sokkal kell szembeezállania . ,
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A városok megsegítése.
Irta: Dr. Krnety Károly.

Valahára reális eredményt jegyezhe­
tünk tol azon okos és igazságos agitáezió 
javára, amely a városok háztartásának ál­
lami segélylyel való javítása végett njab- 
>>an a városok országos képviselői által is 
melegen felkaroltatott.

A magyar vidéki városi háztartások 
kevés kivétellel szomorú, majdnem kétség- 
bééjtü képet nyújtanak. Az állami közfel­
adatok és a kultúra által parancsolólag kö­
vetelt intézmények létesítése óriási pótadó­
kat rakott a városi lakosság vállaira és e 
mellett is még a városi tisztviselők a leg­
több városban, fökép a rendezett tanácsú 
városokban, oly nyomorúságosán vannak ja­
vadalmazva, melyből emberi módon meg­
élni tökéletes lehetetlenség.

Most aztán jön egy állami egyenesadó­
reform, mely, mi tagadás bemre, a városi 
lakosságra tehermentesítést igazán non je­
lent és amely a második osztályú kereseti 
adó eltörlése és a 800 korouás adómentes 
létminimum behozatala által a községi pót­
adójövedelem igen nevezetes csökkentesére 
fog vezetni.

Ily körülmények között szoros köteles­
sége a kormánynak és mindenek fölött a 
városok országos képviselőinek, sürgősen 
odahatni, hogy haladéktalanul hekövetkez­
zék a városi háztartások kincstári kisegí­
tése, és a segély az adóreform életbelépte­
tésével megfelelői eg fokoztassék.

A városok segítése dolgában hétfőn a 
miniszterelnök és a belügyminiszter rész­
vételével tartott képviselői értekezlet oly 
nevezetes kilátásokat nyitott meg, amelye­
ket örömmel fogadhat a városok összessége 
és igy a magyar nemzeti kultúra minden 
barátja.

Andrássy belügyminiszter, úgy mint 
AVekerle pénzügyminiszter egyaránt a leg­
teljesebb ügyismerettel és jóindulattal fo­
gadta a városi képviselők által előterjesz­
tett kívánalmakat. Megállapodás jött létre 
aziránt s igy ez a kormány legközelebbi 
programún iának tekinthető', hogy a váro-

A győri inszurrekezió emlékeiből.
Irta: Zoltán Vilmos.

(UtánD vpméL- tiloc.)

Az 1809. év szomorúan emlékezetes egész 
Magyarországra, de különösen (Ivor váro­
sára és Győrvárinegyére. A franezia invázió 
feldúlta, a vármegyék, s a szerencsétlen győri 
ütközetben elhullott a nemzet virága, több: 
odaveszett Lite, reményié eddigi erős védő­
bástyájában, a számtalan hadjáratból győ­
zelmi koszorúval, diadalmasan a issza érkező 
nemesi lblkelőscregben.

Győr vármegye levéli lírában sötét lapok 
beszélnek a számtalan 'ászontagságról, az 
ínséges nyomorról, melybe a franezia bábom 
e megye lakosságát döntötte. De találunk o 
lapokon egy-egy fényes sort is, mely a szá­
raz megállapítás alakjában, de minden di­
cséi1 élni’11 ékesebben bemutatja a késó uno­
káknak az apák hazafiul lelkesedését s azt 
e páratlan áldozni készséget, melylyel vért 
és vagyont hoztak a fenyegetett haza oltá­
rára. A vármegye vezéremberei elül járlak a 
szép példával, s mikor a nagy franezia csá 
ezár világverő hadseregétől megrettent ma­
gyar király katonákat kért a megyétől, 
ennek főembemi nemcsak ezeket adták meg, 
hanem minden kényszer nélkül tetemes pénz­
összeget gyűjtöttek maguk közt u háború 
költségeire.

A vármegye 1809. deezember hó 11-cu 
tartott közgyűlésének jegyzőkönyve a haza

soknak állami támogatására már az idén 
felvett két millió, a következő két óv folya­
mán az egyenes adók összbevételének még 
két perczentjével, tehát circa négy millió 
koronával uöveltetni fog s ezenkívül a kor­
mány consideratio tárgyává teendi azt is, 
hogy azon, összesen már most hat milliónyi 
szubvenczión fölül, a ■''városok egyes fo­
gyasztási adók jövedelmeiből is jelentékeny 
százaléknyi részesedést nyerjenek.

Elvileg mindkét miniszter helyeselte 
azon álláspontot is, hogy a városok ne csak 
az élők közötti ingatlanok átruházása után, 
hanem az örökösödési illetékek'után is pót­
illetékeket szedhessenek.

Különösen kedvező jelnek kell tekin­
tenünk, hogy gróf Andrássy Gyula a maga 
részéről is helyesnek vallja, hogy lehetőleg 
a kormány is erkölcsi befolyást gyakorol­
jon arra, hogy városaink a közérdekű vál­
lalkozásokat. (világítás, takarékpénztárak, 
közúti vasutak stb.) maguk gyakorolják és 
hogy a városok az ö igen rosszul kezelt és 
csekély jövedelmezőségű birtokaikat, jó­
részben parczellázva tőkésítsék s igy ház­
tartásuk egyensúlyán lendítsenek.

Mindkét döntő miniszter teljes egyet­
értésben van arra nézve, hogy a. városi 
tisztviselők fizetésének és nyugdijának 
ügyét tovább halogatni az ország érdeké­
ből sem lehet és hogy a fizetések és nyug­
dijak mértékét lehetőleg az állami tisztvi­
selőkéhez kell arányosítani. Megsúghatjuk 
azt is közvigasztaláskép, hogy nem idege­
nek a miniszterek attól, hogy a tisztviselők 
javadalmazásának rendezése már ezen évi 
január elsejéig visszaható erővel történjél;.

A városok és fökép képviselőik éber 
figyelmessége és kötelességismerete mellett 
tehát most már a kormány adott ígérete is 
biztosit az iránt, hogy szorongatott váro­
sainkra jobb napok virradnak. Politikailag 
is fontos, hogy a nemzeti kormány és par­
lament loróvja az országnak a városok 
iránti régi tartozását. Ez nem particularis 
érdek, ez egyetemes ország- és nemzeti ér­
dek, mert a magyar nemzeti szellem és a 
magyar kultúra s ezek szerint a magyar 
nemzet jövendője a városéi; táborában van.

Budapest, január 19.
A képviselőhöz holnap délelőtt tíz órakor 

ülést tart, amelyen megkezdi az adóreform­
ról szóló javaslat tárgyalását.

A horvát bán a képviselöliázbuu. Báró Bauch 
Pál horvát bún ma délelőtt Crnlcovich Miklós osz­
tályfőnök társaságában megjelent a képviselőház- 
ban, ahol hosszabb tanácskozást folytatott Welterle 
Sándor miniszterelnökkel, Josipovich Géza horvát 
miniszterrel és Sxterényi .József államtitkárral. A. 
tanácskozás folyó adminisztratív ügyekről folyt. 
A képviselőiül/ folyosóján a bán találkozott Szeni- 
i lányi Árpád, Palit Mihály, Návay Lajos cs Ugrón 
Gábor orsz. képviselőkkel, akikkel hosszabb ideig 
beszélgetett. Polit Mihály bejelentette a bánnak, 
hogy a horvát felségsértési por ügyében holnap a 
képviselőházban meg fogja támadni. A horvát bán 
kijelentette, hogy a támadásokkal szemben mindig 
elvállalja a közvélemény előtt a felelősséget.

Gróf Andrássy üdvözlése. , Matoshévizről 
(Marostorda-megyóből) jelentik: Vidékünkön nagy 
az öröm azon, hogy gróf Andrássy Gyula belügy­
miniszter teljesítette kérelmünket s Maroshévizro 
szolgabírói kirendeltségről gondoskodott. Évtizedek 
óta a különböző kormányokat hasztalan ostromol­
ták ezért a rendszabályért, amely a magyarság 
szempontjából és a közigazgatás érdekéből egyaránt 
fentos. Maroshéviz közönsége ezért üdvözlő távirat 
utján fejezte ki háláját a belügyminiszter iránt.

A „Nemzeti Társaskor“ vacsorája. A régi
szabadolvüpáxt letört tagjai, úgy látszik, abban re-, 
mónykednek, hogy van föltámadás még az ö ré­
szükre is. Ezt mutatja, hogy a „Nemzeti Társas­
kör1" helyiségei, amelyekben az utóbbi két esztendő 

! folyamán alig fordult meg ember, mostanában 
élénk látogatottságnak örvendenek. Ma este már 
vacsorát is rendeztek, amelyen vagy százhuszan vet­
tek részt a letört rendszer invalidusai közül. Volt 
ott egy csomó exminiszter. köztük egy exminisz- 
terelnök is, számos titkos tanácsos, több volt állam­
titkár, azután a bukott főispánok és képviselők is 
szép számmal jelenték meg. Ott voltak: gróf 
Khucn-llcderváry Károly, gróf Csáki) Albin, Lu­
kács László, báró Dániel Ernő, Dániel Gábor, Per­
eiéi Dezső, Erdély Sándor. Berzévkzy Albert, Széli 
Ignácz, Sándor János, Graanxensttin Béla és a 
szétvert mameluksereg többi összeverődött tagjai 
Egymást vigasztalták és bűzd iga tták, hogy íölvir- 
rad még nekik...

fiai lelkesedésnek szokatlan, de szép tanti­
jeiét tartalmazza. Matkovits Pál udvari ta­
nácsosnak, a „T. Dunántúl lévő környék 
Táblája e!őlü!őjé“-nek verse, ez, melyet vá­
zsonkői Zichy Ferraris Ferenez grófhoz, 
Győr vármegye főispáni adminisztrátorához 
irt abból az alkalomból, hogy a gróf a hábo­
rúból visszatérvén, újra a megyei közélet 
élére állt.

Do nézzük az előzményeket.
Győr vén megye föispáni méltóságát 

1783-tól 1826-ig vázsonkői Zichy Károly gróf 
viselte. A főispán agg kora miatt is, de fő­
leg, mivel 1. Ferenez császár és király által 
az 1890-iki háború kiütésékor „Ármádia- 
Ministvr“-nck neveztetett ki, a tróntól kiesz­
közölte fiának, Zichy Ferraris Ferenez gróf­
nak adminisztrátorrá való kinevezted ősét.

A kinevezési okmányt 1. Ferenez Bocs 
ben, 1809. február hó 22-én irta alá s abban 
felhalmozza az ifjú grófot dicsérő nyilatko­
zatokkal, Zichy Ferenozet a vármegye kö­
zönsége, mely benne érdié mos atyja erényei­
nek örökösét látta, nagyon szerette, s igy a 
kinevezési általános örömöt keltett. Fzt az 
örömöt azonban csakhamar megzavarlak a 
nyugatról jövő vósyhirek. Napo'eon hadse­
rege Leütött Ausztriába és közeledett a ma­
gyar határhoz.

Márezins 14-én a vármegye közgyűlést 
tartott, melyen felolvasták a nádornak 
ugyancsak e hó 2-án kelt levelét. A levél a 
hadi előkészületek megtételét s a fegyverek 
készen tartását sürgeti. A következő napon 
fölolvasták I. Ferenczuek bőjtelő hava (feb­

ruár) 19-én kelt levelét, melyben a király 
elismeri, hogy a segedelem kérése és adása 
az országgyűlés dolga volna, mégis a mos­
tani körülmények következtében állitsoa ki 
az ország újból 20,000 katonát, a. vármegye 
pedig segít se az i nszurrekezionális sereget 
lova-sággal, a tehetőst) polgárok pedig 
ga Ima segedelemmel. A közgyűlés elhatároz­
ta, hogy e levelei magyarra fordítva kétszáz 
példányban kinyomatja s közhírré téteti, n 
megyéspiispököt s a lelkészeket pedig fölkéri, 
lugy annak (ártalmát a szószékről is hir­
dessék.

Bőjtimisluiva (márezins) 18-án a foly­
tatólagosan tartott közgyűlés megválasztotta 
a mune-si fölkeléshez küldendő tiszteket. Meg­
választanak a következők:

A lovasságnál:
Stalwilis tisztnek: vázsonkői Zichy Fe­

renc/. gróf, a lminisztrátor.
F’ső kapitányoknak: Arosi József és 

Farkas Gáspár.
Második kapitányoknak: Farkas János 

és Neuhold Sándor.
Főhadnagy oknak: Mészáros József, Bay 

Sándor, Silóik Mihály és Sigrny Dávid gróf.
Alhadnagyoknak: Kálóezy Sándor, He­

gedűs Zsigmoud és Huszár János.
A gyalogságnál)
Kapitányoknak: Trsztyánszky Kristóf és 

Tóth Lajos,
Főhadnagyoknak: Patonay István, Tó­

hely Lajos és Vajda Ignácz.
Alhadnagyoknak: Sznli Lajos, Gyapay
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A politika világából.

Budapest, január 1!>.

Gróf Andrássy és gróf Apponyi a királynál.
— Tárgyalások a helyzet tisztázására.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 

tegnap este. kilenez órakor Becsbe érkezett és 
a bankgassei magyar házban szállt meg. A 
belügyminiszter ma délelőtt ti; és fél órakor 
Schönbrunnba ment, ahol tizenegy órakor külön 
kihallgatáson jelent, meg ö felsége előtt. A 
kihallgatáson, mely egy teljes óra hosszat tar­
tott, — félhivatalos jelentés szerint — a bel­
ügyminiszter ö felségének nemcsak resszort- 
iigyékről tett jelentést, hanem az általános po­
litikai helyzetről is. Gróf Andrássy Gyula a 
délután folyamán látogatást tett báró Aeliren- 
thal közös külügyminiszternél, azután pedig 
visszautazott Budapestre.

Gróf Andrássy környezetében megerősítik. 
Kegy a mai kihallgatás legfontosabb tárgyát a 
választói reform tárgyalásának határideje ké­
pezte. Gróf Andrássy ez alkalommal nyilván 
kifejtette a királynak azokat az okokat, me­
lyek a kormányt a jelenlegi politikai helyzet­
ben arra késztetik, hogy a választói reform tár­
gyalását egyelőre elhalaszsza. Gróf Andrássy 
mai kihallgatása után biztosnak tekinthető, 
hogv a választói reformot) a magyar ország- 
gfriiléeen úgy a bizottságban, mint a plénum- 
ban csak egy későbbi időpontban fogják tár­
gyalni.

Az audicnezia eme eredményéről Béesböl 
ezeket jelentik:

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter je­
lenlegi bécsi tartózkodása és mai kihallga­
tása Schönbrunnban kizárólag a választói 
reform kérdésével állt összefüggésben. Nem 
a javaslat érdemleges kérdéseiről van szó, ha­
nem csak arról, hogy a választói reform tár­
gyalását a magyar ké p v isclöhá zb an mikor 
kezdjék. Ezt a kérdést a. mai .kihallgatáson 
eldöntötték. A HVker/e-kormány hosszas meg­
fontolás után elhatározta, hogy a választói 
reformot a bankkérdés elintézéséig elhalaszt­
ja. Wekerle Sándor miniszterelnök ezt az ál­
láspontot — amint azt az Egyetértés már 
ismételten jelentette — tényleg már legutóbbi 
kihallgatása alkalmával, amikor az ország­

púi, Roiboz József, Németh Péter és Németh 
Adiám.

A vármegye 312 lovas és 489 gyalog ka­
tonát küldött a fölkelőseregbe, azon fölül 
47,235 forint 51 krajezárnyi összeggel járult 
a hadi költségek viseléséhez s a 20,000 főnyi 
njonczsereghöl ráeső reszt a legrövidebb idő 
alatt szintén kiállította.

A háború szerencsétlen kimenetele isme­
retes. Hiába volt az élet-, vér- és pénzüldozat. 
hiába: Zichy Ferenc/ gróf a 1 ezre ti es- k a.p Hány 
vitéz példája, ki Barát földnél csapatával túl­
nyomó franczia haderővel küzdött, a junius 
14-iki győri, helyesebben kismegyeri csatá­
ban az egész magyar sereg — s így annak 
gyér megyei csapatai is — futással kereste 
menekülését, A nemesi inszurrekezió intéz­
ménye elavultnak és hasznavehetetlennek bi­
zonyult, s csillaga örökre letűnt.

A kismegyeri csata után a francziak ki­
lenc/ napig ostromolták Győrt, mely junius 
24-én megadta magáit s néhány hónapig trán­
ézi a közigazgatás alá került. A város ,i vonja 
rótt 300.000 forint hadisarez terheit még fél- 
század múlva is nyögte.

Augusztus 31-én déli egy órakor Se hőn- 
brimnból jövet maga Napoleon is Győrre 
jött, ahol katonai intézkedéseket tett s mas- 
nap hajnalban visszautazott Schönbrunnba.

A vármegye egy része frauczLa tőhato- 
-ág alá került, mig a Rábán túl elterülő rész 
fönn akarván tartani a ' közigazgatást, 
augusztus 21-étöl október 10-eig fölváltva 
Tétben és Szent-Mártonban tartotta üléseit.

A lh ál ború végével a vármegye deezember

EGYETÉRTÉS
gyűlés munkaprogrammjáról tett jelentest, 
kifejtette a királynak, aki azonban akkor, 
úgy látszik, ama kívánságát fejezte ki, hogy 
hallani akarja ebbeij a kérdésben pjróf 
Andrássy véleményét is, mert a választói 
reform az ö reszortjába tartozik és igy az ő 
felfogása mértékadó. Ezért, utazott, Andrássy 
most Becsbe. Ami a választói reform- to­
vábbi sorsát illeti, azt hiszik, hogy annak a 
tárgyalására még elég idő áll rendel kezesre. 
A javaslat egyik, intézkedése azt mondja, 
hogv a javaslat kihirdetése után tizenöt hó­
nappal lép életbe. Ha tehát, ezt a határidőt 
nem akarják megváltoztatni, a választói re­
formot, legkésőbben tizenöt hónappal a jelen­
legi 1 ülésszak vége előtt ki kell hirdetni. 
Minthogy a mostani parlamenti cziklus 
1911-ben lejár, a választói reform kihirdeté­
sének végső terminusa az 1010. éri első hetei­
be esik. A választói reform: tárgyalására te­
hát még egy egész esztendő áll rendelkezésre, 
ha tehát a választói reform tárgyalását a nyár 
előtt — ami most nrég valószínű — nem is 
kezdhetnék, ebből újabb baj nem támad­
hatna.

A becsi lapok igen nagy jelentőséget tu­
lajdonítanak gróf Ayidrássy Gyula belügy­
miniszter mai audiencziájának. A ,,N. Fr. Pr." 
például mai esti lapjában ezt az igazán kalan­
dos hirti fűzi a kihallgatás tényéhez:

Gróf Andrássy Gyula béefl utazása, amely 
súlyos körülmények között, történt, természet­

szerűleg azt a kérdést vetette föl, hogy a IFc- 
Zer/c-kormány kebelében fennálló vélemény­
eltérések ( 0 nem fognak-e válságra vezetni. 
Jelenleg erre a kérdésre, gróf Andrássy Gyula 
személyére való tekintettel, határozott nemmel 
felelhetünk. Andrássy nem azért utazik Becsbe, 
hogy lemondását az uralkodónak átadja és a 
jelenlegi, zavaros helyzetre való tekintettel a 
belügyminiszter nem is akar a kormányból ki­
lépni, hanem kötelességének tartja, hogy a je­
lenlegi helyzetben kitartson. Wekerle Sándor 
minisztereinek nem adta. föl azt a reményt, 
hogy a választói reformjavaslat a fennálló aka­
dályok daczára is többséget nyer a képviselő- 
házban. Azt hiszi, hogy ez a szükséges tetterő­
vel, január, hónapig sikerülni is fog. Ebben az 
időben folytatják állítólag a tanácskozásokat a 
bankkérdés dolgában, hogy a magyar kormány 
teljesen tisztán meggyőződjék arról, hogy Ausz­
triában micsoda lehetőségek állanak fenn. Ezek 
között azonban a kartelbank nem szerepel. For­
mális válság a magyar minisztériumban nincs. 
Egyedül csak a kormánynak a koalieziőhoz való 
helyzete és a koaliezió pártjainak egymáshoz

hó 11-én tartotta első közgyűlését Győrött, 
hol május 29. óta minden törvényhatósági 
élet szünetelt. A lelkes hangulatú ülésen, 
mely a megyei közélet ujra!ébredésének első 
nyilvánulása volt, Zicliv Ferraris Fereucz 
gróf adminisztrátor elnökölt.

Visszatérvén az óhajtott béke, s — mint 
a közgyűlési jegyzőkönyv mondja — ,,a meg­
oszlott, vármegye tisztviselői is egy tagiban 
össze,hozatván“, az adminisztrátor lelkes la­
tin beszédet intézett a Karokhoz és Rendek­
hez, mely szerint nagy vigasztalására szol­
ga 1, hogy oly súlyos körülmények s nem re­
mélt viszontagságok után a rendeket ismét 
együtt láthatja. Köszönetét mond nekik, 
amiért a haza megmentésében és megvédő■ 
sében közreműködtek. Sokan vannak a Te­
kintetes Karok és Rendek közt, kik életüket 
és vérüket koczkáztatták (Sunt quidem multi 
ex S. S. et Ordiniibus, qui vitám et sangvi- 
nam expo snore). Remény 1 i, hogy ugyanaz a 
hűség és össze tart a- fog inaikodni_ez.cntúl is 
közöttük, mely a vármegyét azelőtt oly bol­
doggá és megelégedetté tette.

A beszéd rendkívüli hatást keltett. Az 
alispán felelt rá, a gróf pártfogásába ajánlva 
a vármegyét. Malkovits Pál udvari tanácsos, 
táblai 'elnök pedig a karok es rendek általá­
nos tetszése, közt, felolvasta az alábbi verset, 
melyet n közgyűlési jegyzőkönyv a következő 
bevezetéssel örökített meg:

Molly re Első AI-Ispán Vv a' Tekinte­
tes Rendeknek Nevében mind a’ Nemesi 
Fel-Kelésnek, mind pedig egyszersmind a’

való viszonya ingott meg és» lett. megfOntolen* 
dóvá amiatt, az éles elhatározás miatt, atnely- 
lvel ál függetlenségi, párt a bankkérdésben el­
foglalt programmját. képviseli.

Már a ,,N. W. 1.“ sokkal tisztábban látja 
a helyzetet, amikor magyar forrásból a követ­
kezőket jelenti:

Gróf Andrássynak eredetileg az volt, a 
szándéka, hogy a választási reformról szóló ter­
vezetet ez év elején tárgy altatja a képviselő­
háziján. Hogy tervét, megvalósíthassa, gróf 

i .Andrássy már a nyár folyamán megkezdte a 
fúzióra vonatkozó tárgyalást és amikör a koa- 
Jieziós pártok helyzete a ban'kkérdéisnek hom­
loktérbe tolásával egyre bonyolultabb lett, is­
mét gróf Andrássy volt az, aki a katonai kér­
dések terén való részlege* megegyezéssel a fúzió 
alapjának megteremtését sürgette. Gróf 
Andrássy e végből még a magyar parlament 
karácsonyi szünete alatt ki hallgatáson jelent 
meg a királynál és kibaUgatás után, deezember 
közepe táján, egy félhivatalos kommüniké a 
katonai tárgyalásnak küszöbön levő befejezésiéit 
jelentette. Azóta azonban ezen a téren oly ala­
pos változás ment végbe, hogy a katonai tár­
gyalás befejezését ezidő szerint, kizártnak kell 
tekinteni és még csak roegt sem,- kísérelhetik e 
kérdés megoldásának erőszakölását. A katonai, 
kérdések egyszerűen letűntek a, nopirendröl én 
velük együtt eltűnt, a, fűzi ó-terv is. ?Gróf 
Andrássy akkor, amikor a, választási reform 
tárgyalását. 1909. elejére tervezte, abból a föl­
tevésből indult 'ki, hogy addig a pártviszonyok 
rendezve lesznek. Minthogy azonban, ez a fön­
tebb i okok miatt nemi történt meg, sőt, a bank- 
kcrdés kicsuososodása következtében a helyzet 
egyre zavarosabb lelt, gróf Andrássy a válasz­
tási reformról szóló törvényjavaslatot, amely a 
képviselőhöz pártjainál nem) találkozott osztat­
lan tetszéssel, csak nehány hét, múlva akarja 
újra szőnyegre hozni. Gróf Andrássynak abban 
a nézetében, hogy a választási reformról szóló 
törvényi avaslatot most nem lehet tárgyalni, _ a 
kabinet, valamennyi tagja, osztozik. Azt, hiszik, 
hogy a király sem: fog! ez elé aa igyekezeti elé 
nehézségeket gördíteni.

A ,,W. Alig. Ztg.<: mai délutáni számában 
..Magyarországi politikai nehézségek“ caimmcl 
a következőket közli:

A választói reform tárgyalásának elbalasz- 
I fása, a katonai kiegyezésnek bizonytalan időre 

való elnapolása, ellentétek a bankkérdésben: 
ezek jellemzik azt a vigasztalan politikai hely­
zetet, amelybe Magyarország' most jutott. A 
mai nap legfontosabb eseményie a választói rét 
form tárgyalásának elhalasztása. Semmi sem

küz-Doligcknak Intézésében tett betses fá­
radozásait Eő Nagyságának háláadó Szív­
vel megköszönte, és a’ Nemes Vármegyét 
Gratiájábau, s további Pártfogásában aján­
lotta. Méltósálgios Matkovits Pál udvari 
Tanátsos Uv pedig a’ Tekintetes Nemes 
Statusoknak nevében is Eő Nagyságának 
számos Érdemeire nézve alázatos Tisztelet- 
tel öszve kapcsolt örvendéte-s érzékeny In­
dulatit írásban nyilatkoztatta1 ki. Mellvnek 
következendő foglalattya több Vivát kiál­
tások mellett fel-olvastatott:

Méltó, igen méltó most meg köszönten!, 
Örömmel s. báládé Szívvel idvczleni 
Gróf Zichy Fereiitziat, ez érdemes Vezért,
Ki ma Megyéjébe mi hozzánk vissza tért.
Ki az Ellenséggel bátran szembe szállott, 
Dühösségie ellen vitézen meg állott.
Kit őrző Angyala minden esetekben 
Megőrzött s meg tartott számos veszélyekben. 
Ezt ugyan csak Őrző-Angyal tselekedbe,
De azt önnön maga Vitézsége tette,
Hogy Ditső Koszorút érdemiéit homlokkal 
Tért vissza közinkbe a’ Vitéz sorokkal,
Kik példáját látván verseilt vitézkedtek 
8 a’ szép Ditsöségben ők is részt vehettek. 
Mind ezekért Grófunk mit, várhat mi tőlünk ? 
Nem hiszem, hogv egy-is volna mi közülünk, 
A ki mást gondolna, mint a szeretettet,
S ritka. Via• tusokat illő Tiszteletet.
De ez mégis kevés, mert születésére,
Régi Méltóságé* nagy Eredteiére 
Nézve, ezt mi tőlünk ugy-is meg várhatja,J Sőt azt' tőle senki meg nem tagadhatja.
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világítja meg jobban a magyar kormány hely­
zetét, mint az, hogy a mai kihallgatás után a 
választói reform tervbe vett tárgyalását el kel­
lett halasztani. Beavatott magyar politikai kö­
rökben a fejleményeket aggodalmasan nézik. 
Semmi sem halad előre. A bankkévdétiben, 
amely most előtérbe lépett, a kormány tagjai 
között nincsen egyetértés. Gróf Andnissy Gyuia 
belügyminiszter a bank kettéválasztásának ha­
tározott ellensége és ha a kormány ilyen lé­
pésre szánná el magát, abból ö levonná a 
konzekveneziákat. Ami pedig a katonai ki­
egyezést illeti, az most már nem aktuális, mert 
az újabban támadt nehézségek kizárják, ho.q'v 
hamarosan döntésre kerülhessen a sor. Tlvvn 
körülmények' között természetesem a fúzió terve 
is bizonytalan időre elhalasztódott. -Magyar- 
országon a belpolitikai helyzet fölötte súlyos, 
noha nem valószínű, hogy már a legközelebbi 
napok válságot hoznak.

Gróf Andr&ssy Gyula belügyminiszter után, 
aki mint az alkotmánypárt vezére jelent meg a 
király előtt, a király a függetlenségi párt ve­
zérét is meghallgatni kívánja, hogy teljesen 
tiszta képet nyerjen arról, miképpen lehet és 
kell a helyzetet konszolidálni. Kossuth Ferencz 
•kereskedelmi miniszter egészségi állapota ugyan 
állandóan javul, azonban egy bécsi ut fáradal­
mainak, különösen a mostani téli időben, nem 
teheti ki magát. Ezért Kossuth Ferencz nem -s 
utazhatik a királyhoz, hanem helyette gróf 
Apponyi Albert kultuszminiszter fogja a ki­
rály előtt a függetlenségi párt. álláspontját is­
mertetni. Gróf Appony! Albert valószínűleg 
már holnap este Becsbe utazik és csütörtökön 
kihallgatáson jelenik meg a király előtt. Ezen 
az audiencián, amelynek czélja a helyzet: tisz­
tázását. elősegíteni, természetesen a banlckérdcs 
fog dominálni.

Budapest, január 10.

Ä balpárt és a bizottságok. A balpárt még a
múlt nyáron és utóbb az őszszcl azt az ígéretet 
kapta a koaliczió vezéreitől, hogy a legközelebb 
megüresedő bizottsági tagsági helyekre balpártiu- 
kat is választanak. Ma volt azóta az első bizottsági 
tagválasztás, de mivel balpártiakat csupán jelen- 
iéktelen bizottságokba választottak, a Lulpániuk 
elhatározták, hogy bizottsági állásaikról holnap 
lemondanak.

Duplázott mértékkel illet a’ Szeretet, 
Duplázott, mértékkel illet, a’ Tisztelet,
Ilyen heitses Tagot, ki mind hadi-Karban, 
Mind a’ Polgáriba, s Királyi Udvarban 
Már Iffju Korában nyomdokát követi 
Ditső ősseinek, s egyéránt szereti 
Királyát, Hazáját, azt buzgó hűséggel,
Ezt. külső és belső szolgál ló készséggel.
Nó! ne-is ketekedgy érdemes Vezérünk, 
Mert, tsak ezt adhatjuk, a’ mit tőled kérünk. 
Hogy ne kételkedjél hív Szeretőiünkben, 
Duplázott mértékű Peti Tiszteletünkben. 
Érdemes Magzatja kedves Károlyutiknak, 
Érdemeknél nagyobb jó Eeő-lspá.nyunknakl 
Nézz tsak ezntán-is Atyád Példájára,
A' miivel magad bírsz, azt annak mórijára 
Formáld, úgy valóban o’ drága Atyának 
Még éltében, Kintse leszel a’ Hazáinak.
Mi már most még inkább, minit mikor el­

váltunk
Egy Szívvel, egy Szájjal Nivától kiáltunk.

Vázsonköi Zichy Ferraris Ferencz gróf 
1826-ban Győr vármegye főispánja lett s 
1839-ben bekövetkezett haláláig viselte v
tisztet.

Az inszurrekezionális sereg néhai alez­
redes kapitánya, úgy aclminisztrá1or«úgiinak, 
mint, főispánsá.gánnk ideje alatt vármegyé­
jének javát munkába s fényesen megfelelt 
a régi jő Malkonts Pál versben kifejezett 
reményeinek.

Disputák a napirendről.
— A képviselőház ülése. —

Budapest, január 19.
Tárgyalják-e holnap ez adójavaslatokat, 

vagy ma tárgyalják: erről vitatkoztak ma so­
kat. a, képviselő'kázbair és végül abban- álla­
podtak meg, hogy mégis csak tárgyalni! 
fogják.

Sándor Pál indította meg a disputát. 
Szerinte a javaslatok nincsenek kellőképen 
előkészítve, az illetékes faktorok nem szól­
hattak hozzá és a kormány úgyszólván me.g- 
lepetésszerilleg kívánja, a Háztól, hogy sza­
vazza meg. Nagy zaj között követelte, hogy 
tegyék cl olyan időkre ezeket a javaslatokat, 
amikor nyugalom és csöndesé,g lenne. Heinrich 
Antal éppen) ellenkező véleményen van; a 
javaslatok tárgyalását kívánta. Pólón yi 
Gézának szintén voltak kifogásai a holnapi 
tárgyalás ellen, de mindamellett nem óhaj­
totta a bizonytalan időre való halasztást, ha­
nem csak azt kívánta, hogy hétfőre tűzzék 
ki. Beniczki/ Ödön után, aki az adójavaslatok 
elé a kongrua-javaslatot akarta szúrni — a 
miniszterelnök szólalt föl és frappáns argu­
ment,uniókkal eloszlatta az aggodalmakat. A 
nagy többség úgy határozott, hogy holnap 
már tárgyalni fogják az ad'ójavaslaitokaL

E napirend-vitához házszabály vita, ta­
padt. Pihsy István ugyanis azt panaszolta 
föl, hogy őt, bárha szólásra jelentkezett a 
napirend-vitához, nem szólította föl a jegyző. 
Sziureesúnyl György jegyző megmagya­
rázta, hogy miért történt ez így: azért, mert 
Pilisv ötödiknek jelentkezett és a. napirend­
hez csak négyem szólalhatnák. Ez a, szimpla 
história meglehetős nagyi lármában pergett 
le. NI ég arról is disputáitok, hogy az adója- 
vaslatoknak csak egy ál‘dános vitája le­
gyen-e. vagy több és hogy minden javaslat 
cziménél ismét általános vita legyen-e. Úgy 
döntöttek, hogy csak egy általános vita lesz, 
de miinidlen czimnél lehet lesz általánosság­
ban beszélni.

Az ülés elején bizottsági tagokat válasz­
tottak, elfogadták Szatmári Mór előadó be­
széde utáni a kereskedelemügyi miniszter egy 
jelentését és határoztak flarambasics Ágost 
mentelmi ügyében. (Nem függesztették föl 
a mentelmi jogát.) Az ülés a-égén pedig Pető 
Sándor és Szatmári Mór terjesztette elő 
nagy érdeklődés közepette a bányakatasztró- 
iáki’ól szőlő interpellá'/zióját. Minidkettőjü­
ket nagy figyelemmel hallgatták. Úgy Pető 
Sándor, mint Szatmári Mór megdönthetet­
len érvekkel hi/.< nyitotta, be, hogy a katasz­
trófa körül súlyos mulasztások telhetik a 
bányatulajdonosokat. A két intorpclhü-zió ha­
tására jellemző, hogy Wekerle Sándor meg­
ígérte, hogy már a holnapi napon fog fvh'liii 
Petőnek és Szatmárinak.

*
Részletes tudósitá-unk ez:

A képviselőhöz ülése.
— Kezdődött, d. ó. tíz vi'.ik' j'. s

Elnök: Justh Gyula
Jegyzők: Szinrvis:ín>i György és Hummers, 

bei'g László.
Az elnök: Megnyitja az üUst.

Bizottsági tagok választása.
Napirenden van a megüresedett bizottsági 

helyek Iletöltése.
A Húz névszerinti szavazó,«snl megválasztja: 

a hatodik hirúló bizntl#úgh:i Hz.j.ppaTios 1 nt ; i 
bnnkbizottságba H almos a y Sándort; a iöldmiveléM 
bizottságira Gat'd Ga=zt<mt, báró Sennyei Mi..bet 
c.-> báró Thoroezkny Viktort; az igazságügyi bizott­
ságba Bizony Ákost, Duchon Ödönt v? Nagy Györ­

gyöt; a kérvényi bizottságiba Űried Lajost, áe Ura# 
Aliklóst; a. kivándorlási bizottságba Nndátiyí Ká­
rolyt és Pilisy Istvánt; a könyvtári bizottságba 
Eötvös Károlyt; u közgazdasági bizottságba báró 
Mumsdorf Gézát; a közigazgatási biaotibsigiha Cst- 
páuy Gézát; a közoktatásügyi bizottságba Bozóky 
Árpádot és, Szentkirályi Zoltánt; a mentelmi „bi­
zottságba Bot zenül ardt Jánost; a anutíkásügyi bi­
zottságiba Sólymos sy Endrét; a naplóbiráló bizott­
ságba Lipthnv Sándort; a pénzügyi bizottságba 
Bizony Ákost és Szent,irányi Árpádot; a számvizs­
gáló bizottságba Mádi-Kováes Jánost és Schrifiert 
Józsefet.; a választói reform-bizottságba Bizony 
Ákost, végül az országos ipartana cab® Hlatky- 
Schl idite r1 La j os t.

Az elnök: Fölhívja a választói reformbizott­
ságot, hogy holnap délelőtt. válasszon újból elnököt, 
miután az elnöki tisztség Bizony Ákosnak a bi­
zottsági tagságról történt lemondása folytán meg- 
üervsodvtt.

A vasárnapi munkuszüuct.
Következik a vasárnapi munkaszünet, tárgyá­

ban előterjeszteti kereskedelmi miniszteri jelentés
tárgyalása. ,

Szatmári Mór előadó ismerteti a jelentőst, 
lamely a vasárnapi kereskedelmi és ipari árusítás­
nak országos vásárok idején Budapesten való sza­
bályozásáról szól.

A Ház vita nélkül elfogadja a jelentest s át­
tér Harambasics Ágoston képviselő mentelmi ügyé­
nek tárgyalására.

Ami nem becsületsértés.
Hédevvári Lehel előadó ismerteti az ügyet. 

\ zágrábi üizyészség becsület sértés miatt kéri ki 
ílarambasiesoi, amelyet állítólag Frank József eé- 
rclmvre követett cl. A mentelmi bizottság politikai 
zaklatást lát fönlőrogni és nem javaslója Haránt­
ba? ics kiadását. . . ... .... . ,

Kálóéi József az inkriminált, kifejezések tol­
ni vasasát kéri, mert euólkül a Ház nem határ i-
liut ez ügyről. , , . - ,Hédcrvári Lehel: Harambasics azt irta
Frankról, kocv magyar érdekű csikkeket ir. Ezt 
vette zokon Frank, holott ebben nincs b-esület-

* A Ház hozzájárul a mentelmi bizottság ja­
vaslatához. , , .... _•

Az (önök javasolja, hogy a holnapig mos napi­
rendjére az ndójavaelatokat is tűzzék ki.

Nagy vita a napirend körül.
Sándor Pál indítványozza, hogy az adó­

javaslatokat vegyék lo a napirendről. (Nagy zaj. 
Fölkiáltások Még ki sines tűzve!) Mogokolasa az, 
hogy a javaslatok nfincsenak kiellökóppon elöke- 
kzitve. (Folytonos nagy zugfia.) Olaszországban 3" 

cezteud'clg tárgyalták az, adójavasiatokat,, amíg 
1 önén vevőre emelkedtek. (Ni.cy zaj, derültség.) 
Ausztriában csak a negyedik minisztérium tudta 
tető alá juttatni nz adóreformot. Nálunk pedig 
suttyomban hozták elő a javaslatokat. (Elénk til­
takozás mindenfelől, nagy zaj.) A javaslatokat ki 
sem adták az érdekképviseletemnek. A javaslatokat 
„cm lvln-i kitűzni tárgyalásra a közigazgatasi bí­
róság megfelelő reform fi ja s a községek jövedelmé­
nek szabályozása nélkül.

Az elnök tig.vvlmez.teti a í-zóiút, hogy n j)a~ 
vasiatokat érdemben tárgyalni nem szabad. (Elénk 
helyeslés.)

Sándor Pál: Az ilyen reformot vsak nyugodt, 
időben lehel tárgyalni. (Elénk derültség.) Már 
d-mIío- moM sem a ltflnolitika, som a külpolitika 
űrén nincsen nyugodt állapot. A „elenlegi nyugta­
lan p'dltlKill le. ......... azzal a. viszedelomiue.l fenyeget.
hay ezeket, a java,latoka: egy erőszakos kormány 
kipfi kezébe, amely a bennük levő hatalmat n 
mnúvar" törekvések' leiöwV-re használja ki. (Gu- 
nv, , zaj.) A mostani kormány nem vállalhat ga­
ranciát. hogy örök időkig fog élni. Figyelmeztet

iimi> hogy ezek a javaslatok az önálló vámte­
rület ve '-áló áttérés tekini. lében. a magyar keres­
kedők és iparé-I,k anyagi erejének alá ásásával, 
végtelenül kedve ' Ausztriának k'ri indítványa 
rllogadását. (Nagy zaj.)

Heinrieb Antal: Sándor Pál érvei alaptala­
nok é-s tarthutailanok. R- ha még törvényjavaslatok 
nagyobb 1 .yiháues-ággal és alapos-f-águal országosan 
megvitatva nvm voltak. A közigazgatási bíróság re­
formjára. \auy bármi egyéb reformra semmi szük- 
,.'g .jne.;. A politikának situs köze ezekhez n ja­
va-latokhoz. mert ezek ogé-szen közgazdasági ter- 
mr’t-zi tüld:. Az elnöki napirendet ajánlja elfoga­
dásra. (Helyeslés.)

l arka-liá/> Zsignrond és Pilisy István a ház­
szabályokhoz kér szót.

Az, elnök: Nem lehet. Polónyi Géza föl lett 
szólítva! (Nagy zaj n balpárton.)

Polónyi tló/iv. Indítványozza, hogy az adó­
reformot csak néhány nap múlva tűzzék napi­
rendre. Nem áll, hogy az adóreform nem politikai 
kérdés; a legnagyobb saocziúlpolitikal kérdés, tűni. 
csak elképzelhető. A társadalomban mozgalmuk ke­
letkeztek a javaslatokat illetően, időt kell engedni,

■

X
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nehogy elhamarkodással vádolhassák a törvény­
hozást. A javaslatokat, ugyanis nőm a kormány 
előterjeszttésc, liánom a bizottság jelűn.lése alapján 
tárgyalja a Ház, már pedig- ezt a jelentést csak 
tegnap osztották szét. Panaszkodik, hogy a bizott­
ság a javaslatok tárgyalásáról, a szabályok elhanya­
golásával, nem irt, jegyzőkönyvet. Időt kell engedni 
a városi képviselőknek, hogy megtarthassák a pénz­
ügyminiszter ln>záj árulásával tervbe vett ülésüket 
ez adóreformról. A napirendre tűzést hétfőig kí­
vánja elhalasztani.

Beniczky Ödön: Az elnöki uaipirend-inidit- 
vány mellett nyilatkozik, ám kéri. hogy a kongrua- 
javaslatot. az adóreform előtt tűzzék napirendre.

Wekerlc Sándor miniszterelnök: A kormány 
sürgősnek tartja a kongnia tárgyalását, mert a 
fizetéskiegészités tudvalevőleg 1908-ra visszamenő­
leg van len-be véve. A kongnia-javaslatot közvet­
lenül az adója vasiatok után kívánja tárgyalni a 
kormány. (Helyeslés.) Az adóreform tárgyalásáról 
szólva, Sándor Pál érveivel nem foglalkozhatok, 
mert. azok minden alap nélkül összezavarják a 'Kér­
déseket. Hiszen az adóreform határozmányai csak 
három óv múlva lépnek érvénybe. A reform alap­
jául szolgáló memorandumot, a szóló tizenöt esz­
tendővel ezelőtt, magát a javaslatot pedig októ­
berben múlt egy éve terjesztette elő. Sajnálja, 
hogy a bizottsági tárgyalás iránt. Sándor Pál egy­
általán nem érdeklődött. (Derültség.) A íranczia 
parlament órák alatt végez ilyen dolgokkal. Elő­
zékenységből szívesen hozzájárulna néhány napi 
halasztáshoz, ha ezt némelyek előkészületre s nem 
politikai izgatásra használnák föl.

Polóuyi Géza: Én?
Wekerlc Sándor miniszterelnök: Bocsánat, 

nem a képviselő urat értettem, nem is néztem rá. 
(Derültség.) Sürgős szükség, hogy az alaptalan vá­
dak és izgató rá fogások megczáíol tassauak, éppen 
ezért a kormány ragaszkodik az elnöki napirend- 
inditványhoz. (Élénk helyeslés.)

Sándor Pál személyes kérdésben kijelenti, 
begy azért nem járt el a bizottsági ülésekre, mert 
pem volt reménye, hog-y indítványait érvényesíteni 
tudja, (Zaj.)

Megsértették a házszabályokat?
Filisy István a házszabályokhoz szól. Pa­

naszkodik, hogy ámbár ő jelentkezett a Tapirend- 
vitában való részvételre, még sem szólították föl. 
így törvénytelenül elkobozzák tőle a szólásjogot. 
Közben aztán a házszabályokhoz is szólni akart, 
ámde az elnök nem fogadta el jelentkezését.

Az elnök: A képviselő ur nem jelentkezett a 
Uyilt ülésben.

Pilisy István: Az elnök ur e közbeszólására 
megjegyzem . . . (Élénk derültség. Taps a nemze­
tiségiek részéről.)

Az elnök: Figyelmeztetem a képviselő uraikat, 
tiogy az elnöknek bármikor joga van a szónokot 
félbeszakítani. A gúnyos tapsot tehát tartsák más­
korra!

Pilisy István: Az elnök házszabálysórtést kö­
vetőt t cl.

Az elnök: Nem követtem el; a képviselő 
urat rendreutasitom. (Helyeslés.)

Pilisy István: Amit én mondtam, igazi
Az elnök: Nem igaz!
Pilisy István: A jegyző igazolja, hogy én 

szólásra jelentkeztem, igy ez az c-lnöki enunczia- 
czió nagyon különös dolog.

Az elnök: Pilisy nem ö nála jelentkezett, 
azért, nem juthatott szóhoz. A házszabályokon sem­
miféle sérelem sem történt.

Szmrcrsauyi György személyes kérdésben, 
mint jegyző kijelenti, hogy Pilisy István az ötödik- 
jelentkező volt s ezért nem juthatott szóhoz.

Beniczky Ödön megerősíti Szmrecsáuyi elő­
adását.

Pilisy István: Szmrecsányit ö nem vádolta, 
ellenkczölee, ö reá mint. koronatanúra hivatkozott. 
(VT sont a i Soma nevet.)

Farkasházy Zsigmondi A méltóságos vád alá 
helyező ur miért neveti

Vértan Endre bizonyltja, hogy a jegyzők 
helyesen jártak el.

A Ház eztán túlnyomó többséggel elfogadja az 
elnök napi rend-indítványát s igy az adóreform-ja­
vaslat okai holnapra napirendre tűzi.

Egy általános vita.
Az elnök javasolja, hogy valamennyi adúja- 

vaslatrúl egy általános vita legyen, az egyes javas­
latokról azonban a czimniT újra általánosságban 
lehessen beszélni. (Helyeslés.)

Polónyi Géza: Pártolja az. elnök javaslatát, 
morf. másképp abszurdum is volna tárgyalni a ja­
vaslatokat. amelyek egybefüggve, egy szerves egé­
szet alkotnak. (lilénk helyeslés.)

Bozóky Árpád: 1 n pari áment áriának mondja 
az elnök indítványát s a javaslatok külön-külön 
való tárgyalását követeli.

Az. elnök: Bizonyítja, hogy az elnöki javaslat 
régi gyakorlaton alapszik.

Nagy György az cgycuikinti tárgyalást sür­
geti.

Molnár Jenő: Házszabály ellenesnek mondja 
az elnök javaslatát,

Az. elnök ismét bizonyítja, hogy javaslata 
házszabály szerű.

Mezőii Vilmos ellenzi az* elnöki javaslatot.
Lengyel Zoltán pártolja azt, csupán az ál­

talánosságban való szavazást kéri mellőzni.
A Ház túlnyomó többséggel elfogadja az el­

nöki javaslatot s áttér az intorpellácziókra.
A bányakatasztrófák,

Pető Sándor a rcsiezai és ajkai bányaszc- 
íVncsiétlenség dolgában terjeszt elő interpeliácziót. 
A miniszterelnök múltkori kijelentésével szemben 
azt vitatja, hogy a kormányt a mostani bányatör­
vény is följogosítja a bizottsági és jóléti intézkedé­
seknek kényszerítés utján való foganatosittatásám 
Fejtegeti, hogy mindkét helyen a társaság mulasz­
tása okozta a katasztrófát. Az ajkai katasztrófái­
nak oka az, hogy a szénpor me.ggyuladt egy mun­
kás lámpájától s a szerencsétlenség pillanatában 
elzárták a ventillátort ős ai lift megtagadta a szo-1- 
gálatot. Ebből meg lehet állapi Vaui., hogy ott köny- 
nyclmüen kezelték a lámpáidat. Szomorú, hogy a 
felvonó lift éppen, amikor baj van, tagadta meg a 
szolgálatot. Itt is az volt a baj, hogy a lift nemi 
volt megfelelő. A resiczai bányaszerencsétlenséget 
sem véletlenül jelentkező gázok okozták, hanem 
meg nem engedett dinamitmbbanások. Továbbá ki­
fejti, hogy a szerencsétlenség oka az is, hogy a 
„menekülő“ tárnát, 1903-ban beszüntették. A bá­
nyászok ezenkívül ki le nézvén ezenti méteres 'ala­
csony utakon, csakis négykézláb tudnak menekülni. 
A munkások má.r régebben panaszkodtak, hogy a 
VIII. számú tárnában veszélyes a helyzetük s itt 
csakugyan megtörtént a szerencsétlenség. Amellett 
teljesen felesleges volt a dinamitrobfcantás is, amely 
közvetlen előidézője volt a szerencsétlenségnek.

Nagy György: Az ügyészségek is mozdulja­
nak meg és indítsanak, bűnvádi ej áráét!

Mezöfi Vilmos: Be kell csukni a bányát!
Pető Sándor: A resiczai bánya még -a ta­

valyi áldozatoknak som adott egy fillért sem-.
Mezöfi Vilmos: Gyűjtést indítottak szá­

mukra.
Nagy György: Vérlázitó gazság 1
Pető Sándor jogtalannak tartja, hogy a 

hányavállalat a társládána hárítja az elszerenosért- 
lenedettek hozzátartozóinak segítését. A bányatárs- 
ládák szervezetét is megváltoztatandónak tartja. 
Az elmondottak alapján kéri, hogy a vizsgálatot az 
ő vádpontjai tekintetében rendelje el a pénzügymi­
niszter. Interpellácziója igy hangzik:

1. Hajlandó-c a pénzügyminiszter ur közöl­
ni azon hatósági vizsgálat eredményét, mely 
vizsgálatot az 1908. dcezember lti-iki dományi 
bányaszeiunesetlenség okainak megállapítása czél- 
yából megindított és közölni azon intézkedéseket,

amelyek az eset megtorlása és jövőben való elke­
rülése czóljából az Osztrák-Magyar Államvasut 
Társaság ellen foganatosított, vagy foganatosí­
tani fog?

2. Minthogy ia nyilvánosságra került adatok 
szerint iaz 1909. január 14-iki bányaszerencsét­
lenségül úgy az Osztrák-Magyar Államvasut Tár­
saság resieza-—dományi telepén, mint a bécsi 
Kohlenindüstrie-Verein ajkai telepén a társaság 
felelősségére visszavezethető gondatlanság és tö­
kéletlen üzleti berendezés okozta, hajlandó-u a 
pénzügyminiszter ur mindkét, társaság ellem n 
legerclyesebibén eljárni és őket a. bányatörvény 
171., 173. és 240. szakaszai, továbbá az 1893: 
XXVIII. t.-cz. alapján a megfelelő biztonsági 
intézkedések és rendszabályok életbeléptetésére 
sürgősen kényszeríteni?

3. Nem látja-e gyakran ismétlődő bányaka­
tasztrófák után -a pénzügyminiszter ur szüksé­
gesnek, hogy magánvállalkozóknak és társasá­
goknak birtokában levő összes magyarországi bá­
nyák szakértő közegei által sürgősen megvizsgál­
tassanak és a vizsgálat, eredményéhez képest a 
szükséges intézkedések és rendszabályok cletbe- 
léptettcssenek ?

4. Minthogy a bányatörvény különben is a 
bányák időközi megvizsgálását előírja, megtör­
téntek-e időközünk int, ezen vizsgálatok és ha 
igen, nem jelentették-e a hatósági közegek szón. 
hiányokat, r,melyek most fényezői voltak a bánya- 
katasztrófának?

5. Minthogy az uj bányatörvény előkészítés? 
már nagyon régóta történik, nir.os-c a pénzügy­
miniszter ur abban a helyzetben, hogy pontosan 
megjelölhetné azoi: időpontot, amikor törvény- 
javaslatát benyújtja ?

ti. Figyelemmel arra, l.ogy ,iz Osztrák-Mn- 
gyar Allamvasut-Társaság resiczai vidékéről már 
régi idő óla és nyilvánosan többször lett hangoz­
tatva azon panasz, hogy a megyei közigazgatási 
közegek a uewzet.t társaság rendolkezesére álla* 
ifik és ezek érdekeit egyoldalú,lag szolgálják, úgy i 
a munkások ellen, uiint a hány a birtokok ellen is, 
— hajlandó-e a belügyminiszter ur vizsgáltat ut- I 
ján földeríteni, hogy a nyilvát.osság előtt, több- I 
szőr jelentkező ezen panaszok alappal biruak-e, 
vagy sem i

Szatmári Mór: A függetlenségi és 48-aa párt 
megbízásából intéz interpeliácziót a miniszterelnök­
höz a resiczai és ajks.i bányakatasztrófák ügyében. 
Nem vezeti at boszu és megtorlás gondolata, hanem 
inkább az, hogy a hátramaradottak minél nagyobb 
segítségben részesül jenek és hogy a szerencsétlen­
ségeik, amennyire a technika fejlettsége megengedj, 
anegake.'dályoztassanak. Intenpelláeziója igy hang: 
zik:

Sürgős interpellácziá a pénzügyminiszter
úrhoz:

Var.'-e tudomása a pénzügyminiszter urnák az 
ajkai, csingervöllgy*! és* rcjsiciz/ai köazóaMímyálkH 

ban legutóbb előfordult szerencsétlenségekről, me­
lyeknek számos bányamunkás élete esett áldo­
zatul ?

Ha van erről tudomása: indított-e szigorú 
vizsgálatot a szeren esetlenség természetének és 
okainak megállapítására. Vagy hajlandó-e ily 
vizsgálatot -iirgősen meginditalmi ?

Hajlandó-o a pénzügyminiszter ur mindazo­
kat az intézkedésieket megtenni, melyek a hasonló 
természetű bányaszerencsétlenségek megelőzésére 
az előrehaladt technikai tudomány mellett alkal­
masak, illetőleg intézményesen odahz'ítni, hogy a 
bányatulajdonosok ily intézkedéseket tenni köte­
lesek legyenek ?

Hajlandó-e gondoskodni arról, hogy a tör­
vény szabályozza és biztosítsa a bányamunkások 
életbiztonsága mellett azt. is, hogy szerencsétlen - 
ségek esetén a hátramaradott családtagok kellő 
anyagi ellátásban' részesüljenek és kártalanittas-
Eanatk i

Hajlandó-e ai képviselöh áznak 1907-ben a 
bányamunkások betegség és baleset esetére való 
biztosítása dolgában hozott határozatát, a bánya­
törvén,v roviei ójának keretében mielőbb végre­
hajtani i

Wekcrle Sándor miniszterelnök bejelenti, 
hogy holnatp fog válaszolni.

Az ülés ezzel véget ért.

Az adóreform tárgyalása.
— Pártértckezletek.

Budapest, január 19.
A képviselőház holnap kezdi mag az 

adóreform tárgyalását. A függetlenségi párt 
már tegnapi értekezletén elhatározta, hogy 
a javaslatokat elfogadja, ma pedig beható 
vita után igy határozott az alkotmánypárt 
éfjt a néppárt is.

A mai pártértekezletekről tudósításaink 
a következők:

Az alkotmánypárt.
Az országgyűlési alkotmánypárt ma délután 

4 órakor Széli Kálmán elnöklésével értekezletet 
tartott. A jegyzőkönyvet Bernáih István vezette. 
Jelen voltak a kormány részéről: Weleerle Sándor 
miniszterelnök, Darányi Ignácz földmiveíésügyi 
miniszter, Popovics Sándor pénzügyi és Bolgár Fe- 
renez honvédelmi államtitkárok. Az értekezlet be­
ható tárgyalás alá vette a képviselőház holnapi 
ülésének napirendjére kitűzött adóreform ja vasiato­
kat, amelyeket általánosságban, mint az arányos és 
igazságos adóztatás felé haladó nagy lépést az érte­
kezlet valamennyi szónoka örömmel üdvözölt. A 
javaslatok egyes részleteit beható kritika és eszme­
csere tárgyává tették.

Nagy Ferencz szerint az alkotmánypárt nem 
akczept,álhatja azt a felfogást, mintha a javaslatok 
főképpen a kereskedelem és az ipar érdekeit sérte­
nék. (Felkiáltások: Visszautasítja!) Az a férfin, 
aki annyit tett a kereskedelemért és az iparért, 
Wokerle Sándor miniszterelnök és pénzügyminisz­
ter, aki nemrégiben is a fővárosnak páratlan elő­
nyöket és kedvezményeket nyújtó törvényjavaslatot 
fogadtatott el, nem terjeszthetett elő oly javasla­
tokat, amelyek a kereskedelemnek, az iparnak, a 
városoknak érdekeit sérti; az ilyen javaslatokat az 
alkotmánypárt sem fogadná el. A részletekre nézve 
a tökekamatadónak a bizottság által elfogadott tiz 
százalék helyett az eredeti javaslat, öt százalékára 
való visszaállítását óhajtja. (Helyeslések.) Továbbá 
a pénzügyi bizottságnak azt, az álláspontját, hogy 
a nyilvános számadásra kötelezett, vállalatok, ille­
tőleg pénzintézetek, ha a bankkamat!ábon felüli 
hároun százalékot meghaladó kamatot szednek, 15 
százalékos adó alá essenek, pénzviszonyaink között 
kérész (kivihetetlennek tartja. A javaslatokat, nem­
csak a miniszterelnök európai hírnevű szaktudásá­
nak^ hódolva, hanem azért is elfogadja, mert ezek 
a tárgyilagos igazságra törekszenek, mert semmi­
féle osztály, ellen való animozitás bennük nem ta­
pasztalható, sót ellenkezőleg, az összes osztályok 
érdekeit egyformán képviselik.

i
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. Szerda, január 20,6
Szilassy Zoltán a jelenlegi kormánynak éa 

parlamenti többségnek régi és újabb, titkos és 
nyílt ellenségeinek igazságtalan politikai támadá- 
eaiival szemben a javaslatokban megvalósítva látja 
azokat az elveket, amelyeket a pénzügyminiszter 
az indokolásban oly szépen kifejt, hogy az adórend­
szer', a kis exiszteneziák lehető kímélése mellett, 
lehető méltányos és igazságos legyen és a jövedelmi 
adókban a progresszivitás is 1 to«ittessék.

Issekutz Győzi}: Amidőn szomorúan tapasz­
talja, hogy a társadalom minden rétege, minden 
osztálya az állammal szemben követelésekkel áll 
elő, nem járja az, hogy másfelől, midőn az állam 
szolgáltatási képessége segédeszközeinek beszerzé­
séről van szó, e segédeszközök nyújtása elöl el­
zárkózzunk.

Bernáth István azokkal az argumentumokkal 
polemizál, amelyek azt hangoztatják, bogi’ a sző­
nyegen lévő javaslatok igazságtalanok és károsak az 
iparra és kereskcdélemre, mig a mezőgazdaság vi­
dékéit kímélik.

Szivák Imre a szellemi foglalkozással .bí­
rókra nézve tartja sok tekintetben szigorúnak és 
méltánytalannak a javaslat egyes intézkedéseit.^

Gróf Eszterliázy Móricz a községek és váro­
sok háztartásának rendezetlenségei kapcsán ^ meg­
említi a községi adók aránytalanságát az állami 
adóval szemben. Erre vonatkozólag néhány rész­
letkérdésre tesz megjegyzést,

Emödy József szerint azok a panaszok, hogy 
3Z ipar cs a kereskedelem érdekeit sértik a javas­
latok, annál igazságtalanabbak, mert a földadót 
a javaslatok nemhogy le nem szállítják, de sőt még 
emelik is, mert mindenkorra egyesítik a földadót 
a föld tehermentesítési járulékkal, amely utóbbi 
különben bizonyos idő múlva megszűnt volna.

Czobov László az adóik végrehajtását nem a 
bíróra cs a községi, illetőleg körjegyzőre, hanem 
mint eddig, a külö.i adóvégrehajtóra bízná.

Fállavieini Ede őrgróf: Teljesen szokatlan 
ugyan, hogy főrendiházi tag is felszólaljon a párt- 
értekezleten . . .

Széli Kálmán elnök: Teljes joga. van hozzá.
Pallaviciili Ede őrgróí: . . . de a tárgy fon­

tosságára'való tekintettel teszi. Örömmel üdvözli 
a javaslatokat, különösen a progresszivitás elvét, 
amely bennük megnyilatkozik s amelynek szóló 
már harminvz évvel ezelőtt, amidőn a pénzügymi­
nisztérium tisztviselője volt, hivő volt, amikor az 
öregek még nevették.

Széli Kálmán elnök: Ma mi vagyunk az 
öregek 1 (Derültség.)

Pallaviciili Edu őrgróf: A maga részéről is 
különösnek találja azonban, hogy a jövedelemből, 
js, amely a jövedelmi adó tárgyát képezi, nem vo­
natnak le a hozadéki adók. Ilyenformán jövedelmi 
adó tárgyát képezi olyan összeg is, ami tulajdon­
képpen nem jövedelem. Túlságosan súlyosnak 
tartja azt, hogy a külföldiek Magyarországon bírt 
ingatlanaik után háromszoros adóval Bujtassanak 
és minden esetro kivételt tenne o tekintetben 
azokra a magyar állampolgárokra is. akiket hosz- 
szabb időre hivatásos elfoglaltság tart távol ha­
zájuktól.

Többen szólni nem óhajtván, az elnök a vitát 
bezárja.

Wekerle Sándor miniszterelnök a felhozot­
takra felvilágosítással kíván szolgálni. A nem. 
szakszerű szempontokkal, hanem egyenesen politi­
kai agltátórius indokokkal sem kíván foglalkozni, 
amelyek nem a javaslat higgadt megbirálására, ha­
nem inkább az osztályharezoknak igaztalan felidé­
zésére lennének alkalmasak, (Élénk helyeslés.) 
felidézésére éppen azok részéről, akik az osztályhar- 
ezok ellen annak idején olyan keserű panaszokkal 
éltek. (Úgy van.) Azon aggodalommal szemben, 
hogy az osztályba sorozás a löldadóuak lényeges 
fölemelésére vezetne, megjegyzi, hogy gyakorlatilag 
nézve a javaslat tulajdonképpen csak két dolgot 
czéloz: először a művelési ágakban beállott, válto­
zások keresztülvitelét, másodszor a kiáltó nagyobb 
aránytalanságok kiigazítását. Az egész művelet ke- 
resztülviletcnek végleges elbírálása különben is a 
pénzügyigazgatás közegeinek hatáskörét megha­
ladja és a vármegyei íöldadóbizottságok, valamint 
az országos földadóbizottság hatáskörébe tartozik. 
Hogy pedig változó befolyások kényének-kedvének 
kitéve e nagy kérdések megoldása ne legyen, az 
egyszer ■ megalakult földudóbizottság a műveletek 
keresztülvitelének egész tartatnia, alatt változás alá 
nem esketik.

Második garnneziája annak, hogy túlzások elő 
ne fordulhassanak, a földadó-kontingens megálla­
pítása. Erre szóló ezidö szerint valami nagy súlyt 
nem helyez. Megengedi, hogy később annyira men­
nék u művelési ág-változások, lmgy egy intenzív 
gazdálkodás messze nagyobb jövedelmet képes biz­
tosítani; akkor leltet ennek eredménye; ma, nem 
hiszi, hogy oz. bekövetkezzék. Azután meg nem 
olyan lényegtelen :i földadónak 5 és fél százalékkal 
való loszállitái-a sem. A kormány előtt az a nagy 
közgazdasági elv lebeg, hogy Magyarország föld­
birtokát általánosságban gazdaságilag használha­
tóvá tegye. Mindezt azáanitásba véve, 6 óe íél

százalékos mérséklés tulajdonképpen 14 millió ko­
rúra leszállítással jár.

A franczia. példa, hogy t. i. az adó alapjául 
szolgáló jövedelem a kataszteri tiszta jövedelem 
két és félszereséig ihenö bizonyos hányszorosában 
állapittussék meg, azért nem lövethető, mert a 
föld jövedelmezősége az ország különböző részeiben 
igen nagy eltéréseket mutat fel- Emődy Józsefnek 
a jövedelem újabb megállapítására vonatkozó meg­
jegyzésére utal a pénzügyi bizottságban tett nyi­
latkozatára.

Szivák Imrének megjegyzi, hogy a szellemi 
foglalkozásoknak arra a természetére, hogy az ezek­
ből eredő jövedelem merőben személyhez van kötve, 
különös tekintettel volt. Ha az irodahelyiség la­
kásul nem használtatik, -akkor nem az egész lak­
bér, hanem csak az iroda; bére szolgál irányadóul. 
Kincs semmi észrevétel az ellen, hogy ennek ma­
gában a törvényben preczizebb kifejezés atlas fék. 
(Helyeslés.) Az az osztályos adókivetés, amely 
Ausztriában is dívik, nálunk merőben keresztiil- 
vihetetleu. Utal továbbá arra, hogy a jövedelem 
megállapítását ezélzó eljárásban a tanuznsl kény­
szer nem mellőzhető. A könyvvizsgálatnál semmi­
vel sem megy tovább az cljaráis, mint eddig. Sőt 
az a megszorittatás foglaltatik éppen az érdekkörök 
kíván a tár a, hogy csak hiteles pénzügyi tisztviselők 
legyenek jogosítva a könyvvizsgálatra.

Felvetették a spiczli-remdlszer jelszavát és fel­
hozták ta névtelen leveleket. Névtelen leveleket, ál­
talában nem szoktak figyelembe venni, csak akkor, 
ha kellő tájékozás alapos gya,írnokokra . ad tái^t. 
Utal egyébiránt az egyenestadók miatti jövedéki ki­
hágás tekintetében az eddigi gyakorlat rendkívüli 
enyheségére. ,

A hozadéki adók levonását a jövedelmi adu 
alapjául szolgáló jövedelemből, amelynek eszméjét 
gróf Esterházy Móricz és őréről Pallavici Ede 
vetették fel, elvileg jogosultnak tartja,, de. mind­
addig, áruig jövedelemcsökkenéssel iog járni a re­
form, keresztiihúhetetlen; ez nem valósítható meg. 
Egyébiránt hangoztatja, hogy a pénzügyigazgatás 
az adóköteles jövedelem megállapításánál minde­
nütt az igazi jövedelmen alul dolgozik: olykor 50 
százaléknyi eltérésekkel és például a 800 koronás 
létminimum is a gyakorlatban 1100—1200 koronát 
jelent.

Ami a külföldön tartózkodóknak Magyar- 
országon bírt, ingatlanai után fizetendő kétszeres 
adóját illeti, c. tekintetben a kellő, kazuisztikát a 
végrehajt-ági utasítás fogja kifejteni.

Gzobor László kívánságára megjegyzi, hogy 
az adóvégrehajtásnak1 a községi bíróra, illetőleg a 
községi vagy körjegyzőre való bízását, egyrészt az a 
körülmény indokolja, hogy a különböző termelési 
viszonyokra való tekintettel az adóbeszedésnek 
legkedvezőbb ideje jóformán minden termelési 
ágra más-más időpontra esik, másrészt épp a köz­
ségi elöljáróság erkölcsi támogatására is szükség 
van az adó beszedése körül.

Az 5 százalékos betéti adó tekintetében szólót 
magasabb pénzügyi szempontok és különösein, a 
konkurrens államokhoz való alkalmazkodás tekin­
tete vezérelte. Hogy pedig a nagyobb kamatot 
szedő társulatok nagy nyereségből az államnak is 
többet juttassanak, ebben morális igazság is rej­
lik. Szóló a részletekre nézve e tekintetben sem 
zárkózik el semmiféle jogosult felfogás elől, csuk 
egy az, amihez ragaszkodik: az, hogy ezeket a ja­
vaslatokat. egészükben, alapelvieknek fotartusa mel­
lett az értekezlet elfogadja. (Élénk helyeslés.)

Széli Kálmán elnök köszönetét mondván a 
miniszterei n ők 11 ek n a gye rdekü felvilágosításaiért, 
közfelkiáltással az értekezlet határozatául jelenti 
ki, hogy az adóreform javaslatot en bloc egyhangú­
lag elogadtatuak.

Ezzel az értekezlet este fcluyolcz órakor lé­
get ért.

Az. értekezlet után pártvacsora volt a Hun- 
gária-szállóban, melyen a párt tagjai rendkívül 
nagy számban vettek reszt.

néppárt.

Az országgyűlési néppárt ma este hét órakor 
Rakovsil'H Istvánnak, u párt alelnökinek elnökié- 
sé\el értekezletet tartott, amelyen az adóreform 
tárgyúban benyújtott törvényjavaslatokat vette 
tárgyalás alá. Az értekezleten u kormány részéről 
jelen volt \\'eke>í< Sándor miniszterelnök és l’o- 
povics Sándor pénzügyi államtitkár. Ott. volt azon­
kívül az értekezleten gróf Zichy Nándor, a nép­
párt vezére, Ábrányi Kornél, a miniszterelnökségi 
sajtóiroda főnöke s a néppárt, tagjai csaknem tel­
jes számban.

Rakovszky István elnök az ülés megnyitása 
után átadja a szót

Uitzálli Ferenc;: előadónak, aki az a dó jav ála­
tokat ismertette. Hangsúlyozta, hogy a néppárt 
programmjában az adóreform követelése már elejé­
től fogva bennu vau- Ezután torra vette ét részlete­

. EGYETÉRTÉS_________
sen ismertette a benyújtott javaslatok intézkedé­
seit. A javaslatok általánosságban való kielégítő 
voltának elismerése után bírálta azt az intézkedést, 
hogy a létminimumot. 800 koronában állapítja meg.
A_ javaslatot általánosságban elfogadásra ajánlja. 
(Élénk helyeslés.)

Szmrccsányi György az adókezelésre nézve 
megjegyzi, hogy kívánatos volna az adclkönyivecs- 
kékbo nemcsak az adóösszeg, az adónem, hatnom, az 
adókulcs és az adóegységek számárnak felvétele is.

Gróf Zichy Nándor ai kataszteri hibákat és 
visszaéléseket teszi szóvá, bár tazt elismeri, hogy 
tökéletes katasztert kívánni szinte lehetetlen 
óhajtás é min álunk különösen az. Általában azt 
kívánja', hogy ahol a kataszter lényeges változást 
szenvedett, a miniszter 1'el.h a tálra azt asséik a ka­
taszteri alap kiigazító megváltoztatására.

Wekerlc Sándor miniszterelnök megjegyzi, 
hogy ez benn van a javaslatban.

Jauoky-Madocsányi Gyula az adókezelés mód­
jai tekintetében azt ajánlja, hogy az adókezelés a 
jegyzők kezéből kivétessék, mert. az rendkívüli túl­
terhelést jelent a számukra. A községekben az adö- 
kezelésro külön szakközegek alkalmazását kéri.

Molnár János egy panaszkodó levelet olvas 
fel, mely a kerületéből érkezett hozzá s amely a 
pénzintézetek adójának nagyságát panaszolja, sé­
relmesnek tartja a régi adóucmekliez járuló uj adó­
kat s különösen az uzsora-adónak nevezett 16 szá­
zalékos magasságát az uj megállapításnak kifogá­
solja. Molnár János a levél panaszai dolgában kór 
felvilágosítást.

Darányi Ferénez a tőke-kamat- és járadék- 
adóra vonatkozó intézkedéseknél kifogásolja, hogy 
amikor a jövedelemadó felállittatik, ennek daczára 
még külön is beállítást nyer a tiz százalékos tőke- 
kamatadó. A 800 koronás minimumot kevesli. A 
6—8000 koronás jövedelmekig- nagyoknak varija aa 
ugrásokat az adók emelésében s óhajtja, hogy 8000 
koronás jövedelemig az adótételeket, mérsékeljék.

Cseruocli János megjegyzi, hogy az állam­
papírokba fektetett egyházi vagyon eddig adómen­
tes volt, most adóköteles lesz-, amit kifogásol. A 
jövedelem-adóról szóló javaslatban bonfoglaltatik, 
hogy az egyházi testületek azokat, a természetbeli 
adományokat, amelyeket az uraságoktól kapnak 
kcnytcleffék bevallani és ez adományoknak pénz­
értéke megadóztatik.

Tálos István felszólalásai után Rakovszky 
István a Rábaiszabályozási illeték igazságtalanságait 
teszi szóvá s kéri a pénzügyminisztert, hogy ellen­
súlyozó intézkedéseket léptessen életbe.

Wekerlc Sándor miniszterelnök válaszol az 
elhangzott felszólalásokra, de mindenek előtt ké­
pet nyújt az egész reformról. Hangsúlyozza, hogy 
a legjobb meggyőződése szerint, ez az adóreform 
minden eddigi, nálunk és a külföldön megvalósí­
tott reformtól különbözik abban, hogy nem az adó­
zók megterhelésével jár, hanem az államra hárít 
jelentékeny áldozatokat, amelyeknek összege húsz 
millió korona. Az Ausztriával való szembeállítás 
nem jogos, mert. az osztrák polgárság adósaolgúl- 
tatá.-a terhasebb a miónkénél. A kivándorlás ba­
jainak csökkentőié,re szükség vau ugyan uj káre­
set források teremtésére, de ez nem egyedüli or­
vosság. A gazdasági indokokon kívül a csábítás, 
az ösztönzés is lényeges okkal járul a kiván­
dorláshoz.

A létminimum r, gyakorlatban nálunk 1200— 
1100 korona lesz. Tovább nem mehot iit.k, mivel ak­
kor milliókat dobnánk oda, mert. 800 és 1200 ko- 
íona jövedelem között vau uz adót fizetőknek Igen 
tekintélyes százaléka.

A jövedelmi adókulcsnál idegen mintát alapul 
venni nem lehetett, mert csak a* mi középjövcdel- 
nriiuk .szolgálhatott ott alapul. A helye«; progress- 
hzióni'.k i'z az alapja. Az uj kulcsnál 12.000 koro­
nán felül van felvéve a középjövedelcm. Ez meg­
haladja a legnagyobb méltányosságot is. Az inggt) 
lunok létminimuma tekintetében megjegyzi, hogy 
tárgvi adóra nézve nem lehet a létminimumot 
megállapítani. Zichy Nándornak megjegyzi, hogy 
a kuli.sztcr kiigazításánál gondot, fordít, a birtok­
ivek czélszvvii megváltoztatására.

A rábaszabályozási költséget a földadó-jövede­
lem megállapításánál uz adózó javára számításba 
venni nem lehel, mert ezek a költségek mozgó' 
mennyiségink. A kereseti adó néni fog emelkedni. 
Azt minimális tételek aluliján állapítják meg. Il i 
itt jövedelmi többletet akart volna elérni a szóló, 
egyszerűen uz adó százalékát kellett volna emel­
nie. A kereskedőknél és a kisiparosoknál a legki­
sebb tételeket hagyja meg, a bérlő-osztálynál pedig 
az eddigi adó egyötödét engedi el. A betéti adó le- 
sziúllit.ásút közgazdasági okukból hozita be, hzjgy 
ezzel a takarékosságot fokozza s a versenyképessé­
get növelje.

Csenioch Jánosnak az, alapok tekintetében 
való kifogására megjegyzi, hogy az eddig menté­
éi tett alapok adómentes-égben részesülnek ezután 
is. A káptalanok nem fognak a termények után 
többszörös megadóztatás alá esni, egyszerűen a 
termények után való jövedelmi adót máshol fize­
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tik, mint. eddig. Az adókönyvek dolgában belátja, 
hogy a közszolgáltatást meg kell értetni a néppel, 
dta a végrehajtási utasításban lesz is erről gondos­
kodás. Az adólevonásba nem mehet bele, mert most, 
a jövedelem megállapításánál a minimumokkal 
dolgozik, s a gyakorlatban még ez a minimum is 
Jcjebb fog szállnni. A jegyzők mentesítését az adó­
kezelésnél nem ajánlja. Keresztül se Indná vinni. 
Szmrecsányi mogjegyzéséro azt feleli, hogy az 
egyesi tett kezelésről szóló törvény megállapítja, 
hogy az adóívbe mit kell bevezetni; be van oda ve­
zetve a százalék is. Az adóints tudomásulvételét 
már jobban biztosítani nem lehet, mint azt. a ja­
vaslat teszi.

Az úgynevezett, szégyenparagtrafust ama 
nagy intézeteit kel szemben hozta, be, amelyek nagy 
haszon mellett, adnak kölcsön különösen a kisebb 
intézeteknek. Képi a aj vasiatoknak egészükben 
való elfogadását, (Klóink helyeslés és éljenzés.)

Rakovszky István elnök köszönetét mond We- 
kerle Sándor miniszterelnöknek 'az előadásért és 
kimondja, hogy a néppárt az adóreform javaslato­
kat. egyhangúlag elfogadja.

A javaslatok képviselőházi tárgyalása alkalmá­
val a párt. álláspontját Buzáth Ferencz fogja ki­
fejteni.

Ezzel az értekezlet véget ért.

A megegyezés Törökországgal.
Budapest, január 19,

A „Times“' ma közli azokat a rekom- 
penzáeziókat, amelyeket a monarchia kész 
Törökországnak megadni Bosznia annexió­
sának elismerése fejében. Ha végig olvas­
suk az angol lap által közétett engedmé­
nyek pontozatait, azok azt a benyomást 
keltik, mintha, egy vesztett háború után a 
győzelmes ellenfél diktálná a legyőzöttnek 
a legsúlyosabb békefeltételeket, Aehrentbal 
nagyképii politikája tehát odáig vitte már 
iAusztria-Magyarországot, hogy megalázta 
magát a „beteg ember“ előtt. Mert bármint 
is szépitgessék Béesben a dolgokat, tény az, 
hogy a monarchia presztízse kegyetlenül 
meg van tépázva. Eddig Becsben mindig a 
monarchia nagyhatalmi tekintélyét tolták 
előtérbe, valahányszor annak érdekében ál­
dozatokat. követeltek. Ez egyszer alkalma 
lett volna e tekintélynek a sorompó elé lép­
nie és Aehrentbal verte is a mellét, hogy 
erélyesen visszautasít mindennemű olyan 
beavatkozást, mely a monarchia tekinté­
lyét bármikép is csorbítaná. Ez három hó­
nap előtt történt és ma már a hagyomá­
nyokhoz híven, az egész vonalon megkez­
dődött. a „Rüekwaertseonzentriemng1 ‘. És 
talán szégyenteljesebben, mint bármikor. 
Minden jogunkról, mely bizonyos előnyö­
ket biztosított, az Ottomán-birodalombau, 
le kellett mondanunk és ezenfelül fizetünk 
annyi pénzt, hogy még hadisareznak is be- 
illene. Ezek után mondja még valaki, hogy 
báró Aehrentbal nem folytatott czéltudatos 
politikát a Balkánon?

A monarchia engedményei.
Annak a jegyzőkönyvi tervezetnek, ante- 

Ivet Pallavirin-i örgróf nagykövet, tegnap a por­
tának átnyújtott, a „Times” értesülése szerint, 
kilenez szakasza van, amelyeknek tartalma a 
következő:

Az első szakasz, szerint Ausztria ós Ma­
gyarország hmond a norihatári. szandzsákról.

A második szakasz megállapítja, hogv a 
Boszniáitól és Ilerezfgorillától a jegyzőkönyv 
aláírásától számított három esztendő alatt ki­
vándorló mohamedánoknak nem fognak Htjuk­
ba akadályokat gördíteni és légy 'Boszniában 
és Tíerezegovillában hagyott ingó és ingatlan 
vagyonukat, az osztrák 6< magyar hatóságok 
respektálni fogják.

A harmadik szakasz szerint Ausztria és 
(Magyarország Bosznia é- II erez égövi na összes 
lakóinak teljen rallásszabadságot biztosit, a ka­
lifa nevét a mohamedánok 'kulbájába (pénteki 
imádságéiba) ezután is be fogják foglalni és a

boszniai és herozegovinai mohamedánok vallási 
fejeit ezentúl is a ecjk-iil-izlám fogja kinevezni.

A negyedik szakasz, elrendeli, hogy két 
héttel a. jegyzőkönyv aláírása után Ausztria és 
-Wagyarország karmod félmillió török fontol 
fnel Törökországnak kártérítésül a boszniai 
kines:Iá ri uradalinakért.

Az ötödik szakaszban Ausztria és Magyar- 
ország arra kötelezi magái, hogy Törökország­
gal kereskedelmi szerződési fog kötni. Ausztria 
és Magyarország addig, amíg ez. a szerződés lét­
rejön , beleegyezését adja márezius elsejétől fog­
va a török vámoknak tizenegy százalékról Tizen­
öt százalékra való felemeléséhez és török mono­
póliumnak felállításához petróleum, czigaretta- 
papiros, gyújtó, pálinka és játékkártya szá­
mára:

A hatodik szakasz szerint megszűnnek Tö­
rökországban az oszt rák cs magyar poslafiiva- 
k'lck.

A hetedik szakasz szerint Ausztria és Ma­
gyarország biztosítja Törökországot arról, hogy 
a közeli Balkán-konferenczián Törökország ér­
dekeit támogatni fogja.

A nyolezadik és kilenczedik szakaszt nem 
teszik közzé, de hir szerint arról van bennük 
szó, hogy Ausztria ós Magyarország lemond a, 
katholikus albánok protektorátusáról.

Konst an tinápolyban abból, hogy Pallavi- 
cini őrgróf sietett a tervezetet Becsbe elküldeni, 
azt. következtetik, hogy a. tervezetet Konstanti­
nápolyban hajlandók minden habozás nélkül 
elfogadni.

Pallavie.ini örgróf osztrák-magyar nagy­
követ tegnap njabb lépéseket tett a portánál, 
tekintettel arra, hogy a porta által a bojkott 
ügyében eddig kibocsátott rendeletek semmi 
változást sem idéztek elő. A nagyvezér ez ügy­
ben a belügyminiszter által njabb rcndeleteket 
bocsáttatott ki.

A bojkott csökkenéséről szóló hírek nem. 
igazak. Ma megérkezett Triesztből a „(Báron 
Call”- L1 oydLgözös és nem rakodhatot.ti ki, 
noha a török kormány által megrendelt szál­
lítmányok vannak. A vidéken is változatlanul 
tart tovább a. bojkott. A bojkott-szindikátus ve­
zetője kijelentette a. „Neue Freie Prsse“ tu­
dósitójának, hogy a. bojkott csak akkor fog be- 
végződni. ha. a megegyezésről szóló szerződést 
véglegesen aláírják.

A. trieszti kereskedelmi kamara mai ülésén 
szoba került az a kár, amelyet, a törökországi 
bojkott az osztrák kereskedelemnek okozott. A 
kereskedelmi kamara, számításai szlerint a 
trieszti kereskedők egyedül 5 millió koronányi 
kárt szenvedtek a bojkott által.

Szerbia követelései.
Ausztt i a.-Ma gv a rország ajánlatának Tö­

rökország részéről való elfogadása, által a. no- 
litikai heh'zetben beállott, változások után a 
szerb kormány a legközelebbi napokban teszi 
meg az első lépéseket. Ez a lépés abban fog ál- 
Inni, hogy valamennyi nagyhatalomhoz jegy­
zéket fog intézni, amelyben egyrészt ki fogja 
fejteni Szerbiának Bosznia, és Herczegovina 
annexiójával szemben elfoglalt álláspontját, 
másrészt ]>edig meg fogja állapítani azokat a 
garaneziákat, amelyek Szerbia szabad fejlődé­
sére feltétlenül (szükségesek. Illetékes helyről 
nyert értesülés szerint a jegyzékben a régi 
szerb kom penzáczió-köret eléseket fogják meg is­
mét elül. mert Bosznia autonómiájának a kö­
vetelését a. politikai helyzetben beállott válto­
zás folytán el kellett ejteni. Hogv azonban az 
cmlitett kompenznezió-kövefeléseken mennyit 
év mi módon fognak változtatni, az teljesen ez 
uj minisztérium határozatától fogg függni. Te­
rület beli kompenzírziókrál, ha még olyan cse­
kélyek is — ez az illetékes körök véleménye — 
Szerbia nem mondáid le semmi áron.

Szerajcvőból jelentik a „SüdslnviWhe 
(Virnépondenz”-n(k, hogy I’levjéböl érkező le 
rek szerint a helyzet a novibazári szandzsákban 
kezd aggasztó lenni. Az ottani szerbek között 
nagy izgatottságot keltett a boszniai török kér­
désben létrejött megegyezés és attól fosva az 
elkeseredés még nagyobb lett a szerbek és törö­
kök között. A katonai hatóságok óvóintézkedé­
seket tettek és egyre nagyobb csapatokat kül­
denek a szandzsákba.

A londoni „Daily Mail“-nok táviratozzak

Belgrádiul, hogy ott makacsul tartja magát, a 
küszöbön álló mozgósítás hire. Tegnap nagy- 
haditanács volt, amelyben valamennyi hadosz­
tályparancsnok részt vett. Caribrodból érkező 
hírek szerint arrafelé nagy bolgár csapat testek 
jöttek.

Szerajcvói távirat szerint teljesen alapta­
lan nehány szláv lapnak azon hire, hogy a 4, 
számú gyalogezred egyik őrjárata nem ismerve 
az utat, átlépte a montenegrói határt és ezért 
montenegrói határőrök által megtámadtatott, 
mely alkalommal a. közös hadsereg négy kato­
nája állítólag súlyosan megsebesült. Ily. ese­
mény nem történt és a határon ez idő szerint 
mindenfelé nyugalom uralkodik.

A „Veeserna Novosti" föltétlenül hiteles 
forrásból úgy értesül-, hogy az olasz kormány 
fölajánlotta Szerbiának a közvetítést az aszStvák- 
m agyar monarchiával fennálló vitás ügyekben, 
de a szerb kormány; még nem válaszolt az 
ajánlatra.

Illetékes helyen ezt a hirt nem erősítik
meg.

Azok a határozatok, amelyeket a hadügy­
miniszter a hadosztály parancsnokokkal tartott 
tanácskozásokon hozott, fölötte fontosak éti a 
csapatok uj elhelyezésére vonatkoznak. Á hadi 
tanácsot azért hívták össze, mert a bolgár kor­
mány a szerb határ mentén egyre nagyobb csa­
patokat. von össze. Beszélik, hogy Zsivkovics 
hadügyminiszter nagyon harczias. A belgrádi 
lapok azt Írják, hogy ez a haditanács szövegezi 
meg a választ: az osztrák-magyar monarchia ré­
széről a jánlott gazdasági kárpótlásokra, ame­
lyeket Szerbia most is sértésnek tekint. A szerb 
lapok csak annyiban tévednek, hogy Ausztria- 
Magvarország Belgrádiján még egyáltalán nem 
is tett ilyen ajánlatot*

A szerb kormányválság.
A szku-pstina tárgyalásait a. válság meg­

oldásáig elnapolták. A király tegnap és ma ta­
nácskozott .Jovanomcscsal, a szkupstina elnö­
kével és az ifjú-radikálisok vezérével, Srojano- 
vicscsal. ma pedig a. beteg Pasicscsal tárgyalt s 
Proticscsal. Protiesot tekintik a jövő minisz­
terelnökének A hadügyminiszter rendszerint 
januárban szokott a hadosztályparancsnokok­
kal tárgyalni, kik már Belgrádba érkeztek. A 
mozgósítási hírek tárgytalanok. Zsivkovics. az 
uj hadügyminiszter erélyesen dolgozik, hogy 
reszortjában rendet teremtsen.

Bulgária is enged;
Az ..Etdam“ párisi távirata szerint Bul­

gária százmillió frankot, akar fizetni és eset­
leg Törökországnak hajlandó átengedni egr 
mohamedánok által lakott, földdarabot is. Buí- 
a'ária ezt az ajánlatot alighanem a hatalmak 
legújabb intervcncziója következtében tette,

Montenegro elégedetlensége.
A szerb és montenegrói érdekeket képviselő 

„Turquie“ ezimii lap kijelenti, hogy szomba­
ton a. montenegrói ügyvivő a külügyminisztcr 
elött élénk elégedetlenségét fejezte "ki amiatt, 
hogy a porta elhatározta Boszniának pénzbeli, 
kárpótlás ellenében való átengedését. Tekintet­
tel^ a Törökország és Montenegró között fenn­
álló barátságos viszonyra, ez a határozót Cet- 
tinjében rossz benyomást, tett. A külügyminisz­
ter kijelentette, hogy Törökország Áusztrin- 
31 agyarországgal szemben azt. a feltételt állí­
totta, fel. hogy teljesítse Szerbia és Montenegró 
követeléseit. A „Th-rquie“ hírét montenegrói 
részről teljes, egészében megerősítik. A mon­
tenegrói ügyvivő intervencziójánuk legfőbb 
tartalma azt a kijelentés volt, hogy Montenegró, 
amelyet a porta abbeli Ígéretével, hogy kártit- 
ia nil ást, eszközei ki számára, megakadálvozo't 
abban, hogy bonyodalmat provokáljon, "most, 
miután Törökország Ausztria-Magyarországgal 
megegyezett, visszanyerte teljes cselekvési sza­
badságát. Szeri) és montenegrói részről tevé­
keny agitácziót fejtenek ki az Ausztria-Mn 
gyarország és Törökország közti megegyezés e1 
len. Többek között azon igyekeznek, hogv hosz- 
niái emigránsokat nj tüntetésekre bírjanak, 
valamint a monasztiri vilajet, szerb képviselőit 
rábírják arra, hogv épp oly interpellácziőf 
nyújtsanak be, mint az üszkiibi képviselők.
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Kréta annexiója ellen.
A Kréta annexiója ellen a portához intézett, 

számos távirat folytán, utasították a hatóságokat, 
hogy- a lakosságot plakátok által nyugtassák meg. 
A török lakosság el van rá határozva, hogy Kréti- 
ria való jogait minden körülmények közt mbgóvja.

A „Hamidde“. „Medsidie“ és „Peik-Sefket“ 
pánczélos czirknlók, a „Peik-Satvet“ ágyxmaszád. 
valamint, a ..Tlmzos“ és „Samsun“ torpedónaszá­
dok 80 ágyúval és S80 emberrel Hafid Ibrahim bej 
tengernagy parancsnoksága alatt- Szamoszbol Sza- 
lonikdbe érkezett.

KÜLFÖLD.
A Bienerth-minisztérium helyzete. A Bie-

merthfféle ideiglenes lAvatalnokmi'nisztériumnialc? 
jóval nehezebb lesz a helyzete a január 20-án meg­
nyíló ülésszakban, mint november 20-áu, mikor 
hivatalba lépett. Akkor el nem odázható állam­
szükségletekre hivatkozhatott s az erre való hivat­
kozással könnyű volt a pártokat közös akezióban 
egyesiteni. Ez a helyzet azonban ma már meg­
szűnt. s a pártok visszanyerték szabadabb mozgásu­
kat.. A képviselőház napirendjét ma még bajos 
volna megállapítani, mert a máris beadott huszon­
egy sürgősségi indítvány minden nap változást, 
hozhat a sorrendben. Annyit azonban már most is 
el lehet mondani, hogy az annexiós-javaslat és az 
ujonez-javaslat márczius előtt aligha kerül tárgya­
lásra, mert- ezeken kívül a pártokat más fonté® 
kérdések is foglalkoztatják. A cseh pártok ügyét 
általános vélemény szerint az államrend érdeké­
ben most. már okvetlenül rendezni kell. Ebben a 
dologban mar folynak is a tárgyalások Kraus prá­
gai postaigazgatóval. Igen kemény dió lesz ebiben 
az ülésszakban a nyelvkérdés megoldása. Ezeket a 
nehézségeket egy német-eseh ankétnek kellene el­
hárítania. amely ankétet e hónap 26-án hívtak 
össze. Az ankét tagjait a napokban fogják kine­
vezni. Az ankétnek, amelynek elnöke Bienerth 
miniszterelnök*lesz, csakis véleményt kell monda­
nia arról a tervezetről, amelyet a kormány eléje 
terjeszt. Tegnap minisztertanács volt ebben a 
kérdésben, amelyen az ankét dolgát beszélték meg. 
Másik kérdés, amelylyel mindjárt az ülésszak ele­
jén foglalkozni kell dr. Steinwendcr képviselőnek 
a házszabályokról szóló törvény,javaslatával. A né­
met szabadelvű képviselők nagyon elitvlvleg nyi­
latkoznak erről a — szerintük — német nemzeti 
érdekeket sértő -.Táv-klerikális javaslatiul, s azt 
hiszik, hogy ezzel a javaslattal nem volna szabad 
most konkolyt hinteni a pártok közé. A javaslatot 
már ma tárgyalta is a bizottság. A bizottságnak 
különben most igen szorgos munkája lesz. A záró- 
számadási bizottság nyomban tárgyalás alá vette a 
költségvetést, az annexiós-bizottság szintén azon­
nal megkezdi működését. Ennek a bizottságnak 
ülésein szóba kerül a 1 örökérszággal történt, meg­
állapodás is és alkalma nyílik Bienerth mini-."er- 
olnöknek. bogi erről u kérdésről nyilatkozzék. 
Közvetlenül a nyelv ankét, befejczv.-v után n Húz 
olé terjesztik a cseh hatóságok nyelvéről szóló ja­
vaslatot, amely bizonyára kemény, nagy felelős­
séggel járó feladat lesz.

Bülow beszéde. A porosz képviselőhúz- 
ban ma folytatták a költségvetés tárgyalását. 
A vita folyamán íülczólal: Bülow licrczeg biro­
dalmi kanezellár és a következőket' mondta:

Mindent megteltem, hogy a esászár-iutcrwiev 
szerencsétlen hatását gyengítsem és elhárítsam, 
de mint. knnezeillúrnak arról is gondoskodnom 
kellett, hogy a porosz korona tekintélyéi kori- 
kára ne trónéi és cl ne koptassák.

Beszéde végén Bülow rútén a. konzervál i- 
rek ama kivámsápsíra, hogy n szocialisták ellen 
erélyesebb rendszabályokat alkalmazzanak ets a 
íövetkezöket mondta:

Ha a kormány azokat a törvényes intézke­
déseket a szoeziábloinokrnták ellen, amelyek eddig 
hatástalanoknak bizonyultak, mégis újból igénybe 
venné, azt csal:is az estiben f űmé, lm, arról győ­
ződnék meg, lg-gy minden más eszköz nem hasz­
nál. A kormány azonban eddig nem jutott erre

a meggyőződésre és így a ‘szocziáldemokraták el­
len egyelőre nőm fog törvényes rendszabályokat 
alkalmazni. E párt sikereinek főoka n polgárság 
egyenetlenségében rejlik, ezt kell tehát megszün­
tetni.

Bülow bérezés; beszédét azzal az óhajtás ti 
végezte, hogy a német nép maradjon egyezetni 
és szerény, akkor a. fiuk meg' fogják tarthatni 
azt, amit az apák szereztek.

Wie mer képviselő kijelenti, hogy a közigazga­
tási tanácsban sokat lehetne megtakarít a1: i.

Bülow herczeg birodalmi kanczellá kifejti, 
hogy vissza kell térni a régi porosz takarékosság­
hoz. A katonai kormányzatban is van alkalom a 
takarékosságra. A birodalomnak szüksége van uj 
adókra, amelyek a tulajdonra nehezednek. A hagya­
téki adótól nem lehet eltekinteni, bár számolni 
kell a specziális körülményekkel. A birodalmi jö­
vedelmi adó ellen közjogi természetű komoly okok 
szóknak. A választói jogra vonatkozólag ma nem 
mondhat többet, mint ami a trónbeszédben fog­
laltatik. Bülow herezeg azután a kanczellárnak a 
császárhoz való viszonyáról szól, rámutat a biro­
dalmi gyűlésen erre vonatkozó nyilatkozatára és 
kijelenti, hogy a birodalmi kanezellár kötelessógo 
a császárt védeni. Ezen kötelezettsége alól soha 
sem vonta ki magát. Ha nem viselheti többé a fe­
lelősséget. az uralkodó kijelentéséért, arra fogja 
kérni a császárt, hogy mentse fel hivatalától.

3lollkc miniszter kijelenti, hogy a múlt év óta 
szorgalmasan dolgoztak a közigazgatás reorgani- 
záczióján. Mindenekelőtt a Bürokrat ileus ügyveze­
tést és a hatósági szervezeteket akarják egyszerü- 
sitcui. E tervek keresztülviteléhez kéri a Iláz jó­
akarata támogatását. A tanácskozást holnap foly­
tatják.

A japánok ellen. A kaliforniai képviselőház- 
ban elfogadták harmadik olvasásban a japánok el­
len irányuló gzou törvényjavaslatot, amely a kül­
földieknek lehetetlenné teszi Kaliforniában a 
földszerzést.

A német birodalmi gyűlés. A ház első sorban 
elintézi a San Salvadorral való kereskedelmi szer­
ződést, amelyet harmadik olvasásban elfogad. 
Azután folytatják az igazságügyi költségvetést. 
Dr. Müller szabadelvű néppárti az irodalmi szerzői 
jogok tekintetében a szomszédos országoknál ta­
pasztalható egyes jelenségekre akarja figyelmez­
tetni az államtitkárt, amelyek ellen a külügyi In­
vitál révén lel kellene lépni. S/ó van különösen 
kis é- nagy cseh színpadok által német drűma-irók 
ellen elkövetett rendszeres szellemi tolvajlásokról. 
Végül megszavazzák az államtitkár tizotését es a 
költségvetés hátralévő részét, mire a birodalmi 
gyűlés a második olvasásban elintézi a váltó-ille­
tékre vonatkozó novellát, harmadik olvadásban pe­
dig a vásári kereskedelemben való vágómarha ár- 
megáll,ip it,Dara vonatkozó törvénvyivaslatot, meg 
pedig vita nélkül.

Az osztrák Rcivhsrálh házszabályai. A bécsi 
Ihielisiátii a hiV-zabályok n feni u ügyében kikül­
dött bizottsága folytatta, az előadó tervezete ügyé­
ben indult általános vitát, (.'hoc képviselő kijelenti, 
hogy az előadó tervezete az egészségi ebsi és tenne- 
szt Ivllenes ezen;re.!izmié, igyekszik megszilár­
dítani.

Clemciiceau állítólagos nyilatkozata. A
Ibiire Parole" által Clemenecau-nak tulajdonitctt 

t's a líavas-iiuyiiüktcg által már megezáfolt. n tu- 
1 a.-zs/nl küszöbön álló német-franezia háborúra 
vonatkozó kijelentés iizvében a ..Figaro'1 a követ­
kezőket iija:

..Cl menet au a . i.it í -zindikáius tagja va! 
beszélgetett és az általános európai helyzet jel­
lemzésénél fülem 1.; '. t,o azokat a nehézségeket, 
um "Iveknek megoldásával jelenleg a diplomaták 
el vannak foglalva. Hozzáír tte. hogy amennyi­
ben a kiránt megoldást nem találnák meg, ta- 
vuszsznl bonyodalmak államinak be. K/ok egy 
volt kar társsal folytatott beszélgetésben el­
hangzón, kijelenté-eket helytelenül ok túlozva 
adták vissza Megerősítik egyébként, houy Vle- 
menei'flu. aki n rcáfoghtt Dijelen,IPsvk miatt 

■ gén liouzp.nkodik, meg fogja ragadni nz alkal­
mat. httgy azt Fzépilgelés nélkül megezáfolja 
oly módon, hogy egy beszéd, vagy egyéb megnyi­
latkozás segítségével kifejezési fog adni azon 
meggyőződésének. Iiogv Európának a legna­

gyobb mértékben szüksége van a bökő fonta Dú­
sára. E kijelentés, amely, tekintettel bizonyos 
híresztelésekre, szinte elkerülhetetlenné vált, 
vsak a legjobb hatást idézheti elő,“

Vjnlib statárium Prágában. Becsből a követ­
kezőket jelentik: Prágában minden várakozás elle­
nére megújultak a zavargások. Ez a tény annál 
sajnálatosabb, mert állandó nyugalom mellett meg 
volna a lehetősége annak, hogy magára a ddlogra 
nézve belátható időn belül kielégítő megoldás jöj­
jön létre. Aki ezt megakadályozza, legjobban káro­
sítja Prága békeszeretö lakosságát. Az eddigiok 
után a kormány fel van mentve azon kötelezettség 
alól, hogy még egyszer figyelmeztessen, intézkedé­
sekkel fenyegessen. A kormány ehelyett, ha a dol­
gok úgy fejlődnek, mint az utóbbi hónapokban, 
haladéktalanul meg fogja tenni a rend fentartásá- 
hoz szükséges intézkedéseket, A közvélemény erre 
nézve teljesen nyugodt, lehet.

Anglia a leszerelés mellett, llaldaue angol 
hadügyminiszter Halifaxban beszédet mondott, 
amelyben kifejtette, hogy Anglia átvette a vezetést 
a hadi fölszerelések kiadásainak csökkentésére irá­
nyuló áramlatban. Idővel a nemzetek cl fogják 
ismerni, hogy az óriási hadügyi kiadások a béke, 
és szocziállis reformok érdekében leszállit-hatók. 
Amíg azonban a nemzetek nem ismerték ezt föl, 
Helytelen a hon védelmére szolgáló készülődéseket 
elhanyagolni.

A perzsiai zavarok. A „Ituekoje Slovo“ közli, 
hogy Ispahan városa cs környéke az alkotmányos 
párt hatalmába jutott, és a forradalmi klub nép- 
fölkelést szervez. Tcbrie városa körül dörögnek 
az ágyuk.

A dél-olaszországi földrengés.
Budapest, január 19.

A fölzaklatott föld még mindig nem tudott 
megnyugodni D él - 01 as zor szá gbau. A „Giomale 
d'Italia" szerint a múlt éjjel félnégy órakor For- 
liban meglehetősen heves földlökést éreztek, amely­
nek követ kézi ében nagy pánik tört ki a lakosság 
köréi en. Kár nem történt. A firenzei obszervató­
rium készülék*'! egy óra tizenhárom perezkor köny- 
nyebh természetű földrengésről adtak jelentést.

A múlt éjjel a tengerhez közel lévő romokban 
tűz támadt, amelyet az erős szél szított. Miután a 
tiiz eloltása lehetetlennek bizonyult, csupán annak 
elszigetelésére szorítkoztak. A tűz kitörése után ka­
tonák és matrózok négy ezivatytyuval elösiettok es 
önfeláldozással dolgoztak a tiiz eloltásán. Megje­
lent a gr nun i hv rezeg is. A tűz a Pcnnizi palotában 
támadt, az egyetlen épületben, amelynek falait a 
földrengés alizr rongálta. Azt. hiszik, hogy a tiiz 
már több nap előtt keletkezett és a heves szél kv- 
vetkeztét«n 1 ört egészen ki.

MossiuáVan bvkövvtkezeit a hideg időjárás. A 
környező hegyein ! hen'tog borítja. A spanyol ha­
ljók által küldött sí*-édesapátok felkeresték a 
sz.omsycd falvakat. Két hajé) barakk"!-: épité-'hrs 
alkalmas faszái lii Hiányokkal ideérkezett. A közhi­
vatalok épületei már le vannok rendezve. A ma­
gánba rak Dk épít ó-e azonban fahiány miatt, liulasz- 
! '• i >zi'iive l. A. élelmiszerek kiosztására több p li­
gán Vizoti.sfif'.'ot választottak. \ csapatok ée. a la­
kosság egészségi állapota jó.

A SIef:>ni-iieynök-ég. az olasz hivatalos táv­
irati iroda, súlyos csapást szenveiV-tt a földrengés- 
k/tii'Zti'vta következtében. Mis-inai és rvggio di 
ealahriai irodái teljesen elpusztultak (- az iroda 
egész tzemélyzi;« életét vesztetr Me inában; a 
Stefan i - ii '.tynölo-ét' rege io di ealahriai irodájának 
vezetője meg", besült,.

Amint.I a körülmény miatt, hogy az összes 
távi i ó von ii lak é- \a>»t.i ö»s/.t 'köttet esek meg /.akad­
tak, az utak p, dig elpusztultak, a Mes.-.inából való 
távirati hir-zulgálatot csuk az. egyetlen, a mai na­
pig műkő.lő távirati ö-.-zeköttctés a palermo— 
nápolyi kálx! utján bonyolíthatták le. A Stefani- 
iigynök-é,: minden rendelkezésére álló erőt kirei*- 
dclt ide. Ezeknek gyalog Ellett tVuniök egy 
tizermynlez kilómét,mví utal .folytamon vrsae- 
delt nilieti, mindenükből kifosztva, a legnagyobb 3n- 
megtugndáneal - minden ki.rtnszti'úfárúl való hír- 
szolgálatot. Az első három nap csuknom az <»"é»z
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olasz sajtó a Stefan i-ii.uynüksvg jelentésen*:.! volt 
utalva, amely igazán súlyos viszonyok' közt, de onv 
Jbcriil végezte o napokon hírszolgálati kötelességét.

A svgélyiaikczió buzgón folyik tovább. A szent 
atya többek előtt, kifejezést adott csodálatának 
aaÚTt a támogat ásó rt, amelylyel az egész episfiko- 
patus és az egész katliulikius világ könyörületes 
aikczióját elősegíti és igy megmutatja, hogy az 
áldozatokéit, amelyeket az cgées világ e nemes czél 
érdiekében hoz, méltókép meg tudja becsülni. A 
pápához közvetlenül érkezett adományok 1,400.000 
lírát tesznek ki.

A kereskedelemügyi minisztériumiban működő 
központi bizottság utján a Magyar Általános Ta­
karék pénztárnál a következő nagyobb befizetések 
történtek a segélyakozió száljára:

Lovag Urálim „Miksa 100 K, az, -Ml,ami Altisz­
tek és Szolgák Egyesületének gyűjtése 50 IC, zó­
lyomi Wagner Géza 100 K, gróf Erdőd’y Imre 
1000 K. gróf Vny Ádáim, 50 IC, Itadocza Jálnosi és 
neje 100 IC, Seidl Ambrus 100 K, gróf Széchenyi 
[Bertalan 200 IC, a Belvárost függetlenségi és 48-as 
asztal társaság 150 IC, gróf Mailáth László 500 IC. 
!Az eddigi eredmény 103.782 korona 33 fillér.

Demény Károly poéta- és távirdla-föigiazgató, 
Jlutter Emil posta- és távirda-tanácsos és Bátor 
ßzidbr a posta- és távirdbi zenekar karnagya teg­
nap küldött-ségileg tisztelegtek Kossuth Ferón ez 
kereskedelemügyi miniszternél és Szterényi József 
államtitkárnál és bejelentették, hogy a zenekar 
február 21-én, vasárnap, tiategversenyt rendez a 
szicziliaii, valamint az ajkai károsultak javára. 
Erre a hangversenyre, valamint a legközelebb, ja­
nuár 24-én, vasárnap rendezendő hangversenyre 
hívták meg a minisztert és az államtitkárt, akik a 
meghívást köszönettel elfogadták.

A székesfehérvári kardaffér.
Budapest, január 19.

A vasárnap éjjeli vérengzés ügyében n katonai 
és polgári hatóságok megindították a vizsgálatot. 
Számos tan3* hallgattak ki a hátrányos ügyben, 
akik az eset lefolyását tegnapi tudósításunkhoz hí­
ven adják elő. A hadbíróság folyamatba tette az 
eljárást a garázda tisztek ellen, — reméljük, hogy 
ebben az ügyben végre-vnluhára súlyos, megtorló 
•büntetéssel sújtják a vagdalkozó tiszteket.

A kávéházi duhajkodlás egyik tettesét, Ta-jl>y 
Kálmánt, fogságba vetették, mig o többi három 
tiszt még szabadlábon van. Egyébként a katonai 
parancsnokságok súlyosan elítélik az esetet és 
méltó büntetéssel akarják sújtani a tetteseket. Ma 
gróf Széchenyi Viktor főispánnak Saára Gyula 
polgármester referált a történtekről és nyomban 
jelentést tett JckeJfalussy honvédelmi miniszternek.

Az esetnek azt ti részét, amely a Liechtenstein 
harezogi lakás előtt történt, egyelőre még erős ho­
mály i"di, aminek az az oka, hogy a dolgot erősen 
titkolják. Az orro vonatkozó vizsgálat a,Jutái eddig 
meg nem jutottak nyílvaucsságra.

Tegnap ukvzióba lepett a hadbirő.-ág. Murray 
Bélg, őrnagy hadbíró, dr. liiclnfka József és Dal- 
may Géza százuvlos-hmihirák kihallgatták Fehér 
Katót, a Korzó-kávéház kat-sziro,-nőjét, aki minden 
btgj megerösitetto n tényállást. Kihallgatták az 
Elit kávéink. ka--ziru.»nöjút. Szőke Rózái, is, aki 
Ta.aöy hudnagynik a paprikát adtat, llei'ss Hugó, 
H vérengzés áldozata, ma reggel kileuez órára idé­
zést kapott a hadi,Ívéi,-ágtól, di- visszaküldte, meri 
fekvő beteg, orvosai nem engedik, hogy fölkeljen. 
A hadbirák ma délután elmentek HVi.-íz lakására: 
a. súlyosan sebesült könyvelöl ugyuiis tegnap a 
Szent György-kórházból hazaszállították. Uárdos 
Esi gmond, a JCorzó-kávr-luíz tulajdonosit (lélután je­
lentkezett vallomástételi-e a hadbíróságnál.

A honvédczivd paranesmikának rendelkezése 
folytán Janies Eereaiez l'ötörzaorves ('- S-.ahó 
Elemér ezredorvos elmentek Gárdos X-dgmond hí­
vására, hogy lntleli tét vegyenek iol sérüléseiről.

Wcís,-. .Ilugó, az affér áldozat;'., dr. Liiwy 
.Márk ügyvedet bízta meg a katonai hatóság' előtt 
való képviseletével. A polgári eljárást Rcé István 
TCodőrfvkttpilúuy vezeti, aki tegnap cetig egétsz se-

reg tanút hallgatott ki. Még húsz tanú van hátra, 
»kik vak,mennyiéi: látták a vérengzést.

Az esetnek van egy érdekes, katonai pikanté­
riája is. A vasárnapi vérontás után ugyanis 
Aenrentlial Simon közjegyzői írnok bement a 
Korzú-kávéházbu és rákiáltott a hősi babérokon pi­
henő hadnagyukra:

— Ide gyertek hozzám, fiezkók, majd elbánok 
ón veletek!

Minthogy a tisztek erre semmit sem válaszol­
tak, sem pedig elégtételt nem kértek, ebben az 
ügyben is megindították ellenük a vizsgálatot.

A agy György balpárti képviselő interpellálni 
készül az ismeretes székesfehérvári tiszti botrány 
dolgában és ezért ma adatokat kért Jekelfalussy 
Lajos honvédelmi minisztertől. A miniszter ezt 
felelte neki:

*— Úgy látom az adatokból, hogy a botrány 
megtörtént. Még várok újabb informácziókat. De 
már most se titkolhatom, el azt a véleményemet, 
hogy olyan tiszt, aki paprikával támad békés polgá­
rokra, nem méltó a tiszti kardhojtra!

EGYETÉRTÉS

Öngyilkos iskolaigazgató,

-— A bizonyitványpanama, áldozata. —<
Budapest, január 19.

A hírhedt bizony it vány-pauama, mely annak 
idején nagy port vert fel széles Magyarországon, 
ma szomorú stáczióhoz érkezett, az első áldozathoz. 
A vádak hálója, mely az emberek tekintélyes sere­
gét fogta össze, Hortobágyi Antalt, a budai feliér- 
sas-teri polgári iskola igazgatóját som hagyta sza­
badon. Hivatali sikkasztás és okmányhamisitás 
volt a súlyos vád, melyet a felfüggesztés követett 
nyomon. Ez sok volt. Mardosó lelkiismerete Debre- 
czen.be kergette a kétségbeesett Hortobágyit, ahol 
egy piszkos, szűk szállodában megcsinálta1 utoltó 
számadásait. A vád súlyos, a tett tagadhatatlan: 
ítélkezett. Hétfőn délben egy rovolvergolyóval bé­
lyegezte alá a szigorú ítéletet. Rögtön szömyet- 
lifilt. A szerencsétlen ember gyorsan- bűnhődött 
megtévelj'edéséért. A tragikus csetlői részletes tu­
dósításunk az alábbi:

A leszámolás.
Hortobágyi Antal budapesti polgári iskolai 

igazg&'tó a hétfő hajnali gyorsvonattal érkezett 
Debreczenbe. Kocsira tilt és a Fehér /ó-szállóba 
hajtatott. A vendégkönyvbe álnevet irt be. Azt je­
gyezte be, hogy Állmaim Hugó, nagyváradi ke­
reskedő. Úgy látszik, Hortobágyi már ekkor leszá­
molt az clettrd. Szobájából nem mozdult, utolsó le­
veleit irta meg, aztán dél fele -bezárta a kis szoba 
ajtaját és halántékon [ölte magát. A lövés dörrené­
sére a szálló néhány alkalmazottja feltörte a haj­
nali vendég szobájának az ajtaját. De Hortobágyi 
ekkor már nem- élt.. Tragikus tettének okairól már 
senkinek se adhatott magyarázatot. Az öngyilkos­
ságról nyomban értesítették a rendőrséget., amely 
megállapítván az öngyilkosságot., birtokába vette az. 
asztuk ti levő leveli-ki. t, aztán az öngyilkosságról 
értvsiletto a budapesti főkapitányságot. Horto­
bágyi holttestet, a. kórházba szállították. Az asztalon 
egy nyitott levelet, is találtak, amelyen ez állt:

Üldözőimet kérem, hagyjanak ,békén, ök 
okozták azt, hogy halálba mentem és háromszo­
ros halált haltam.

Úgy látszik, hetekig foglalkozott Hortobágyi 
Antal az öngyilkosság gondolatával, a mig rá­
szánta magát végzetes tettére.

A rendőrség előtt,
A debrer-zeni bűnügyi osztály vezetője az ön­

ti.' ilko.-siigról a következőket mondta egy újság­
írónak :

-— Hortobágyi Antal, aki Altmann Hugó 
álnéven lakott bit fő reggeltől kezdve a Eehérlú- 
szállól.-au, ott hétfőn déli tizenkét órakor ön- 
gyilkosságot követett el és azonnal meghalt. 
Nyomban táviratoztunk a budapesti főkapitány­
ságra. lílltipitsu meg kétséget kizáróan az öngyil­
kos kilétét. Az öngyilkos ruháiban ez a. mono- 
gramm volt: H. A. Eve leket irt, egyet Hálássá 
József fővárosi tanárnak, s a másikat feleségé­
nek Schram, Teróznek Budapestre. A családnak 
eddig még egy tagja so érkezett ide. Az öngyil­
kosság kétségtelen lévén, a végtisztességről ök 
gondoskodhatnak.

A budapesti rendőrség a mai nap folyamán
tudatta a debreceni reudőrkapitáuypyul, hogy a*

9
ott öngyilkossá lett idegen azonos Hortobágyi 
Antal fővárosi polgári iskolai igazgatóval.

A detbreezeni rendőrség táviratát tegnap dél­
után kapta meg a budapesti főkapitányság. A 
távirat igy hangzik:

Az itteni 1 chvrló-szállóban halántékon lőtte 
magát tegnap egy 43—50 évesnek látszó, közép­
termetű, barna, kopasz, szemüveget viselő uri- 
ember. Minthogy az illető budapestinek látszik 
és hátrahagyott levele szerint a József-körut 16. 
számú házban lakott, kérjük a nyomozást meg­
ejteni.

Lévay Antal kapitány azonnal a táviratban 
jelzett házba ment. Csakugyan ott lakott Horto­
bágyi Antal nádudvari születésű, ötvenkótéves pol­
gári iskolai igazgató. Családja rettenetes konstor- 
nuezióval értesült az öngyilkosságról. Lóvay kapi­
tány megállapította, hogy Hortobágyi már c hó 
hetedikén utazott el Budapestről. Állítólag Hajdú­
szoboszlóra ment rokonai meglátogatására. Azóta 
nem adott életjelt magáról. Családja gyanúsnak 
találta hosszas elmaradását s ezt tegnap l/o is je­
lentett!) a főkapitányságnak. Az öngyilkosság- hi- 
rcre az özvegy és gyermekei Debreczenbe utaztak. 
Ho.rtr bágyi a főváros tanácsához intézett levelében 
tütíb-k között azt írja, hogy halálának oka a de- 
czember 5-ikc óta c-llenc indított hajsza. Olyan 
bűnökkel vádolták, amelyeket ő nem követett eL

A tanügyi osztály felvilágosítása.
Hortobágyi Antal fegyelmi ü»-ve még egyálta­

lában nem nyert végleges elintézést. Nincs kizárva 
az sem, hogy esetleg teljes rehabilitálással járt 
volna a vizsgálat, de. a felfüggesztett igazgató a 
lassú, őrlő aktumunka végét, már nem tudta be­
várni. A főváros tanügyi osztályában az alábbi föl- 
világositást adták Hortobágyi fegyelmijéről:

— Hortobágyi Antal ellen -a fegyelmi vizs­
gálatot a főváros tanácsa rendelte cl, a rend­
őrségnek hozzájuttatott nyomozása alapján. En­
nek eredményeként Hortobágyi igazgatót állá­
sától felfüggesztették. A főváros részéről Hor­
tobágyi még egyáltalán ki ee lett hallgatva.

l‘.z a rideg tényállás. Hortobágyi öngyilkos 
lett. Halála a főváros társadalmában, diákjai kö­
rében é9 ott, ahol ismerték az igazgatót, min­
denütt mély részvétet keltett.

Előzmények.
A rendőrség a hamis bizonyítványok dolgá­

ban indított vizsgálat során a vizsgálat második 
hetében tanúként hallgatta ki Hortobágyi Antalt, 
aki Budán a fehérsastéri polgári iskola igazga­
tója volt. A rendőrségen szembeállították Kovács 
Istvánnal, aki ellene vallott. Hortobágyi a szem- 
bcállitásnál felháborodva tiltakozott a vád ellen 
és maga Kovács is oda módosította vallomását, 
hogy Hortobágyit nem érheti a megvesztegetés 
gyanúja. A vizsgálat beigazolta, hogy Hortobágyi 
sejnmiféle összeköttetésben nem állott a zugeiő- 
készitökkel. A vizsgálat során a rendőrség a 
nyugták körül némely szabálytalanságot látott., 
ami azonban semmiféle kapcsolatban sem állott 
az iskolabotránynyal.

A hírlapi bajsza azonban- annyira- megviselte 
idegeit, hogy nem volt türelme bevárni a bíróság 
Ítéletét sem, amely bizonyára igazságot szolgálta” 
■Lőtt, volna a méltatlanul meglhurczolt embernek év 
hetekig tartó lelki gyötrődés és benső vívódás után 
a végsőre szánta rá miagát. Vasárnap, január 17-én 
eMe családja rábeszélésére Karczagom lakó rokonai 
látogatására elutazott a fővárosból. Hortobágyi 
Kurezag- helyett azonban Dcbrecaeribo utazott, ahol 
a i ehérlószállóban- követte el végzetes tettét. V: 
öngyilkosság gondolatával mér azelőtt is tétpelöd- 
lietett, meri budapesti lakásán irományai között, 
egy iráist találtaik, «melyben tragikusan jajldh.il fel 
■az ellene indított hajsza miatt és eíélzást tesz 
arra is, hogy esetleg eldobja magától az életet. Ez 
az Írás így szól:

„Édes kedveseim, drágáim! Állandóan irtó­
zatos főfájás kínoz, elhagy, még, pedig gyakrab­
ban az eszméletem. Attól tartok, begy* megtéikv- 
lyodoiu. Érnétek azzal valamit, ha mint. élőha­
lott járnék lvöztetek: Csak az ártatlanságomat 
szeretném tisztázni. Két gazember összc-vissza 
zavart és most e miatt megöltek a hírlapokban. 
Talán jobb is volna egészen meghalni. Ha meg­
örülök is. szeressetek, ha meghalok is. Jaj, de 
szeren esetlen a ti apátok!

Ez a levél megindító bepillantást enged a. sze­
rencsétlen embernek vég-letekig feldúlt," lelkiálla­
potába.

EGYETÉRTÉS
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van
A szerkesztőség telefonja: 788.
A kiadóhivatal telefonja: 706,
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Látogatás Richepin-éknél.
Budapest, j ami ár 19.

Ma délután érkezett Budapestre társulatával 
Jacques Riehepin és neje, Cora Laparcerie, hogy 
a ma estére hirdetett előadásukat megtartsák. A 
franczia vendégek fővárosunk közönsége előtt 
meglehetősen ismeretlenek, ezért hát hasznos szol­
gálatot tett az a hirlnpirótársunk, ki felkereste 
őket a Royal-szállóbau, ahol megszálltak.

Az alig harminez éves, fiatal poéta franeziás 
szeretetrcméltósággal fogadta kollegánkat és be­
mutatta nejének, a telt idomú Madame Laparce- 
lienek.

— Minden félreértés kikerülése ezéljából 
hangsúlyoznom kell, — kezdte a társalgást mon­
sieur Richepin, — hogy én nem az a Richepin Na­
gyok, akit Budapesten ismernek . . . je ne satis quo 
le fils do mou pére'. Én csak ria-vagyok a „Csa­
vargó'* szerzőjének.

Arra a biztosításra, l.ogy nagyon jól meg tud­
juk kettőjük személyét különböztetni s hogy mind­
kettőjük nagy tehetségének sok bámulója van Bu­
dapesten, igy folytatta:

,_Igen, siettem apám nyomdokaiba lépni. Én
is írok színdarabokat. Eddig nyolcz darabom került 
színre, de egyikben sem volt akkora örömem, mint 
a „La cavaliére'* czátnüben.

— A tantiéinek, vagy az erkölcsi siker miatt?
_Nemcsak ezekért. Ezt a darabomat átadtam

Sarah Bernhardtnak. A nagy művésznő akkor ép­
pen külföldi körútra készült és távollétében akarta 
szinrehozatni a darabomat. A női főszerepre szerződ 
tette Cora Laparceriet. A próbák alatt valami sa­
játságos dolog történt: kezdtem jobban érdeklődni 
a főszereplő, mint a darab iránt.. A főpróbán már 
fülig szerelmes voltam belé. A premiéro estéjén 
eljegyeztem és néhány hónap múlva feleségül vet­
tem. Ez 19.01-ben történt, azóta . . .

_ Azóta — szólt, közbe Cora Laparceric ne­
vetve, — együtt járunk a művészet berkeiben és 
az élet irtain.

— Melyik színháznak a tagja, Madame?
— Egyiké sem. Parisban — kivéve egyeseket

_egy neves művésznő se köti le magát állandóan.
Ha valamelyik szerzőnek egy női főszerep személye- 
eitésére egy bizonyos művésznőre szüksége van, 
azt az illető igazgató szerződteti. A star addig 
játszik' azon a színpadon, sínig a darab „megy'. 
Ily módon, én például, majdnem minden párisi 
nagy színpadon játszottam.

?— Vau egy bizonyos szerepkörei
— Igen. Az „amoureuse“. Legszívesebben ját­

szom a nagyvilági, elegáns párisi nőt, aki szenve­
délyesen szeret. Népies alakot még sohasem ját­
szottam. Nem is vagyok realista abban az értelem­
ben, mint Suzanne Deprés. Ibsentől is csak éppen 
Nórát játszottam.

_Le a kalappal Ibsen előtti — szólt nevetve
Richepin, — mi tiszteljük, becsüljük, de csak — 
par distance. Elismerjük nagyságát. Csakhogy mi 
francául* .ellenlábasai vagyunk művészetének. 
Hogy is egyeznék meg a franczia világosság s szi­
porkázó esprit az északi sötét szimbolizmussal?

— Milyenek Parisban a színházi viszonyok?
_ Iszonyú a konkurrenczia. Gondolja meg,

hogy Franczia országban csak színházi központ 
van _ Paris. Több ezer színműíró lesi, hogy mü­
vei színre kerüljenek. Képzelje cl azt az ostromot ! 
Hála istennek, nekem nem lehet panaszom!

_ Igazságtalan is lenne, ha panaszkodnék
Hiszen sikerének főtéuyezőjét magával viszi.

— Trés ainrable, — mosolyog Cora Lapar- 
eerie, — rle cn nemcsak a főszereplője, hanem ren­
dezője is vagyok férjem darabjainak. A mostani 
körút, előtt is három hónapig szakadatlanul dol­
goztam társulatunkkal.

— Adja isten, hogy meg legyen elégedve bu­
dapesti sikerével.

_ Az istenért! No kívánjon sikert! Nem is- 
ineiri n szhiészncp babonáját? A helyett mondja 
inkább: a viszontlátásig, ma cslo.

egyetértés

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szerda, január 20.

— Róm. kát,: Ftib. és Sebest)-. — í rok: Fábián és Seb.
— Görög-orosz: jan. 7. Iván. — Zsidó: Teb. ‘27. A 
nap kél reggel 7 éra 42 pereikor, nyugszik d. u. 4 óra 
40 pereikor. — A hold kél reggel ti óra 29 pereikor, 
nyugszik d. u. 2 óra 0 pereikor.

Az igazságügyminiszter fogad déli 12 óraikor.
A liorvfit miniszter fogad déli 4 órakor.
A közoktatási államtitkár fogad 12 órakor,
A képviseléhSz illése d. e. 10 órakor.
Halmi-kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9 1

éráig. Belépődíj 1 korona. — A Műhely kiállítása az 
Uránia Kigyótéri szalonjában nyitva 9—ti-ig. Belépődíj 
20 fillér. — Az Uj Művészeti Szalon (Kecskemét.i-uteza 
3. sz. a.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. Köny­
ves Kálmán Nagymező-utczai szalonja rendezés miatt 
zárva, — A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig.
— A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. A
Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. — Az Ipar­
művészeti múzeum zárva. — A Történelmi képcsarnok 
zárva. — A Földtani Intézet, múzeuma zárva. — A Szé­
chenyi Muzeum zárva, —- Az aquincumi múzeum nyitva 
egész nap. — A Teehn. Iparmuzeum nyitva 9—1-ig és 
<j_.g-jg, — a Ráth György múzeum zárva, —- Az Er­
zsébet Muzeum nyitva 9-től fél 1-ig és 3—4-lg. — A 
Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 0—4-ig. — Az Aka­
démia könyvtára nyitva "—7-ig. — Az Egyetemi
könyvtár nvitva 9—12-ig és 3—S-ig. — A Fővárosi 
könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Keresk. Muzeum könyv­
tára. nyitva 0—2-ig, — A pedagógiai könyvtár nyitva 
3— 6-ig.

— A király nem jön Budapestre. Mint a 
„Budapesti Tudósitó“ értesül, a lapoknak az. a 
liiro, hogy a király a közeljövőben hosszabb tar­
tózkodásra Budapestre érkezik, nem felel meg a 
valóságnak.

— Fogadtatás József föherczegéknél. József 
föherezeg és Auguszta: föherczegasszony hétfőn, 
január 25-én este fél ki lenéz órakor a. budavári 
királyi palotában levő lakásukon fogadtatást tar­
tanak, amelyre a főúri világot, a politikai és tár­
sadalmi élet, kitűnőségeit és a hatóságok fejeit hív­
ták meg. A fogadtatáson a hölgyek kivágott ru­
hában ékszerrel, az urak frakkban, a tisztek dísz­
ben, szolgálati jelvény nélkül jelennek meg. A 
rendjelek, nagykeresztjeinek szalagjai sem viselen- 
diik. A kocsik fölvonulása a. főkapun át történik.

— Lützow nagykövet az olasz királynénál. 
Rómából jelentik: Heléna királyné este félnyolez 
órakor gróf Lützow osztrák-magyar nagykövetet 
fogadta, aki átadta a királynénak az Erzsébet- 
rendojelet.

— Merónylethir Renata föherezcgnö és a 
férje ellen. Bielitzböl jelentik, hogy Chybi közelé­
ben vasárnap hamis váltóállítás következtében két 
személyvonat kisiklott. Négy órával később haladt 
el ugyanott az a gyorsvonat, amely a fejedelmi 
násznépet vitte Zaybuschból Renata föherczegnö 
és Radzivill herczeg esküvőjéről, köztük a király- 
képviselőjét is. A vasúti szerencsétlenség a Nord- 
bahn vonalán történt, egészen közel a szilézia- 
galieziai határhoz. Most bizonyos jelekből követ­
keztetve azt beszélik itt, hogy a kisiklást bűnös 
kezek idézték elő és állítólag merényletet akartak 
elkövctni a fejedelmi lakodalmas vendégek ellen.

— Frigyes föherrzegék Tátralomuiczou. 
Frigyes föhorczeg feleségével, Izabella föherczegnö- 
vel, fiával Albrecht föherczeggcl és három leányá­
val, valamint egész kíséretével vasárnap délelőtt 
érkezett Tátra-Lomniezra, ahol a föherezegi csa­
lád hat hetet szándékozik tölteni. A föherezegi 
párt. megérkezésekor a lomniczi nagyszálló csarno­
kában Salamon Géza, Szepesvármegye főispánja, 
Engelmayer főszolgabíró, Csik Imre főerdötaná- 
csos, Heim föcrdörnester, Gundcl igazgató, K. Csá­
szár Géza fürdőbiztos és dr. llammcrsberg fiirdö- 
orvos fogadta. A fogadó urak vasárnap délben a 
föherezegi pár vendégei voltak. A nagyszállóban a 
föherezegi család és kísérete számára harminezhá 
rom szobát béreltek. A magasrangu vendégek 
nyomban megkezdték a sportolást és azóta a 
bobsleigh, toboggan, ski és szán-kirándulások napi­
renden vannak. Vasárnap este az. ajkai bányasze­
rencsétlenség áldozatni családjainak fölsegitéséfe 
főúri cabaret volt, amelyet báró Jeszenszky Sándor 
rendezett. Az elv-idust v gig nézte a föherezegi o»a- 

I Iád is. Frigyes föhorczeg a rendezőségnek kétszáz 
koronát adott az ajkai szerencsétlenek javára.

Szerda, január 20.

— A bolgár király élete ellen. Szófiából
jelentik, hogy n rendőrség CzarLbrod határ- 
állomáson elfogott egy gyanús külsejű utast, 
aki Petsehcaew név alatt utazott. Az illető 
állítólag merényletet akart elkövetni Ferdi­
nand király ellen. Egy másik verzió szerint, 
a letartóztatott egyén nemzetközi szélhámos.

— Magyar tudós elismerése. A Parisban szé­
kelő Nemzetközi Társadalomtudományi Intézet 
megválasztotta alelnökévé Földes Béla egyetemi 
tanárt. Az intézetnek a választásról kiadott kom­
münikéje szerint ezzel Földes Bélának a tudomány 
terén szerzett nagy* érdemeit akarták méltatni. 
Földes Bélával együtt megválasztották alelnöknok 
Leon Bourgois párisi egyetemi tanárt, Loch lon­
doni műegyetemi tanárt ős Stein berni egyetemi 
tanárt.

— A gróf Nákó elleni merénylet. Adtunk 
hírt róla, hogy gróf Nákó Sándor fiumei kor­
mányzó ellen tegnap, a mi kori gépkocsin Abbá­
ziába rá,ndúlt ki, merényletet, követtek el. A 
merényletro vonatkozólag) ezeket az újabb rész­
leteket jelentik: A kormányzó rendes napi 
automobil-kirándulásáról tért vissza tegnap 
este Abbáziáiból, amikor az osztrák határon egy 
paraszt ember utána futott és revolveréből rá- 
Tött. A golyó czélt. tévesztett. A rendőrség ke­
resi n megugrott lövöldözőt.. Merényletről >ző 
sem lehet, csak olyan otromba esinytovésröl, 
aminek gyakran érik a kirándulókat a paraszr 
tok részéről. A kormányzót szerencsés meg­
menekülése alkalmából számosán üdvözöltek 
táviratban. Orrot Nako Sándor kormányzó kü­
lönben ma este nejével Fiúméból a fővárosba 
utazott, hogy felkeresse gróf Apponvi kultusz- 
minisztert, kivel tanácskozni fog a miniszter 
fiumei tartózkodása alkalmával megbeszélt m- 
kolaiigvokben.

— Wildenbruch Ernő temetése. Wdinárban 
az ó-temetöben nagyszámú közöuség jelenlétében 
temették cl Wildenbruch Ernőt A na.gybxrezcg 
képviseletében Góbén kamarás vett részt a temeté­
sen, a sírnál Weiser főrendező, a Vers Richard köl­
tötte sirvc-rsct mondotta el. Számos koszorút he­
lyeztek a ravatalra.

— Háztulajdonosok Wekerle miniszterelnöknél
A budapesti háztulajdonosok több tagból álló kül­
döttsége tisztelgett, ma délelőtt Wekerle Sándor 
miniszterelnöknél. A küldöttség szónoka Gergely 
Kálmán háztulajdonos volt, aki előadta, hogy az 
adóreform alapjan a háztulajdonosok terhei emel 
kedni fognak, ami a mostani suly-os viszonyok mel­
lett elviselhetetlen terheket róna a háztulajdono­
sokra. Kéri a miniszterelnököt, mint pénzügymi­
nisztert, hogy a reformnál kelésüket, amelyet me­
morandumba foglaltak, vegye tekintetbe. Wekerle 
Sándor miniszterelnök válaszában kijelentette, 
hogy a kérést megfontolás tárgyává teszi, do már 
előre is jelezheti, hogy sok tekintetben nem hogy 
nagyobb terheket róna a háztulajdonosokra a ja­
vaslat, hanem ellenkezőleg megkönnyíti helyzetü­
ket; különösen három tételben, t. i. az adójukat 
17.fi százalékról leszállítja 17 százalékra, továbbá 
a jövedelmi pótadó százaléka a main alul fog ma­
radni és végül a jövőben nemcsak a jelzálogrészlo- 
td:, hanem a többi terhek is beszámíthatók lesznek 
az adózás alól mentes összegbe. Ami a fentartási 
költségeket illeti, hogy azok nagyobb perczentuá- 
czióban számíttassanak, mint a kontemplált 20 szá­
zalék. abba nem mehet bele, mert már ez az összeg 
magában véve is olyan, hogy magasabb tételben 
lehetetlen volna megállni itani, de akkor különben 
is a vidéki városokban egész uj perczentuácziót 
kellene behozni, amire nem vállalkozhatok. "Végül 
ismételten hangsúlyozza, hogy a memorandumban 
foglaltakat alaposan át fogja tanulmányozni. A 
küldöttség megnyugvással fogadta a miniszterelnök 
válaszát.

Orosz, léghajóflotta. Péten árról érkezett 
táviratok jelentik, hogy a .ezár hozzájárult a 
nagyorosz aero-klubnak a belügyminiszter által 
előterjesztett ama kérelméhez, amelyben engedélyt 
kér nagyorosz, gyűjtésre oly 1 óehaJóflott:i letosi- 
tése ezéljából, amelynek létesítése a klub alap­
szabály s/erii feladata és amelylyel háború esetén a 
hadügyi és tengerészeti kormányzat rendelkezik 
a honvédelem érdekében.
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EGYETÉRTÉS 11
— A Nemzeti Színház tüzveszedelme. A

tegnap est i tűz veszed ölem helyén, a Nemzeti 
Szánház színpadán, ma délben már tisztán volt 
látható az aj rombolás, amit a tűz okozott. Á 
piros selyem (beyreuthi) szétnyíló függöny tel­
jesen hasznavehetetlenné váló, nemkülönben az 
előszínpad első sufíitáját takaró nehéz bár- 
sonydrapéria is, amely a közepén mintegy két 
méternyi szélességben teljesen kiégett. íia a 
zápor csak egy pillanattal is később indul meg, 
nem, lett volna megmenthető a díszletek közül 
egy sem, mert lia az első zsinórpadi hid, ame­
lyen láthatók is égési nyomok, átégett, volna, az 
elöl levő fátyolfüggönyöket egy pillanat alatt 
lángba borította volna. így csodálatosképpen a 
láng nem is kapott bele más éghető tárgyba, de 
látható, hogy utoljára a hiddeszkák'at nyalo­
gatta. Ma délutánra a színpadon díszlet próba 
volt kiírva ée azért volt; már tegnap olyan sok 
függöny és díszlet fölszerelve. Azok a díszle­
tek, melyek már űzi elöszinpadom voltak a zá­
portól használhatatlanokká váltak, do a kár 
azért nem olyan túlságosan nagy, mert, némi 
javítás és átfestés után a díszletek ismét, hasz­
nálhatók lesznek, sőt a „Montia Vanna“ dísz­
letei sem mentek egészen tönkre. A színészek 
ma délelőtt nem próbálhattak, inert a színpad 
még egészen át, van nedvesed ve, de holnap este 
már valószínűleg lehet előadást tartani s a mű­
sor is csak annviban szenved változást, hogy a 
szombatra kitűzött ..Antonius és Kleopatra“ 
előadása tolódik cl egy héttel, amennyi idő 
alatt a díszleteket, ki leheti javítani. A színház 
miiszaki személyzete ma egész délelőtt szorgal­
masan dolgozott 6a Keller Ottó műszaki fel­
ügyelő vezetésével minden zugot átvizsgáltak, 
hogy nem akad-e valami igazítani vagy javí­
tani való. Krén Márton fővilágosi tó és nésjy 
segédje minden egyes villanylámpát és azok 
vezetékeit külön-kiilön átvizsgálták és ami kis 
javítani való volt, azt rögtön meg is igazítot­
ták. A tűz által tulajdonképpen és első sorban 
a Népszínház károsodik, mert úgy az elégett 
függöny, mint, a felső drapériák a népszínházi 
alap tulajdonai. A tegnapi tüzeset alkalmával 
bizonyosodott be, hogy mennyire megfelelő a 
színházaknál a viznvomásra járó vasfüggöny. 
Az őszszel alakították át a népszínházi kézi­
hajtásos vasfüggönyt, viznyomásosra és annak 
előnye már tegnap látható volt, amikor is ogy 
pillanat alatt, szinte légmentesen elzárta a vas­
függöny az égő szinpladbt a. nézőtértől, úgy, 
hogy a közönség közül sokan nem is tudtak u 
tűzről.

A hivatalos (üzvizsgálafot ma a. délután 
folyamán tartották meg a Nemzeti Színházban. 
A tüzvizsgálat után az állandó szinházvizsgáló 
bizottság tartott helyszíni szemlét. A kárt. mint­
egy negyvenezer koronára becsülik, amely 
azonban a biztosításból megtérül.

Az állandó színház vizsgálóbizottság dél­
után tartott übkeben, akként határozott, hogy 
miután a. záporkészülék, a színpadon lévő vil­
lám osvez. fékeket átáztatta, mindaddig, amiír 
ezek ki nem cseréltetnek. aZ előadások tartását 
meg nem engedi. E munkálat, valószínűleg két 
napot vesz igénybe, igy holnap, szerdán, és hol­
napután, csütörtökön, nem lesz előadás. Pén­
teken azonban minden valószínűség szerint, az 
előadásnak semmi akadálya sem lesz, Ennél 
fogva' a ,.Falusi verebek" holnapra és a „Titok" 
csütörtökre hirdetett elöadá.-a elmarad, pénte­
ken pedig az elörehirdet.et.t „Az elnémult, ha­
rangok" helyeti . /inre kerül a „Titok", Pietro 
Wolff vigjni-'.ka szombaton elürehirdetott 
Oyrano de Bevennie helyett Az elnémult haran­
gok, Vasárnap délután Stuart: Mária, este a 
Falusi verebek, hétfőn mérsékelt hóivá rak kai a 
Velenezri kalmár kerül szilire.. A szerdára, 
csütörtökre, péntekre és szombatra előreváltott 
jegyek árát, a jegypéuztán az előadás napján 
esti nyolez óráig visszafizeti.

— Vasúti szerencsétlenség. Münchenből je­
lentik, hogy az a gyorsvonat, amelyik tegnap oslu 
Becsből Münchenbe indult, Rosenheim hajoror- 
szági állomáson beleütközött egy előtte haladó te- 
hervouatba. A gyorsvonat mozdonya és a tehervo- 
nat öt, k'oesija megrongálódott, Kgv kocsi vezető és 
egy forgalmi hivatalnok mcgsclicsiillt. A gyorsvonat 
utasai közül néhányat! szóra alig érdemes bőrkar- 
caolásokat szenvedtek. A gyorsvonat, miután ki­
cserélték a mozdonyt, útját tovább folytathatta.

Szerda., január 20.

— ’.Román püspökök konfercncziája a kon- 
grua ügyóbcii. A balázsfalvi görög-katolikus ér­
sek elnöklete alatt Balázsfajván szombaton a kon­
gnia ügyében konferenczia volt, amelyen a lugosi 
és nagyiváradi gör.-katolikus püspökök, jvalumint 
több vikárius és arohimandrita vett részt. A püs­
pöki értekezlet konstatálta, hogy az országgyűlés 
élé terjesztett kongruajavaslat több sérelmes intéz­
kedést tartalmaz a göi'.-katolikus román egyházra 
nézve. A konferenczia elhatározta, hogy a vallás- és 
közoktatásügyi miniszterhez felterjesztést intéz a 
sérelmes paragrafusok kihagyása illetve módosítása 
iránt.

— Angolok és magyarok leiratkozása. Lon­
donban a Itoytil1 Society of British Artists leg­
utóbbi tanácsülésén elhatározta, hogy Anglia és 
Magyarország közti barátságos viszonyra veié tekin­
tettel helyiségeit a Londoni Magyar Társaságnak 
állandóan rendelkezésére, bocsa jtja. A Hungarian 
Soviet,y-nek különösen a magyar művészet és ipar­
művészet. érdekeinek támogatása körül kifejtett 
tevékenységét méltányolták. — A Royal Society 
of British Artists Anglia legrégibb raüvésztársasá- 
gainak egyike. 182ö-bau alapították, ill. György 
király állal engedélyezett királyi szabadalom alap­
ján. Ugyanakkor foglalta el a társaság mai palo­
táját. A társaság elnöke Mr. Alfréd East, a leg­
híresebb angol tájképfestők egyike, aki egyúttal 
tiszteletbeli elnöke volt a Magyar Társaság művész- 
bizottságának, titkára pedig Mr. Garen Martin, aki 
a Magyar Társaságnak is egyik titkára.

— A jótékony Carmen Sylva. A romá­
nok királynéja, Cannon Sylva, a román kará­
csonyi ünnepek alkalmából az idén sem. feled­
kezett meg a szegényeiről. A különféle plébá­
niák által ősszel vatta azon szegény családokat, 
akik a 'kegyetlen tél idején a legszükségesebbet 
is nélkülözik; ezeknek száma meghaladja a 
kétezret. Ellátták őket fával, téli ruhával és a 
iráUyné határozott kivánatára különös tekintet­
tel voltuk a munkaképtelen öregekre. A kiosz­
tott adományok értéke j-5,000 frankot tesz ki. 
A bukaresti szegényeken kívül nem feledkezett 
meg a jussy-i, galaczi és brailai szegényekről 
6c-m.

— /A karáiiscbcsi püspök megerősítésed
Gróf Apponyi Albert vallás- ós közök tatásügy 1 

miniszter felterjesztést tett a királyhoz Must a Fi- 
láret megválasztott karán sebes! püspök megerősi- 
t.óse iránt. Must a Filáret ugyanis eleget tett azok­
nak a feltételeknek, amelyektől a kultuszminiszter 
az ő megerősítését függővé tette.

— Segítség az ajkai szerencsét leneknek. 
Az Országos Gyermekvédő Liga az ajkai, va­
lamint a rcsiczai bányaszerencsétlenségek áldoza­
tainak árváit kivétel nélkül gondozásába vette. 
Gróf Fdelsheim-Gyulai Cipót, -a Liga elnöke, ma 
a kővetkező átiratot intézte Veszprém vármegye 
alispánjához:

Nagyságos uram! Az ajkai clszercncsctlc- 
nedett bányamunkások özvegyei és árvái nyo­
morának sürgős enyhít (here a mai postával ezer 
korona segélyt, küld az Országos Gyermekvédő 
Liga igazgatósága azzal u kéréssel, hogy szíves­
kedjék ezt az. összeget rendeltetésének megtelő 
lőlog elhasználni és a felhasználásról hozzánk 
részletes, névszerinti kimutatást küldeni. Egy­
ben tisztelettel felkérem arra is. hogy mindazon, 
gyermekeknek a nevét, akiknek fölnevelése a 
szülök elhalálozása folytán veszélyeztetve van, 
hozzánk sürgősen bejelenteni szíveskedjék, hogy 

.azoknak köz ellátásba vétele, illetve segélyezem 
iránt a szükséges intézkedéseket haladéktalanul 
meglehessük.

Hasonló átiratot intézett a Liga elnöke Isso- 
kutz, Aurél krassó-szö lény megyei alispánhoz, aki­
nek kezeihez a resiezai bányakatasztrófa áldozatai­
nak özvegyei és árvái számára ötszáz koronát 
küldött.

A Batthyány Lajos né grófnő vezetése alatt 
megalakult hölgybizott.sáir cllmlúratii, hogy az aj­
kai és resiezai bányaszerencsétlenségekben elpusz­
tult munkások árvái és az. olasz földrengés káro­
sultjai javára nagyszabású fi érni teát rendez. A 
sútuhangversvaiynyel egybekötött ő órai teát feb­
ruár 7-én tartják meg u Vigadó termeiben. Fövédt» 
nökölt József föhorczcg ést Auguszta föhcrczegasz- 
szouy lesznek, okik személyes megjelenésükkel már 
előre is biztosítják a tea sikerét.

— Kórliázavatás. Szép ós lélekemelő ünne­
pély folyt le tegnap Sárváron. Felavatták a város 
kórhazát, amely Lajos bajor herezeg, gróf Batthyány 
Lajos, Ilatvany-Deutsch Sándor és a lakosság ál­
dozatkészségével létesült. Az ünnepségeket mise 
nyitotta meg, amelyet K obere János esperes plébá­
nos czelebrált fényes papi segédlettel. Majd dísz- 
közgyűlés volt a városházán, ahol Kálmán Istvín, 
a varos bírája üdvözölte a megjelent előkelő közön­
séget és szélt a kórház alapításának történetéről. 
Délben bankettet rendeztek. Az első pohárkoszön- 
tőt Bezerédj István főispán) mondotta a királyra, 
Herbst Géza alispán Lajos bajor horczeg és gróf 
Batthyány Lajos családjának egészségére ürítette 
poharát, akinek üdvözlő táviratot is küldtek. Fel­
olvasták Hatvany-Deutsch Sándor üdvözlő sürgö­
nyét, -amelyben jelenti, hogy a kórház javára hat­
ezer koronás alapítványt tett és a ezukorgyári 
betegápoló intézet felszereléseit a kórháznak aján­
lotta fel, amit a lakoma résztvevői általános nagy 
lelkesedéssel és éljenzéssel vettek tudomásul.

— Nyári zivatar télen. Ritka természeti 
tünemény hire érkezik Lipipáról. A tudósítás 
szerint, Agaj falu fölött a múlt éjjel ferge- 
teg vonult végig, mely jelentékenyt pusztítást 
vitt véghez, háztetőket leszakított és gyümölcs­
fákat kitépett. Majd ömlött a zápor, villámlott 
s mikor megszűnt a zápor, havazott.

— Hol a gyilkos? A budapesti rendőrség öÉ 
detektivjo van elfoglalva néhány nap óta azzal, 
hogy a titokzatos kassai rablógyilkost keresi. A 
rabló áldozata tudvalevőleg Hajnal Lidia rendőri 
felügyelet alatt álló leány volt, akit borzalmas ke­
gyetlenséggel ölt meg az ismeretlen gyilkos. Aa 
egész országban, főkép Budapesten nagy apparátus­
sal, de hiába keresik a bűnöst. Tegnap végre nagy 
örömmel tértek be a főkapitányságra a nyomozó 
detektívek. A Szerecsen-utcza 1. számú házban 
egy szerelmes párt nyomoztak ki. Papp Béla volt 
kassai dijnok volt a férfi, a leány pedig Blitz Ella 
Mária, akik gyengéd egyetértésben éltek Engel 
Márkus lakásán. Papp Bélára a kassai rendőrség 
hívta fel a budapesti főkapitányság figyelmét, 
mert megállapítottak, hogy Papp másfél órával 
Hajnal Lidia meggyilkolása után utazott el Kassá­
ról. A jelek mind arra mutattak, hogy a rendőrség 
kitűnő fogást csinált, a véletlen rávezette a gyilkos 
nyomára. Kiderült, hogy a Papp Béla miüt ja na­
gyon gyanús. Állásából sikkasztás miatt bocsátot­
ták el. Azóta nagyon sokat forgolódott rendőri fel­
ügyelet alatt álló tlök között ős abból élt, hogy trá­
gár fotográfiákat készített és árult, sőt. ismerte a 
meggyilkolt Hajnal Lídiát is.; Mindez egészen való­
színűvé telte a rendőrség előtt, hogy a kassai rabló­
gyilkos került kezükbe. A jó fogás felett érzett 
öröm azonban hamar véget ért- Házkutatást tar­
tottak a szerelmes pár lakásán, de semmiféle gya­
nús dolgot nem találtak. So pénzt, se ékszert. Papp 
Béla karján a vizsgálatnál néhány friss sebet fe­
deztek fel, de erről azt mondja, hogy fotografálás 
közben sérült mes. A rendőrség azután Blitz El­
lát kezdte faggatni. Viharos multit nőnek bizo­
nyult. aki bizalmas jó barátságban ólt valamikor 
Szacsődy képviselővel, a hírhedt bólyeghamisitó- 
val is. Gyaníts múltján kivid azonban felőle sem 
tudtak egyebet felfedezni. Egyelőre mind a kettő 
a rendőrség foglya, de valószínű, hogy még a nap 
folyamán kénytelenek lesznek elbocsájtani őket.

— I'-Ky lelkész tragédiája. Szatmárné­
metiből jelentik, lmgy Gozsa László szanios- 
saergi görög kát. lelkész a befagyott Szamo­
son akart átkelni, azonban a jég beszakadt 
és a partonállók szemeiéttára, mintán men­
tésről szó sem lehetett, a vízbe fűlt.

— Letartóztatott terroristák. Pétc-rvárról je­
lenti a „Berliner Tageblatt,“ tudósítója, hogy a 
politikai titkos rendőrség letartóztatott ogy terro­
rista csoportot, amely magasállúsu hivatalnokok 
ellen merényleteket forralt. Egy órás házában ogy 
idő óta körülbelül harminc/, ember tartott titkos 
összejöveteleket és ez, gyanút keltett. A politikai 
rendőrség ma közülük tizenegyet letartóztatott ós 
a na]) folyamán még tizenhét embert kerített 
kézre, köztük húrom diák nő is volt. Az órás házá­
ban egy rejtekhelyen megtalálták az összeesküvés 
Írásait, amelyek felette kompromittálók és a kül. 
földön élő forradalmáruk arczkópcit is.

___ . i-T_K__



V_A A VII. kerületi Erzsébetvárosi Kör o
bő 31-én, vasárnap délután három órakor rendes 
közgyűlést tart saját helyiségében (Royal-szállo.)

Meghalt hegedűművész. Hausmann Róbert 
cellist a, a volt Joachim-íélo kvartett tagja ma 
délben Becsben hirtelen meghalt. A művész ma 
este kouczertet akart rendezni.

— Földrengés. Ma reggel öt óra 59 pereitől 
hat óra 20 pcrczig közepes erejű, körülbelül 2500 
kilometer távolságból eredő földrengést jeleztek 
a budapesti egyetemi földrengést obszervatórium 
műszerei. A Wiechert-inga legnagyobb kilengése 
hat óra négy pereikor észak-déli irányban 12 mm., 
kelet-nyugatiban 25 mm. Pár perczczel utóbb 
egy második, kisebb lökés jelentkezett.

_ Elégett család. Mól o diáiba a ma reg-
,gie.l halva találtak N eke leicsuk föMmives hét­
tagú családját. Valamennyien egry szobában 
aludtak. Mikor reggel felé a parasztok mun­
kába mentek. Nekeleicsuk kis viskójából füst 
gcanolygíűtt. Sokain odafutottak u tüzet ol­
tani. Hamarosan el is fojtották a veszedel­
met & úgy vették észre, hogy a parasztgazda 
feleségével és öt gyermekével megfulladt. A 
tűz, úgy látszik egész éjjel lappangott és a 
füst heteidült a család hálószobájába.

— Zsidó rítus szerint. A resiczabáuyai kór­
házban tegnapelőtt agyhártya gyűl adásban meg­
halt Kav.asir Hamid huszonhétévé» ileki mohame­
dán vallása bosnyák gyári munkás. Halála előtt 
az volt az óhajtása, hogy zsidó ritus szerint te­
messék cl. De a resiczabáuyai izraelita hitköz­
ség nem akart a megboldogultnak ingyen sír­
helyet adni, ezért a község elöljárósága a katho- 
likus temetőben jelölt ki neki sírhelyet. A teme­
tési szertartást a lugosi rabbi engedőimével zsidó 
ritus ezerint végezte a resiczai kántor.

r__ A Debreczeni Csokonai-Kör c lió
23-án, szombaton délután öt órakor a városháza 
nagy tanácstermében felolvasó ülést tart.

_ Színházi előadás után. Turinbau történt
£Z a1 história, amely lélekbúvároknak ugyancsak, 
anyagot adhat a tanulmányozásra. Egy Baltakaz 
Elio nevű ember és felesége a dráma hősei. A 
férj két évig élt. boldogan a feleségével. Ekkor 
megjelent a kísértés egy tizenkilenczévcs legény 
személyében. A szép asszony beleszeretett- a fiúba 
cs nem törődve három gyermekével, Milanóba 
szökött vele, ahol mind.iket.tcn egy gyárban talál­
tak munkát és három hétig közös háztartásban 
eltek. Ekkor a férj megtudta, hol vaunak és az 
asszony meg a saját szülőivel Milanóba utazott, 
hogy ott boszut. álljon nején és a csábítón. De a 
csábi tó megszökött és csak az asszonyt, találták 
meg, aki bűnbánatial fogadta őket. Végül is a 
férj bocsánatot ígért, ha felesége hosszabb ideig 
a gyermekekkel szüleinél fog élni, hogy bebizo­
nyítsa a megbánás komolyságát. A férj többször 
felkereste családját és a múlt szerdán annyira el­
fogta a vágyódás utánuk, hogy hazavitta az asz- 
Bzoiryt Tarinba cs a teljes bünbocsánat meg­
ünneplése czéljából elmentek a színházba, a 
Teatro Rosszinibe. Ott a Búbos-pacsirtát“ ját­
szották. A férfi mosolyogva ment a színházba, az 
asszony sugárzott a boldogságtól. De a színpadon 
történtek megváltoztatták a férj hangulatát és 
színház után némán tért haza a lakásba. Az asz- 
ezony nem vette észre, hogy előadás alatt a férj 
a színpadi eseményekben a maga sorsát látta s a 
Búbos-pacsirta" hűtlenségével a felesége hűtlen­

ségét összehasonlítva, felébredt bonne a boszu 
ördöge. Otthon fokozódott az izgatottsága s mi­
közben az asszony átöltözködött, három revolver- 
lövéssel letöri tette. Abban a hitben, hogy az asz- 
flzony meghalt, saját magára sütötte a fegyvert. 
Mindketten súlyos sebeikkel a kórházban fo- 
küsznek.

— Lelőtt révész. A Pálffy koridösbségi hit 
hozományhoz tartozó farkastoroki birtokhoz a 
Brenner-ágo n átvezető dunai komp révészét, 
Németh Istvánt az éjjel ismeretlen tettelek kicsal- 
Iák magáno.-iíu álló házából. Midőn Németh az 
Ajtón kilépett, az ismeretlenek kétszer rálőttek 
majd késsel összeszurkálták. Németh meghalt. A 
oaendőreég és a rendőriig erélyes vizsgálatot in 
ditott,

egyetértés__________
— Rablótámadás. Tegnap este Kőbányán a 

Körtér utcáéiban Durretn János téglagyári tiszt­
viselő feleségét megtámadta egy r evői veres alak.

— Pénzt vaigy életet! — kiáltotta a megré­
mült asszony fülébe, — Ezzel a revolved' csövét 
Durrcinncra szegezte.

Az asszony azonban első rémületéiben, nőm ki­
áltott segítségért, hanem megragadta a revolvert 
és félne tolta. A merénylő ebtől úgy meghökkent, 
hogy elfelejtette elsütni a fegyvert. Közben 
Durreinnénak a hangja is megjött és segélykiál­
tásaira összecsődültek a járókelők, mire a me­
rénylő elillant. Durreinné azonban oly rosszul lőtt 
az ijedtségtől, hogy kocsin kellett a, lakisim szál­
lítani s most betegen fekszik.

— Vórboszn. Cal tabellában — mint Mi­
lánóból jelentik — Rizzutti Galcedonio ügyvé­
det, a „Giornale d'Ttalia" levelezőjét, aki már 
hosszabb idő óta energikus harezot, folytatott 
lapjában a. brigantik egyre jobban elharapódzó 
garázdálkodása ellen és "kíméletlen kiirtását kö­
vetelte, egy Crisai nevű brigantivezér és en­
nek testvére az utozán agyonlőtte. Crisai és 
testvére megesküdtek, hogy Rizzntti egész csa­
ládját ki fogják irtani. A rablók eddig már 
az ügyvéd családjának négy tagjai öltek meg, 
most pedig magát, Rizuttit lesték meg és há­
rom revo 1 ver lövéssel megölték. A Rizzutti-csa- 
ládból már csak egy leány vau életben.

— Támadás a vonaton. A beregmegyei 
Valóczról Felső arpsára igyekeztek Don Demeter 
és Mitru, valamint Lénák Demeter és Miron oláh 
favágók. Valóczon vonatra ültek és minthogy a 
kocsik zsúfolva voltak, a mór bennlcvő utasokat 
kidobták és nyitott bicskákkal az ajtót elálltak 
és senkit sem engedtek a kocsiba, sőt a kalauznak 
is ellenszegültek. Munkácson azonban a valóczi 
állomásfőnök táviratára csendőrök várták a vona­
tot és a duhajkodó munkásokat elfogták,és hiva­
talos közegek ellen intézett merénylet eziméu a 
munkácsi járásbíróság börtöneibe szállított ál-e.

— A művészek vasúti fél jegyei. A Magyar 
Képzőművészek Egyesülete miár régebben mozgal­
mat indított az iránt, hogy mint a magyar kul­
túra számottevő munkásai a hazai vonatokon ked­
vezménye'.-, fél áru jegygyei utiazhassamak. hogy igv 
módjukban legyen az ország festői vidékeit minél 
gyakrabban felkeresni. Úgy a kereskedelmi mi­
nisztériumban, mint a kultuszkormány kebelében 
rokouszenvvel kísérik a művészek mozgalmát, 
amelynek érdekében a művészek monstre depu- 
táczióval járulnak Kossuth Férc néz miniszter és 
Szír-vényi .7r,zsef ul Vám t itkár ele. A küldot-t - rge , 
Róna József elnök cs Dcry Béla titkár vezetik 
pénteken délután öt órakor a kereskedelmi mi­
nisztériumba, mig a művészek találkozása- délután 
négy óraikor lesz a Nemzeti Szalonban.

— Rablógyilkosság. Russ község határában 
Pujról pék a közeli falvakba süteményeket szokott 
hordani. Tizennyolczadikáu süteményét teladvaf 
hazafelé indult, útközben megtámadták, fejszéie, 
agyonverték cs a nála volt pár koronát elvették. 
A csendőrség nyomoz, de eddig eredménytelenül.

— Verekedés egy gyárban. Nagy ribllRó volt 
ma délelőtt Koch Róbert gyáros Csengeri-ulczai 
ládakcszitö telepén. A műhelyben váratlanul ós hí­
vatlanul megjelentek Orbán Sándor. Jakcsevocsky 
Antal és Zarhár József asztalossegédek és felszólí­
tották Gara Fcreucz és Pauliák József asztalo­
sokat, hogy hagyják abba a munkát-, mert nőm 
szervezett munkások. Nagy háborúság tört ki erre 
és a vendégek közül alaposan elverték Garól és 
Pauliákol. A liáionr aszt-alossogéd erre eltávozott, 
de néhány óra múlva visszatértek s uj verekedést 
kezdtek. A gyáros szerint a verekedés közben több 
szerszám eltűnt a kezükön. .V gyártulajdonos fél­
jek ntóséro a rendőrség letartóztatta a három asz- 
talosrsegvdct. Már át is kísérték őket az ügyészség­
hez, amelyet orra kért -a rendör-ég, hogy szabadu­
lásuk utá.11 szállítsa mind a hármukat a tolonez- 
házba-. mert a rcudör-ég is el akar járni ellenük.

— A nagybányai Polgári Olvasókör e hó 
24-én délután négy órakor tisztújító és évzáró 
közgvülést, ugyanez, alkalomból este féluyolcz 
órakor, gróf -Széchenyi István emlékének, társas- 
vacsorával egybekötött ünnepséget rendez, mely 
alkalommal a Széchenyi-serleget dr. Stoll Tibor, 
a kör tagja fogja ünnepi beszéd keretében fel­
avatni.

Szerda, január 20.

— öngyilkos diák. Nagyváradon Szeghalmy 
József tizenhat éves reáliskolai tanuló ma isme­
retlen okból főbelőtte magát. Azonnal meghalt.

_ Lakatosok gyűlése. A lakatos munkások
ma esto nagygyűlést, tartottak a Népszinház- 
utczában levő Piskótv-íóle vendéglőben, ahol a 
szövetség felfüggesztésének kérdését tárgyaltaik.

_ Életunt urilcány. Tegnap délután Zilzer
Jakab Rákóczi-uti ékszerész tizenhét,éves Olga 
nevű leánya Rákosszent,mihály-ou, szüleinek vil­
lájában a szájába- lőtt. Állapota annyira, súlyosra 
fordult, hogy be kellett hozni Budapestre a 
Rókus-'kórházba, ahol ma'délelőtt meghalt. Tetté­
nek oka állítólag idegesség.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, 
VII., Erzsébet-korul- 20., I. em. szerezhetők be. Nagy 
képes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Elgázolta a vonat. Szabó András cs 
Zuboly Jánc-s lasztori lakosok reggel öt órakor 
munkába igyekezték és -a sínpáron haladtak 
Mihályi felé, nem vevén észre a közeledő kassai 
vonatot, mely elgázolta- őket. Mindkettőt életve­
szélyes sérülésekkel szállították az újhelyi kór­
házba1.

— Vonatösszeütközés. Münchenből jelentik, 
hogy a IS. számú gyorsvonat Gross-Karolinenfeld 
állomásnál a jelzés fi gyeimen kívül hagyásával 
nekiszaladt- egy tediervonatnak. Két fékező meg­
sebesült, az egyik könnyen, a másik súlyosan. 
Mindkét vágány cl van zárva. A vizsgálatot foly­
tatják.

— Megfojtotta a füst. Nomesmilitios község­
ben Molnár Baba Lajos, hetvennyolc:: éves földbir­
tokos tegnap este ágyában gyért.ya.világnál olvasott, 
miközben elaludt, a gyertyalángtól az asztalterítő 
■meggyüladt s az asztal is tüzet- fogott. Mire hozzá­
tartozói észrevették, az öreg embert a füst meg­
fojtotta.

_ Halálozás. Sxlái'ir Elemér, a zombori
függetlenségi párt alvlnökc s városi bízottsági tag, teg­
nap"' 48* évei korában meghalt. Szélütés érte. Özvegye, és 
búrom árvája, siratja. Halála a városban mély részvé­
tet keltett.

Idősb Ihrgcr Ignácz 91 éves korában Nagyváradon 
meghalt.

Kölöntc Mézes, a kézdivásárhelyi vei. egyház ifi- 
gondnoka, volt 1S48—49. honvéd Kézdivásárhelyon 75 
éves korában meghalt..

Özv. Lákzhj Martonné, 77 éves korában Brassóban 
meghalt.

x Fővárosi Orfeum. Csütörtökön, január 
hó 21-én megismétli az igazgatóság a manapság már 
olyannyira népszerű Peti r-matiiüt, melynél élvezetesebb 
szórakozz-■ gyermekek részére el sem képzelhető. A ma­
tiné kezdete délután 4 érakor le-z. Helyárai mérsékel­
tek. Péter eddigi minden fellépése a.; utolsó helyig 
eladott házat vonzott.

x A Steinhardt-Mulalő igazgatósága és
mttvészszemélyzete a legelsők, akik követ ésremélt,", mu­
flon kiveszik részüket a nagy scgélyakezióból, mely a 
mcssinai szerencsétlenül jártak érdekében világszerte 
megindult. Szombaton, e. hé ‘23-án délután fél négy 
érakor fényes műsorral előadást rendeznek, melynek tel­
jes jövedelmét a mcssinai földrengés károsultjai javára, 
adják.

x IIu gyermekét egészségben, vidáman és 
szellemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. 
Hőmmel-féle llacmatogént. Ne vezettesse magát félve az 
utánzatoktól.

x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczeg-utcza 
3. sz,ám alatt, u főváros legnagyobb és lcgjoblian felsze­
relt torna - és vivéterme. Különös gond fordít tátik a. 
gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

Aki az Ólait 
következetes m 

mindennap hasz­
nálja az a tudo­
mány mai állása 
szerint a képzel­
hető legjobb fog és 
szájápolást yya- 
kOiuL/u*
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SZÍNHÁZ és művészet.
Mezei Péterről.

— Ötven év óta színész. —
— január 19.

Jó Mezei Péter nem tartozik az országossal 
Iákiáltott „mesterek“ sorába. Mezei Péter, miként 
ötven évvel ezelőtt, úgy ma is „vidéki“ színész. 
Még pedig a javából; mert az igaz tehetségeknek 
Ugyanazon fájáról sarjadzott Péter, miként a ko­
lozsvári öreg Szentgyörgyi „Pista bácsi“.

A szerető kartársak ős a lelkes közönség mo»t 
január 18-án ültél: meg jó Mezei Péter szilleszke­
désének ötvenedik évfordulóját. Péter „bácsi" vil­
lany-lángoktól beragyogott fényi,s, meleg színház­
ban, a modern szegedi színpadon játszotta el „A 
nagyapót“, amely avfftag magyar dalos vígjátéknak 
szerzői szintén beírták nevüket a magyar színművé­
szet „aranykönyvébe“.

Szigligeti ezen 'darabjából, Szerdahelyi ezen 
fenéjéből áradozó hangulata egy elmúlt, csende­
sebb életvilágnak, bizonyosan lelkestől földerítette 
jó Mezei Péter „nagyapót“ és vilk'mfénytöl káprázó 
szeme elé lebbont a múlt ... A kalandos, de ifjú, 
piros múlt. Midőn még PéterkSnek is fiatal volt 
a most ünnepelt „Péter bácsi“ . . . Egész kor­
történelem az az élet, melyet azóta megfutott, hol 
gyalogszeresetn hol tengelyen, majd később már ro­
bogó-dobogó gőzparipától, fütött vasúti kocsiban, 
repítve az öreg vándorszínész.

*
1859-ben még kevésbé volt biztos1 a magyar 

(színész sorsa. Bolond Istók gyanánt hányódtak- 
vetődtek az országban'. Zsandár, becirker, vala­
mennyien esküdt ellenségei voltak a magyar 
nyelv és elnyomott me.gyar lélek vándorapostolai­
nak. Mags? a közönség is gyakoriább egy rangba 
helyezte a színész „tésurt és ifiasezonyt“ a — 
csepürágokkal. És midőn az emlékezetes 1859-ik esz­
tendőt írták: „felsőbb enged elemmel“ éppen Er­
zsébetvárosban működött, a Nagy Mihály ..igazga­
tása alatt."' csoportosult kis váudorszinész-társi’ság. 
A megsárgult szinlap bizonyságai szerint „A kas­
tély termében“ vonultak fi. Korántsem ragyogott 
villanyfénytől ez, a! kastélyterem, midőn 1859 ja­
nuár 17-cn Mezei Péter kilépett a lakóit színpadra. 
Alig néhány an lézengettek ott. A bágyadtai: pislogó 
lámpák küzdve, küzdöttek a fütetleu „kastély- 
lerem" sötétségével. S nemhogy illatáros pál.olynk- 
ból mosolyogtak volna azok a rózsásföher arczu, 
gyémánt, fülönfüggős stiép asszonyok, de még szék 
isem vedt a teremben. Ivitiiuik ez a Mezei Peter 
öt.ven év óta őrizgetett, szinlapjáról, amelyen ..ké­
vét ik a t. publikum, hogy a székeket, délután 5 
óráig elküldeni méltórtassék".

Mezeiéi: ugyanekkor két rég him tárba került
^_2 felvonásos vígjátékkal szórakoztattak a
publikumot. É* hirdették azt is, hogy „játék után 
Bogdán Lajos ur szép szóló magyar táuczczal ked­
veskedem!" az e.r zsebet várrí i t. publikumnak, ha 
ugyan a t, publikumnak kedve volt széket is ezi- 
pelui a színházba í

Azóta Ötven óv múlt, el. Mezei a szvnmüjátszás 
minden ágával próbálkozott. Énekelt, tánézőit, mó­
kázott, szavalt, társalgóit, do szerepet soha sem 
vissza nem utasított, sem soha el nem ejtett. „7 ótör 
bácsi“, ahogy is „Szögedében“ nevezik Mezeit. Bár 
vidám, bár szomorú szerepeiben mindig megfelelt 
Mezei, sőt számtalanszor az igazi mesterek nagysá­
gáig: emelkedett Péter, akinek egé.-z sorozatra tehe­
tők a kiválóbb szerepei. Ezeket elhagyom, mivel 
fejből úgyse sorolhatnám fel mindet, csupán egy 
a maga nemében páratlan gyűjteményéről emléke­
sem még.

Jó Mezei Péter — ötven év óta — bár falud 
ripaesúkknl kutyagolt, bár nagyszínházak és társu­
latok fényéi élvezte, napról-napra megtartotta, ha­
lomra gyűjtötte a 1 arculatai által lejátszott dara­
bok szinlapját. S,ha az előadás során valamely 
különös o-eméns J»ni ült elő. Mezei ezt L híveit 
lel jegyez-.a félretett szinlap hátára. Azért idővel

_____ EGYETERTES__________
még becses adatok tárháza lesz ez a sárgult, ron­
gyolt papírlap-gyűjtemény, mélynél: mosódott be­
tűivel tehetségeik lobbantak el, sikerek peregtek fe­
ledésbe... Hajh, ez a ezinészeors. Emberi sors. 
Egyszer csak legördül a függöny és több tavaszvi- 
rág már minekünk nem virul. Móricz Pál.

(*) Laparceric a Royalbtui. Madame Cora 
Laparcerie Paris számos színházát megjárt szí­
nésznő ura este a Royal szállóban mutatkozott be 
a főváros 'közönségének. Tiz-tizenöt tagú, truppal 
jött. A színpad: a régi dobogó. Díszlet: néhány 
spanyolfal. Berendezés: bét kis asztal, három 
foutcuil, egy szék, egy pálma. Nem több. A műsor 
Kistemeackers drámájának, a „Ld’mst in:dt“-nck 
egy felvénását Ígérte, előadták tehát: Flers és 
Caillavet há rom felvon ásó s bohózatát, a „B'tvan- 
tail“-t (A legyező). Előadták pedig, miért az ifjú 
Jacques Riche pin, a párisi ti apóéin, közönségünk­
nek megfelelőbbnek találta ezt. re könnyed műfajt 
a keener és komoly drum a részlet helyett. Ez a 
Richep!II vagy nagyon, jól ismisri a magyar pub­
likumot, vagy nagyon udvariatlan. A „L'évantsil“ 
egyébként igien ötletes, szellemes dialógusokba, 
osztott színdarab, e ha mégis unalmasan hatott, 
annak nem annyira Flers és Caillavet urak az 
okozói, mint inkább az a körülmény, hogy a szín­
padi perspektívát igénylő jelenetek a prokruszteszi 
miijében eldurvultak, ellaposodtak, egy kicsit, kir 
ugrottak a szül: keretből. Amit ez a szerény kis 
szinószcsapat magával hozott, az mindössze egy ta­
lán nagy művésznőnek liervadási periódusa, egy jő, 
kedélyes és distingvált színészt, kinek a nevét mű­
sorváltozás miatt nem lehetett, egész bizonyossággal 
megállapítani, néhány mindkét nembeli jelenték- 
telenséget és egy -kis vérbeli -párisiassagot. Nem 
többet. Monsieur Jacques Richcpint is beleszámítva. 
Apropos: és nagyon kevés közönséget. —lie.

(*') Növendékhangverseny. Minden tekintet­
ben sikerült hangversenyt rendezett ma este a 
Nemzeti Zenede növendékeivel. A legtöbb közre­
működő jeles tehetségéről és szorgalmáról tett ta­
núságot. Elsőnek Roth Hermina es TI idder Ella 
játszották két zongorán Saint-Sacnsnek egy variá- 
cztóját, összevágó, értelmesen pointirozott előadás­
iján, nagy zenei képességükről tévő tanúságot. 
Vieuxtemps Fantasie caprice-a következett Dósa 
Adrienne temperamcntumos előadásában. Agghazy 
két zenei apróságát Chit.- Klára játszotta zongorán 
igen intelligensen. Majd Muzsik Noemi és Foka 
Biza énekeltek egy kettőst a „Bűvös vadásziból 
és Brahms „Magyar tánezok“-at, mindketten igen 
szép hanggal és sok érzessél. Ringer Bily követke­
zett, aki négy kisebb zongoradarabot adott elő 
nagy rátermettséggel és meglepő iutelligencziával. 
Bulykay Ákos Szonátájának első tételét játszották 
Heinrich Emília hegedűn és Heinrich Hermina 
zongorán összevágó stílusos előadásban. Turcsányi 
Olga zongorajátéka fejezte bo a hangversenyt, aki 
Chopin egy Larglettóját és Dohninyi Rapszódiáját 
játszotta, különösen az utóbbit meglepő bravúrral. 
Különben az egész hangverseny jóval cmelkedettcbb 
nívót mutatott, mint az átlag növendékhangverse­
nyek. ami az igazán szakszerű vezetést dicséri.

(*) \ Magyar Ny elv tudományi Társaság ma 
esto a Magyar Tudományos Akadémia heti ülés­
termében tartotta meg ezidei rendes közgy űlését 
Szil;/ Kálmán elnök vezetésével. Az elnöki meg­
nyitó után Lampérth Géza „A kuruezker magyar 
nyelvéről" tartott érdekes vs zajos tetszéssel foga­
dott előadást. Utána Gombócz Zoltán ismertette évi 
jelentését. Ezután a múlt év zárszámadását és a 
jelen év költségvetését tárgyalták. Végül megvá­
lasztották jegyzőnek Horger Antalt, budapesti 
választmányi tagoknak Asbóth Oszkárt, Csapodi 
Istvánt, Erdélyi Lajost, Gyom lay Gyulát, N agy 
Gyulát, Nógycssy Lászlót és Széli Farkast: vidéki 
választmányi tagoknak pedig Cseugeri Jánost, 
Erdélyi Pált, Szilády Áront, Dézsi Lajost, Pap 
Károlyt- és Pápay Józsefet.

('■■) A Vígszínházban ebben az egész hónapban 
váltakozva adják az „IzraeV'-t és a „Király '-t. 
Bernstein Henri szenzácz.ió, színmüve és Flors, 
Caillavet és Air ne jőizii vígjáték a egyaránt vonzza 

| •». linsrLr-'t, úgy. iioL'v .1 n; v.üu-r őst érül-estére zsu
I tolásig telik meg. Holnap, szerdán, az „Izrael“
I vau soron,

C"1) A Magyarhoni Földtani Társulat ülésében
dr. Schaf őrzik F erencz műegyetemi tanár a király 
hidai kőfejtőben föltárt tengeri állatok és növé­
nyektől fölépített miocén korú rétegekről érteke­
zett. Dr. Vadász M. Elemér egyetemi tanársegéd, 
a második előadó bemutatta a déli Bakony jura­
rétegeiről szóló tanulmányát. Végül dr. Gaál Ist­
ván dévai főreáliskolai tanár értekezett a huiiyad- 
megyei Marosvölgy sótelep-foszlányairól.

('*) „A boszorkány“ kilenc» órakor. Sarah 
Bernhardt első fellépése Sordou hires drámájában, 
a nálunk is nagy sikert aratott La Söreiére (A 
boszorkáuy-ban) lesz. Ez az első darab, miután a 
művésznő utolsó vendégszereplő állomásáról nem 
érkezhet,ik meg elég korán és ennek a darabnak 
előkészületei bizonyos időt igényelnek, kilencz óra­
kor kezdődik. Ez lesz az első előadás, amely a pá­
risi színházak mintájára 9 órakor veszi kezdetét. 
Sarah első fellépése előtt szerdán Drégely Gábor 
szatirikus komédiája „A szerencse fia“ kerül szinavy 
A Magyar Színház legközelebbi újdonsága, amely 
a jövő héten kerül bemutatóra, Lengyel Menyhért­
nek, a „Hálás utókor“ szerzőjének, uj darabja, a 
„Falusi idill“ lesz.

(*) Az Izraelita Magyar Irodalmi Társaság
mia este a Terézvárosi Kaszinó nagytermében dr. 
Ágai Adolf elnöklése mellett felolvasó' ülést tar­
tott, amelyen nagyszámú és előkelő közünsek je­
lent meg. Az első felolvasó dr. Sebestyén Károly 
volt, aki Byron héber melódiáinak keletkezéséről, 
szelleméiül és arról a puritán angol niálieuről ér­
tekezett, amelyből \z angol költőnek ezek a gyö­
nyörű költeményei fakadtak. A közönség zajos taps­
sal fogadta a minden izében érdekes felolvasást, 
amelyet Bállá Ignácznak „Hetediziglen“ czimü 
verse követett. A tizenhat részből álló hatalmas, 
mély érzésű költemény Jeruzsálem elpusztulásának 
idejét varázsolja elénk, amikor Rómát a templom 
lerombolásáért hármas átok érte. A termet zsúfo­
lásig megtöltő közönség a gyönyörű verset óriási 
tapssal honoráilta, mely még akkor is zúgott, ami­
kor dr. F'arkas Bál lépett az emelvényre, aki „Tár­
sadalmi mozgalmak a 'zsidóságban“ czimen tartott 
tetszéssel fogadott szabad előadást. Az elnök zár­
szavai után a felolvasó ülés véget ért.

(*) Halmi Arthur kiállítása. Müvészéletüuk- 
ben ritkán tapasztalt érdeklődés kiséri Halmi, 
Arthur gyűjteményes kiállítását a Nemzeti Sza­
lonban, amelynek termeiben nap-nap után a főváros 
legelőkelőbb közönsége ad találkozót. A látogatók 
között voltak gróf Tisza István, gróf Zichy János. 
Berzeviczy Albert, Dessewffy Arisztid. Fráknói 
Vilmos püspök, Bezerédj államtitkár stb. A nagy 
sikerű tárlat naponta reggel 9 órától délutáni 
■4 óráig van nyitva és a belépődíj személyenként 
1 korona.

(*) A Tudományos Akadémia tagjai. A snult,
esztendőben a Magyar Tudományos Akadémia tag­
jai közül tizenegy kiváló tudóst ragadott el a halál. 
Ezek a következők: Zeller Eduárd kültag, Barbier, 
do Mcynard C. kültag, Schönherr Gyula levelező- 
tag, Sickel Tivadar kültag, Dak a Tivadar tiszte­
leti tag, Brusina Spiridion levelezötag, Boissic.r 
Gaston kültag, Fiedler József kültag. Than Károly 
tiszteleti és igazgatósági tag, másodelnök, Blaydes 
Fridrik kültag és Falle Miksa levelezőtag. A tagol: 
létszáma, miután a közelmúltban Joannovics 
György levelező és tiszteletbeli tag is meghalt, je­
lenleg a következőképpen áll: Tiszteleti tagja van 
az Akadémiának 20, rendes tagja 50, levelezőtagja 
159 és külső tagja 79; összesen 294.

(*) Bihari szűr Berliubeu. Bródy Sándor fa­
lusi életképe, a „Tanítónő", tudvalevőleg e napok­
ban kerül bemutatóra Berlinben. A próbákat maga 
a szerző vezeti. A főpróba már közeledik és Bródy 
Sándor a minap rémülten vette, őszre, lmgy a fa­
lusi bírónak — akit itt Váradi Miklós alakított —. 
nincs fekete szűre. Azonnal táviratozott ismerő­
sökhöz, rokonokhoz, jolibra-balro, do megfelelő 
szűrt seholsem kapott. Végre unuí»gondolata tá­
madt. és a következő táviratot küld to Berlinből 
Kolozsvárra :

Janovies igazgató Kolozsvár.
A ,,Tnnitóaő"-ben sürgős szükségem van 

a falusi bíró számára nagy é= szőrös fekete bi­
hari szűrve. Ila nincs, hasonlóra. Kérem, hol­
napi postával küldeni. Bródy.

A fekete nagy és ,-eőrös szűr már utazik is 
Becs felé,
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(*) Az Országos Szinészvgyesület tanácsa ma
délután rendkívüli ülést, tartott, amelyen Ditrúi 
Mór elnökölt és megjeleltek. Szirmai Imre, Balassa 
Jenő, Tapolcai Dezső, dr. Fáimig .Tenő ügyész és 
több vidéki színigazgató. A * anácsülés elsősorban a 
vidéiki szili igazgatók számadásával foglalkozott és 
örömmel vette tudomásul, hogy mindannyin ti ör­
vendetes módon tetten eleget az erkölcsi, de egyben 
az anyagi követelményeknek, is- Ezután áttértek a 
fegyelmi bizottság tegnap délutáni ülésén hozott 
határozatok tárgyalására és az Ítéletek közül többet 
helybenhagytak, köztük Mariházy Miklós kecske­
méti színigazgatóét is. akit. .>00 korona pénzbír­
ságra Ítéltek, noha a fegyelmi bizottság már ré­
giebben nagyobb összeget, i-- rótt ki a fejére. Mari- 
házy azonban mcg'követte a tanácsot, és kijelen­
tette, hogy ■ azokban a czikkekben. amiket állítólag 
ö helyezett el a, különféle vidéki lapokban, semmi- 
fél a rosszindulatot nem táplált a tanács iránt. A 
tanácsülés ezután több apróbb ügyet intézett el.

(1!) A „Miénk ‘ kiállítása. A magyar im- 
pressiomstak és naturalisták körének második ki­
állítása február hó 7-én nyílik meg a Nemzeti Sza­
lonban. A művészcsoport anyagának elbírálását fs 
rendezését a folyó évben is a Szmnyei Marsa Pál, 
Ferenczij Károly* és jRippl-llónui Józsefből álló iu- 
tézöség eszközli, de minden alapító tagnak jogában 
van egy művészt, vendégül meghivati kiállításra, 
akiknek müveit a MtfénM. összes tagjai bírálják 
felül. A Miénk kiállítása iránt művészkörökben ál­
talános az érdeklődés.

(*) Lenkei Hedvig a mentők javára. Az
Urániában január 25-én délután négy óraikor 
Lenkei Hedvig, a Nemzeti Színház művésznője a 
mentők javára .illusztrácziókkal kisért gyermek- 
meséket mond. A jótckonvczélra való tekintettel 
Molnár Viktor államtitkár díjtalanul engedte át 
az Uránia helyiségét. Díjtalanul dolgozott Márk 
Lajos festőművész az előadás érdekében, aki a 
rendkívül ízléses plakátokat festette. Az előadás 
iránt a' közönség körében nagy érdeklődés nyil­
vánul meg.

(") Nemzetközi rajzoktatási kiállítás. Radi­
ales Jenő miniszteri tanácsos, az Országos Iparmű­
vészet i Muzeum igazgatója a magyar rajzoktatás 
fejlődésére és a magyar iparművészet ncmesbiilc- 
6'éro rendkívül előnyösen ható anyagot szerzett 
meg, amelyből most rendeznek kiállítást a mú­
zeum palotájának hatalmas üveg-csarnokában. A 
kiállítás az angol, a franczia és az amerikai ipari 
rajzoktatás módszerét és működésének eredményét 
tárja elénk. A kiállítást — melyet dr. Czakó Ele­
mér rendez — hétfőn, o hó 25-én délelőtt mutat­
ják be a vajtó képviselőinek és délután .nyitják meg 
ünnepélyesen, attól fogva naponként délelőtt 
g—l-jg £s délután 1—7-ig díjtalanul nyitva lesz.

(*) Az Idő e.ziuiü hetilap újabb s-várna érde­
ket; tartalommal jelent meg. Vezetőezikket. Ráspoly 
.verset Kiás Menyhért, tárezát Ráskiai Eerencz, po­
litikai káré zol a tot Bakó is József irt a liaipba. A 
Krónikáik köz; ügyelem remél tó hozzá szólásoza I tálul 
az olvasó a hét aktuális eseményeihez, inig a 
Saezo-n rovatban egy humoros apróságot. A tar­
talmat Haraszthy Lajos és Komáromi-Ka t-z Endre 
czikke. csy bájos angol neveli a, azonkívül gazdag 
közgazdaság és irodalom rovat egészíti ki. Az Idő 
félévre t! koronáért, rendelhető meg Ueierii (nyíllá 
szerkesztő-tulajdoné- . zimén: Felső erdősor 32.

(**) ..A Család/* Változatos és érdeke- tarta­
lommal jelent meg Ruttkny György folyóiratának 
uj száma is. Hosszabb elbeszélést Gárdonyi Géza 
kezd ..A Cs;ilád"-ban. Rajta kiviil még Kálnoki 
Bedő Béla ivi novellát. A vezető ezikk Kullkay 
György tollából való és a pornográfiáról szól; dr. 
Alföldi Béla a lakásról irt érdekes ezikket. Verse­
ket Mártonfi'y Máriástól és Bállá Miklóstól, vers- 
fordítást— Ali ver Kon rád Ferdinand egy hangu­
latos költeményét - Feleki Sándortól közöl a lap. 
Jánoska pompás megfigyelései, egy tudósítás az 
első közös konyháról, ezenkívül a gazdag és tartal­
mas rovatok : S/itVaá/.i napló és közgazdaság élén­
kítik ..A ('-ahíd" uj szárnál. „A Család" előfize­
tési ára egész évre üt korona. Szerkesztőség és ki­
adóhivatal : Ml.. Erzsébet-körút 2(1.

(*) Hangversenyek. Kubelik ,1 an egyetlen liaug- 
Versonydhnn, mely estlUirtökön. jau. 21 -én este fel S-kor 
lesz. a 8Zéfce.r.ff»vöro»i Vígadé nagytermében. Ktwb Nán­
dor zongoraművész küzrermiki'nlésévol a kövctkez/i mü­
veket fogja, előadni: 1. SpnUr, S-ik hegedűverseny. 2. 
Bach-Tavssig, Orgona--zonáta és Fuga, előadja líaab 
Sándor. 3. Hindiiig. IlegedUvvrsonv. I. Chopin Nocturne, 
Impromptu, Jiiiliinsh in, Staccato Etude, előadja /óm/, 
Sándor. ■”>. Paganini, Etudok é- Hu hup Csűrda jelenet. 
Jegyek a Harmónia zenemül, o -ke Ic-Iien kaphatók.

Culp Júlia jövő szerdán, e hó 20-itn lme-nzik mii- 
todik dalvcté-lyén a tovili'o-i közönségtől. Műsora c/ut- 
te.1 Mendelsohn, Lce.we, Wolf Hugó, Strauss R. dalai­
ból és Brahms legszebb népdalaiból van u-szcáliiba.

FŐVÁROS.
A gázgyár szerződése.

— Egy meglepő ajánlat. —°
Budapest, január 19

A fővárosnak a gáztársasággal kötött szer­
ződése tudvalévőén 1910-ben lejár s a, főváros­
nak idejében kell gondoskodnia, a köz- es mar 
gánvilágitás zavartalan ellátásáról. A 'közgyű­
lés már kimondotta, hogy a társaság mostani 
szerződését meghosszabbítani nem hajlandó es 
a gázgyárakat, megváltani kívánja. A gáztársa­
ság, úgy látszik, számolt a. közgyűlésnek ezzel 
a határozatával s ma a régi szerződéstől füg­
getlen, önálló ajánlatot, tett a fővárosnak egé­
szen uj szerződés megkötésére. Az ajánlat olyan 
kedvezményeiket biztosit a fővárosnak, amelyek 
meghaladják azt a jövedelmezőséget, amire a; 
tavaszszal a Mérnök- és Épitész-Egyesülelbevi, 
tartott előadások számításaikat építették. A tár­
sasáé' Jia-rminczöt millió kúránál hajlandó be­
fektetni uj gyár építésébe s az uj gyárat és a, 
regieket, minden berendezésével cs tartozékai­
val a szerződés lejártakor ingyen engedi át a. 
fővárosnak. Ingyen látja el a közvilágítást, 
még pedig a főbb útvonalakon villamos lámpá­
sokkal, amelyeket a szerződés lejártakor szintén 
ingyen enged át. Ezenfelül éveirkint 800.000 
koronát cs bruttó bevételéből 3, illetőleg tíz 
százalékos részesedést ad a fővárosnak, a gáz 
árát leszállítja húsz fűiéről tizenhat fillérré, az 
órabéreket elengedi s a gázórát ingyen állítja 
fel és tartja jó karban,

Ez az ajánlat minden esetre komoly meg­
fontolásra késztetheti még azokat is, akik elv­
ben a városi kezelés 'hívei, mert még azoknak 
megkell vizsgáink,ik, hogy az ajánlatban biztosí­
tott kedvezményeket cs jövedelmeket a városi 

i kezelés a főváros háztartásának és a fogyasztó 
j közönségnek’ tudja-e adni.
! Az ajánlat.

A gáztársaság ajánlatának bevezetésében arra 
I hivatkozik, hogy hosszú működése alatt úgy a köz-,
I mint a magánfogyasztást mindenkor kifogástalanul 

ellátta és működése ellen sem az üzletfelek, sem a 
a hatóság sohasem tehetett jogos panaszt. Azután 
kijelenti, hogy amint, már régebbi előterjesztései­
ben is jelentette s amiről már a hatóság is meg­
győződött, a légszcszfogy ászt ást már most is csak 
a legnagyobb nehézséggel tudja ellátni. 1910. után 
pedig a mai berendezésekkel a szükségletet kielé­
gíteni teljesen lehetetlen. Nehogy a légszeszszol- 
gáltatásban komolyabb zavarok támadjanak, a tár­
saság hosszú idő óta alaposan tanulmányozza a 
kérdést és megtett, minden előkészületet arra, hogy 
a szerződés megkötése esetén azonnal hozzáfoghas­
son az mj gázgyár megépítéséhez.

Szerződéses viJzouyfuink egész tartama alatt 
— mondja az ajánlat — mindenkor igyekeztünk a 
magunk hatáskörében a székesfőváros érdekeit, elő­
mozdítani ; ezen érdekek szolgálatában most is tel­
jesen készséggel rendelkezésére bocsátjuk a szé­
kesfőváros közön-égének szerzett tapasztalatainkat 
és előtanulmányainkat még abban az esetben is, ha 
velünk uj szerződés".- viszonyba lépni nem kívánna.

A társaság kijelenti, hogy az. uj szerződés le­
jártakor tehermentesem, ingyen üzemképes, hasz­
nálható jó állapotban ál adja a fővárosnak a Fo* 
renezvárosi 1. számú kőezénlégszeszgyára t, a fo- 
renezvárosi II. számú köszénlégszeszgyárat, az ez­
zel kapcsolatos vizgázjyáral, a lipótvárosi é. lány, 
mányesi légszcszlarlót. Valamennyit a hozzájuk 
tartozó telekkel együtt. Átadja ingyen a főváros­
nak az utezai csőhálózatot minden tartozékával. ,i 
nyilvános túlozni világilá.-rn szolgáló valamennyi 
lámpást ős a fogyasztóknál felállított összes yúz- 
mérö-órát. A józsefvárosi és Mnrgit-körutl gyára­
kat a társaság lebontja s a józsefvárosi gyári él 
két. gúz.tartót, a Margit-köntti gyárból egy gázt ár­
tól. hagy meg, azokat is a hozzájuk tartozó telek­
kel együtt ingyen átengedi a főváros tulajdonába.

A fogyasztás zavartalan ellátása és a szükség­
let akadálytalan kiszolgálása érdekűben a társaság 
a iáját költségűn átépíti a fercacjvároii gyárat

napi 250.000 köbméter gáz. termelésére. Ezenkívül 
a föváiros által jóváhagyott építési ée berendezési 
tervek szerint 500.000 köbméter napi termelésre 
berendezett, uj központi gázgyárat épít.

Kötelezi magát a társaság, hogy az átalakí­
tásra, az uj gyár építésére és berendezésére bar­
mi nezöt millió koronát, fektet be. A harminuzöt 
millió koronáiból foganatosított mindem átalakítást, 
építkezést, telekkel együtt, minden beruházást és 
beszerzést a szerződés lejártakor ingyen, tehermen­
tesen, használható, üzemképes állapotban adja át 
a főváros birtokába és tulajdonába.

Kötelezettséget vállal a társaság, hogy az uj 
szerződés tartama alatt az utezai csőhálózatot sa­
ját. költségén kiegészíti, saját költségén beszerzi a 
nyilvános utezai világításra szolgáló lámpásokat és 
gázmérőket. Ezeket is ingyen átengedi a főváros­
nak. A beruházásokra fordított, minden kiadást hi­
telesen igazolja és mindent a főváros ellenőrzése 
mellett foglal leltárba.

-I társaság ajánlatában elvállalja az utezai vi­
lágításra szükséges gáz ingyenes szolgáltatását. 
Alapmennyiségül az a gázmennyiség szolgál, ame­
lyet a társaság 1910-ben köteles szállítani. Éhez az 
alapmennyiséghez minden évben 200,000 köbmétert 
hozzáad. Ez a mennyiség körülbelül 520 lámpás évi 
fogyasztásának felel meg, vagyis a főváros a lám­
pások számát éven kint 520-szal szaporíthatja anél­
kül, hogy az utezai világítás egy fillérjébe is ke­
rülne. Az utezai lámpások kezeléséért, íentartásá- 
ért, gyújtásáért és eloltásáért a társaság a fogyasz­
tott gáz köbmétere alapján 0 fillért számit, az 
Auer-cgők kezeléséért pedig minden lámpás után 
egy fillért.

Kötelezettséget vállal a társaság arra, hogy, a 
A áezi-köi'utat, Deák-teret, Károly-köruto.t, Kálvin- 
terct, Vámhaz-körutat, Lipót-körutat, Tercz-kör- 
utat, Erzsébet-körutat. József-körutat, Fcrencz- 
körutat, Andrássy-utat, Rákóezi-utat, Baross-teret, 
a Thöküly-utat a Verseuy-utczáig, a Külső Kore- 
pesi-utat a Lóvásárt írutezáig, a Kossuth Lajos- 
utczát, E-kü-teret, Eskü-utat, az Üllöi-utat a Kör­
útig, a Eerencz J óz séf-rakpartot a Pctőíi-szobórtól 
az L’ötvös-lérig, :i Eerencz József-teret, Eiirdö- 
utezát, Váczi-utezát az Es'kü-uttól a Gizella'térig, 
Gizella-teret, Dorottya-utezát, Városligeti Állat­
kerti utat., a Stefánia-utat a Thököly-utig és a 
Várkerí-rakpartot fokozatosan a tóváros által meg­
állapított sorrendben ól év alatt, kétszázát veti darab 
villamos ir lám pással szereli föl és a. villamos vilá­
gítási a szerződés ideje alatt, saját, költségén ingyen 
üzemben, tartja. A főváros ezeken az utakon azért 
a gázllámpákat is égetheti. A villamos világításhoz 
szükséges minden berendezést, valamint a lámpások 
kezelését és fen tartását, a villamos áram szolgál­
tatását. a társaság mind a saját költségén látja r I 
és a szerződés lejártakor az egész berendezést in­
gyen átengedi a fővárosnak.

A gáz árát köbmétei'cnkint világításra huszj 
fillérben, egyéb ezélra tizenhat fillérben állapítja 
meg. Azokban a lakásokban azonban, amelyek há­
rom lakható szobánál nem nagyobbak és évi bérük 
az I 100 koronát, meg nem haladja. 101B. július 
Hői. azokban az ipari és kereskedelmi ezélra szol­
gáló helyiségekben, a melyeknek é.vi bére Ifi 00 ko­
ronánál kisebb, 1918. julius 1 -étöl, a lakóházak 
lépcsöliázában, udvarain, közös mosókonyhában, 
sziyritó padláson és pinczeb járaton szükséges vilá­
gitó gáz árát 1920. julius 1-étül 20 fillérről Ifi fil­
lérre szállítja le.

Kijelenti a tár.-a súg, hogy 1911. január 1 - töl 
az ipari és háztartási ezélra, 1914. január 1 tői a 
világításra hasznúit gáz mérésére alkalmazott gáz­
órákért a bérleti, illetőleg használati dijat a 
gyusztóknak elengedi, a a mérőkéi saját költségén 
tartja áMaudóan használható állapotban, A lóg- 
Bzi szmévök használati dija akkor egészen megszű­
nik. Részesedés czimén a társaság a fővárosnak 
évi 800,000 korona fix összeget és ezenfelüli a húsz 
fillérért eladón lógszcsz bruttó bevétel" után fiz. 
százalékot, a tizenhat fillérért eladott léuszesz után 
három százalékot ajánl föl. Kijelenti a társaság, 
hogy ha a főváros az utezai világításra. Majánllott 
gáz helyett anuak árút kívánja, hajlandó a fővá­
rosnak évenkiut 850,000 koronát fizetni, e az ut-



oeei világításra szükséges gázt köbméterenkint 
iia fillérért adni.

Kötelezettségűt vállal a társaság arra is, hogy 
tisztviselőinek, alkalmazottainak és mtui;kásainak 
a számára nyugdíjintézetet alakit, amelynek alap­
szabályait a székesfőváros hozzájárulásávall csinálja 
meg. A nyugdíj intézet- működéséit legkésőbben 
1913. január 1-én kezdi meg. Az ajánlat szerint 
a szerződés 1958. június 3ű-áu déli 12 órakor jár 
le. A társaság arra kéri a tanácsot, hof/y határoza­
táról 1009. május végéig értesítse, miután a lég- 
azeszgyártásnak a.z 1910. éven túl való biztosítása 
olyan élőin t ézkedésekc t követel, amelyeket későbbre 
halasztani lehetetlen.

A gázgyári bizottság ülése.
A legszeszvilágdiá.-i kérdés megoldására ki­

küldött bizottság ma délelőtt dir. Bárczy István 
polgármester el nők lésével ülést tartott, amelyen az 
előadói tisztet Buzáth. János tauácsjegyzö látta el. 
Bárczy polgá rmester bejeién tette., hogy a- Császár 
Jenő (haláléval megüresedett tagságra Bachruch 
Károlyt hívták be. Elmondja, hogy Heuffel Adóit' 
közőpitési igazgató és az illetékes ügyosztály meg­
tették előterjeszt ősüket a budai gyár elejtésére, az 
Uj gyár felépítésére nemzetközi pályázat, kiírására, 
R hely megjelölésére és a felek meg áll ap-odás ára 
vonatkozólag. Buzaih tawáosjegyzö ezután ismer- 
teötu az ügyosztály előterjesztését.

Bárczy polgármester as előterjesztés után .an­
nak a v-élemárnynak adott kifejezést, hogy a bizott- 
aág e jelentések alapján még végleg nem határoz­
hat. Azt ajánlja, hogy egy szakkörökből álló albi­
zottságot küldjenek ki, amelynek tagjaiul ajánlja: 
Asbóth Emilt, Neuschloss Kornélt, Hauszmann 
Alajost, Steinhardt Antalt, Ripka Ferenczet, Rit­
ter Gyulát, azonkívül Kajlinger Mihály vízmű- 
igazgatót és az összes fővárosi szakközegeket. En­
nek a bizottságnak feladata lesz, hogy minden 
irányban megtalálja a kielégítő megoldást. Dr. 
Platthy György hozzájárult az ügyosztály előter­
jesztéséhez a polgármester módosításával. Aggo­
dalma van azonban a budisa gázgyár megszüntetése 
tekinteté/ben. Azt kívánja, hogy -a bizottság foglal­
jon állást az uj gázgyár helyeinek megjelölése kér­
désében. Retter Gyula nem tartja szükségesnek a 
nemzetközi pályázat kiírását. Leghelyesebb volna, 
ha a külföldi szakmérnököket a gépekre vonatkozó­
lag megkérdeznék, mert hiszen a gázgyár felépíté­
sénél a gépek a legfontosabbak. Báró Herzog Pé­
ter azt. javasolja, hegy az albizottság először a telek 
megválasztásának kérdésével foglalkozzék és hogy 
hihetőleg városi telken épüljön az uj gázgyár. 
Márkus József szántén szükségesnek tartja a hely 
elöleges kijelölését, mert nem akarja-, hogy a város 
úgy járjon, mint a vizmüépi/téstoél járt, amelyre 
igen sokat ráfizetett. Különben hozzájárul a pol­
gármester indítványához. Knsics Péter azt tartja, 
hogy nemcsak ki kell jelölni ezt a telket, hanem 
meg is kell szerezni. Budát illetőleg az a kíván­
sága, hogy az albizottság ebben az irányban is tü­
zetes vizsgálat alá vegye a dolgot. Vosits Károly 
tanácsos reflektál a felszólalásokra. Teljesen 
osztja Márkus nézeteit. Az összes felterjesztések­
ből ós szakvéleményekből arról győződött meg, hogy 
elsősorban a nívó, másodsorban- pedig a hozzáfér­
hetőség kérdése az, amelyre a legnagyobb súlyt 
kell helyeim. A budai gyár tekintetében kénytelen 
volt elfogadni a műegyetemi tanárak szakvélemé­
nyét, amely egy konczentrikus gyár építését hozta 
javaslatba. Ragaszkodik a nemzetközi pályádat ki­
írásához, csak azt kéri, hogy a kiküldendd all izott- 
hágban a légszesz-társiilat is képviselve legyen. Az 
illeti folyamául érkezett a városházára a gázgyár 
ajánlata, amiről Bárczy elnök azonnal jelentést 
tett a bizottságnak. Ezután a bizottság egyhangú­
lag hozzájárult az albizottság kiküldéséihez és az 
lips ezzel véget ért.

)( Megváltoztatott tanácsi határozat. A fő­
város tanácsa, mint másodfokú iparhatóság. Szlá- 
vik Gyulát, a Dunagözhajózási Társaság helyettes 
igazgatóját az 1891. évi 14. t.-ez. 33., illetve 20. sza­
kaszába ütköző kihágás miatt 20 korona póuzbiinte- 
tésiti Ítélte azért, mert a társaság alkalmazottait 
1607. évi február 2S-án a Budapesti Kerületi Be-
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tegsegélyzö Pénztárból ki jelentette és márezius 
1-ével a Magyar Hajózási Egyesület, tet.egsególyzö 
pénztárába jelentette be. Az igazgató folebbjzeU 
az Ítélet ellen’ és a kereskedelmi miniszter, mint 
liurm-adfoku iparhatóság ma érkezett leiratában ér­
tesítette -a iföváirost, hogy Szlávikot felmentette, 
azzal az indokolássá], hogy Szlávik teljesen jog&jta- 
rüen járt el, mert az utóbb említett, pénztár a be- 
'jelen'jís megtételekor a mhiisztteni törzskönyviben 
mint vállalati pénztár szerepelt s az átírást tehát 
a helyettes-igazgató joggal Vette, mert a törvény 
erre vonatkozólag tiltó rendelkezést nem tartalmaz.

)( A tanács és az adóreform. A tanács mai 
ülésében megállapította, hogy a képviselőhöz pénz­
ügyi bizottsága a törvényhatóság és a városok or­
szágos értekezlete által tett. felterjesztésben fölso­
rolt. sérelmeket nem vette figyelembe. Miután a 
pénzügyminiszter löl If, Ízben.1 kijelentet te» hogy 
nt-m zárkózik el a javaslatoknak bizonyos méltá­
nyos irányban kért megváltoztatások elől, a tanács 
elhatározta, hogy az utolsó órában ismételten meg­
kéri a pénzügyminisztert, hogy ® javaslatok összes 
sérelmes rendelkezéseit változtassa meg. A tanács 
előterjesztést tesz a holnapi közgyűlésnek.

)( Az ideiglenes munkások biztosítási kötele­
zettsége. A kereskedelmi miniszter értesítette a 
fővárost, hogy az utezákon felgyülemlett- hó elta­
karítása ezélyálból alkalmazott ideiglenes munkások 
által teljesített munka nem sorozható ez 1907. évi 
19. t.-ez. 1. szakaszának 4., illetve 3-ilc szakaszának 
ő. és 7. pontjaiban említett munkálatok fogalma 
alá és igy azokra az idézett törvényszerinti betegség 
ós balesPt esetére való biztosítási kötelezettségnek 
hatálya ki nem terjed .

)( Sopron polgármestere Bódy tanácsosnál. 
Dr. Töpler Kálmán, Sopron szabad kir. város pol­
gármestere a város számvevőjének kíséretében fel­
kereste ma dr. Bódy Tivadar tanácsost s felkérte 
őt, hogy ismertesse meg vele a ohekk és clearing 
utján történő adófizetés módozatát. A tanácsos a 
kérelemnek igen szívesen tett eleget cs Mkérte 
Pogány Lajos adószámviteli főnököt, hogy dr. 
'löpler Károlyijai a rendszert ismertesse msg.

)( Sírok kiüresitése. A tanács egy régebben 
kelt határozatához képest 1908. deczember 31-én 
járt le az az idő, amelyet a Kerepesi-uti temetőben 
az 1., 2., 25., 26., 32., 40., 45., 46. és 52. számú 
sirhelytáblák kiürítésére kitűzött, mert e táblákon 
lejárt az utolsó temetkezéstől számított 30 évi ha­
táridő. A tanács most ezt a kiürítési határidőt 
J909. április 15-ig meghosszabbította. Amennyiben 
valaki c táUlákon nyugvó hozzátartozóinak a tete­
meit és síremlékét az ez időszerinti temetkezési 
helyre, vagy a Kerepesi-uti temetőben épülő sír­
boltokkal kapcsolatosan létesített csontfülkékbe a 
megfelelő dijak lefizetése mellett áthelyezni óhajtja, 
az e kívánságát idejekorán jelentse be a dunabal- 
parti köztemetők igazgatóságának.

EGYETERTES

Nyilttér.

Or. KÁLLAY ZOLTÁN!
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar-utcza 3.|
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs 
fáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára. 
= Nem Itvoszlendő össre hasonló intézőtökkel. --

ínpiii<ínm?nvi ^ :!lhimtu(iomänyi szigor-JUglUUUulc llyl latokra, alapvizsgákra, ál­
lamvizsgákra, ügyvédi és bírói vizsgákra előkészít 

biztos sikerrel
Dr». ERŐS VILMOS

jogi szemináriuma
Budapest, VII. kor., Woaselonyi-utcza 18. szám. Fiók- 
mtézot: Kolotsvar, Deák I’eicncz-utm 14 szám.
TELEFON na—ót. TE LEVON i is—57.

Herczeg Fcrencz
A királyné futárja czimü regényé­
nek a kö/lését most kezdi meg az 
Uj Idők. Évnegyedre 4.— korona. 
Mutatványszámot .küld az Uj Idők 
kiadóhivatala Budapest, Andrássy-ut 
10. száiu.

Ä,«Vasárnapi Ujság“-ban most folyik Mikszáth Kálmán

„Ä fekete város“
czimü regénye.

Most belépő előfizet k, (ha fél évre fizetnek elő) a 
regénynek eddig megjelent részét es a

„Karácsonyi
czimü értékes diszalbumot ingyen kapják. 

Előfizetési ár negyedévre 4.— kor. félévre 8.— kor. 
Mutatványszámokat szívesen küld a kiadóhivatal.
BUDAPEST IV., Egyetem-utcza 4. szám.

Az „Eltérte
megjelent clichék mérsékelt áron kaphatók az

Egyetértés kiadóhivatalában
Budapest, VI., Eötvös-utcza 32. szám.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Mérnök- és Épitész.Egylet

helyiségeiben felolvasást tartott Fidschi Róbert 
építész egy modern és érdekes találmányról, a Ke­
mény-féle egyetemes állványhidről. A találmány 
egy vasból való oly rácsostartó, melynek ráesrudlja 1 
minden irányban pontosan beállíthatók és tetsző­
legesen hosszabbíthatok meg. Ez által a rácsostartó 
magassága és hordképessége a szükséghez képest nö­
velhető, anélkül, hogy az alkotó leniek kicserélése 
válnék szükségessé. Egy és ugyanazon szélességű 
elemekből hidak építhetők, négy- métertől száz 
méterig egy nyílásban. Megépíthet ők továbbá ezen 
hidak hídfői és köz-beesö pillérjei is. A találmány 
czélja, hogy mindennemű építkezéseknél az eddig 
szokásos faállványokat cs provizóriumokat helyet­
tesítse, melyek a faanyag gyors elhasználódása és 
a szereléssel járó költséges munka révén legalább 
is kétszer annyiba kerülnek, mint amennyiért 
ugyanazon állványozást a Kemény-féle egyetemes 
állványhidda! el lehet végezni.

f—) A Társadalomtudományi Társaság e bő 
23-án, szombaton este pont félhét órakor saját he­
lyiségéten felolvasó ülést, tart, melynek tárgya 
Ráez Gyula előadása: „A magyar osztály képződés 
gazdasági alapjai és demokrácziánk fejlődési lehe­
tőségei.“' Az előadást ugyanaznap és e hó 25-én fél­
hét órakor vita követi.

(—) A Magyar Földrajzi Társaság e hő
21-én, csütörtökön este hat órakor a kir. magyar 
tud.-egyetem Földrajzi Intézetének nagy tanter­
mében (VIII., Fhg. Sándor-utcza 8. szám alatt a 
régi képviselőkáz üléstermében) felolvasó es-, 
télyt tart.

(—) A Tulipánszövetség Magyar Védőegyesü-
let igazgatótanácsa e hó 21-én, csütörtökön dél­
után fólhat órakor József-körút S. szám alatti 
helyiségében ülést tart, melyre az igazgatótanács 
tagjait az elnökség, meghívja.

(—) A Természettudományi Társulat évi
rendes közgyűlését e hónap 29-én, csütörtökön 
délután öt órakor tartja meg a Tudományos Aka­
démia elsőemeleti kis termében. A közgyűlés tár­
gyai : Elnöki megnyitó Wartha Vinciétől. Titká­
rok és választmányi tagok választása. Titkári je­
lentés llosvay Lajostól. Pénztári jelentés Kar- 
lovszky Geyzdtól. Könyvtári jelentés Ráth Arnold- 
tól. A választmány előterjesztései. Pályakérdések. 
Indítványok.

(—) A Magyar Néprajzi Társaság a hó 20-án, 
szerdán délután öt órakor a Magyar Tudományos 
Akadémia I. emeleti üléstermében nyilvános fel. 
olvasó-ülést tart, melynek tárgyai: 1. Dr. Heller 
Bern át: Mese- és mondaelemek. 2. Dr. Bartucz 
Lajos: A jász-dósai honfoglalás! koponyákról.

(—) A Magyarországi Kereskedelmi Utazók 
Egyesülete dísztermében e hó 2-1-én. vasárnap dél­
előtt- tizenegy órakor dr. Moly Ferencz műszaki ta­
nácsos „A hazai textilipar fejlődéséről az utolsó 
tiz évben“ előadást tart.

(—) A Magyar Pedagógiai Társaság o bő 
23 án (szombaton) délután öt. órakor a M. T. Aka­
démia heti üléstermében XVII. nagygyűlést tart.

(—) A Magyar Tisztviselők Országos Egye­
sülete e hó 21-én (csütörtökön) este hat, órakor 
az egyesület helyiségében (VIII. kér.. Kszterházy- 
utcza 4. sz. a.) választmányi ülést tart.

(—) A Bethlen Gábor-Köv irodalmi albizott­
sága e hó 23-án, délután hat órakor tartja VI. iro- 
dialmi estélyét a Rcf. főgimnázium (IX., Lónyiai-u. 
4-e.) dísztermében.
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Mulatságok.
** Ai tisiavásúr u Vigadóban. Soha még ua- 

gvubb várakozással nem tekintett a. közönség mulat -ág 
elébe, mintaliogy most várja az urtisiák mulatságának 
napját. Közismert dolog, hogy amit az artisták, a vi­
dámság felavatott mesterei rendeznek, az csupa kitűnő 
ötlet, móka és trükk. Az összes varieté csillagok, fér­
fiak, nők is, komikusok, jongleurok, akrobaták, torná­
szok, zonebohóczok, táuczosok és tánezosnők. liasbcszé- 
lök és bűvészek, valamint a külföld legkitűnőbb látvá­
nyos számai fogják elkápráztatni a közönséget erio az 
estére fent ártott „sepeziális számaikkal. A remekül fel- 
diszitett tennekben, meycknek díszítését Braun, a holies 
Capriee kárpitosa, végezte, előkelő ízléssel, minden 
gyönyörűségében lesz része a nagy publikumnak. Az. elő­
vételben olcsóbb bárom koronás jegyek bármely dohány- 
tőzsdében kapliatéik.

Szcrlieiiyi-bál. -\ február G-án, Izabella és 
'Auguszta főberezegasszonyok védősége, gróf Szépben? i 
Béla koronaőr diszelnöksége, K'stcrházy Móricz, Károlyi 
Mibálv, Pallavieini György, Sigray Antal, Széchenyi 
László és Wenkheim László grófok tiszteletbeli elnök­
ség mellett a Vigadó összes termeiben rendezendő 
Széchenyi-bál tiszta jövedelmének egy hányadát a bi­
zottság legutóbbi határozata szerint, a kalábriai föld­
rengés áldozatainak szánják. A páholyokat a albizott­
ság a n a eV érdeklődés miatt szaporitotla s ig\ még 
van néhány száz koronás, hetvenöt koronás, öl vén koro­
nás páholy. A bizottság irodája (Ráday-u. 1U. földsz. 
10.) mától kezdve este ü—S óra közt naponta 
nyitva van.

:: 1 Kereskedő Ifjak Társulata február hó
6-án saját helyiségében (IV., iSenunelweiss-uteza 17.1 
nagyi-zabáiu jc]moz-G>ttilyt rendez. A százötven tagból 
álló rendező-bizottság mindent elkövet az estélyi fényes 
sikere érdekében. Tekintve, hogy a jelmez-estély a tár­
sulat segélyalapja javára rendezhetik, nap-nap után ér­
keznek be a segélyalapra szánt jótékony adományok a, 
magyar kcre-kedövilág vezető embereitől. A meghívók 
szétküldése folyamaiban vau. akik tévedésből esetleg 
nem kaptak volna, forduljanak a permuneneziában levő 
bülbizot/tságboz (IV.. Scmmclwciss-utcza 17. >z. 1.)

:::i Imre-táiuzestóly. Az egyetemi „Szent 
Imre Kör" segélvalapja javára február 9-én rendezendő 
hangversenynvei 'egybekötött túnezes.tély legtöbb védő- 
tiégét Izabella füberczcgasszony elfogadta, miről a ren­
dezőség már kapott értesítést. A balanyai tisztet már 
eddig is több előkelő uriasszony vállalta el s a rendező­
ség azon buzgolkodik, hogy a fölierezegasszony köre mi­
nél fényesebb udvart gyűjtbcsscn. A Jlaász Aladár el­
nök és Csányi László alclnök vezetése alatt álló rendező- 
bizottság naponkint 11—1 óra közt, nyújt felvilágosítást 
a kör helyiségében (IV. Pnnuövelde-utca 6. ez.)

** A postatakarékpénztár bálja. Mint minden 
évben, úgy az idén i-. a lloya!-nagytermében fogiák 
megtartani a. postatakarékpénzíúri tisztviselők bálját. 
A bál védnökségét, dr. Halász Sándor m. tan. Igazgató 
vállalta el. inig az ötszáz tagit rendező bizottság élén 
dr. Csűr?* Jenő m. osztálytanácsos áll. -V meghívók ki­
bocsátását I mo-t már pei-maucncziftlian levő rendező- 
bizottság a jövő bétin kezdi el. Irodája a Postataka­
rékpénztár palotájában. V.. lJold-u. 4. rendezte be, hol 
készséggel áll az érdeklődök rendelkezésére.

Nagy müvészhangverseny. A Kereskedelmi 
Alkalmazónak Országos Egyesülete február 14-én dél­
után íélnégv órakor tartja szokásos nagy mihés/.- 
hangversenvét. A négyszáz tagból álló rendezöl.izoltsúg 
tegnap tartotta i-inét ülését, amelyen örömmel vették 
tudomásul azt a, kijelenté.-t, hogy a pénzügyi, kereske­
delmi és gyári vzégek tömegesen váltották meg már is 
tiszteletjegyüket, dokumentálva ezzel is, hogy rokon­
szenveznek az egyesület által fentartott jóléti intézmé­
nyekkel. amelyek javára ez a hangverseny rendeztetek. 
A műsoron szerepelnek /*■ lóriin l.miliu, Model 
Anna. fióHu.ó Kedés/ Ella, Te’.-ó-s Mihály, I.unardi 
Giovanni. Ai.g.i» Endre, doth Sándor, üicn::l Oszkár, 
mindmegannvi biz.lo.aiték a bangverseny sikere, szem­
pontjából. Jegyek az egyesületben, V., Nag.vkorona-utc za 
13. sz. akiit kaphatók.

A Matiné az Aiigolkisa».szenyoknúl. Az Angol-
kisasszonyuk Tanilóképzö I idézeteinek Segítő-Egyesülőt« 
ja.vd.ra az egye. lilét iaimár bú 2(l-án délután 4 órakor 
az intézet dísztermében il\.. Váczi-utcza 47.) matinét 
rendez. Közreműködnek: báró Orosdy Hilöpné, t bap- 
man Iívv.m Auréllá, <»oszthőnyi Mihályné, <lr. Walter 
Gyula. P. Pvael, kanonok, papnöveldéi kormányzó, Tar- 
uay Alajos és ( av. .1. Táborrá.

A Magyar Építő és Iparművészeti Rajzolók 
Országos Egyesülete e gy csilletd segitö-alapja ja- 
iflra a 1 óvárosi Vigadó ü-'-ze* termeibc.i o hu 23-án 
hált rendez. A bál-meghívót most küldik sz-J.

*. Magi ív Tisztviselők Országos Egyesülete 
(Vili., liszté.húzy-ut.iii 4 ) c hú 23-á', szombaton e. e 
nyomz. órakor eabaret-t éa tánuzcstéiyt rendez. Jegyek 
a meghív,) e'ömuialá.-a jn.eib.-tl v. hó 21. c- 22-én U—7 
óra, közölt, 2. -án bét órától válthatók az egyesület he­
lyiségében. A jegyek számozva vannak a. jelentkezés 
sorrendjében adatnak ki. Szigorúan családi műsor.___

Az Országos Kaszinó bálja. Az, Országos 
Kaszinó február hó k ikéin, este ti órakor összes termei­
ben nagy kaszinó-bált rendez. Az „Országos Kaszinó“ 
tagjai félköreinek, hogy amennyiben családjuk hölgy - 
tagjait a- bálra mvghivalnni óhajtják: ebbeli szándéku­
kat a bál rendezőivel január lió 25-t!ig, a. szükséges 
meghívók kiállítása ózdijából, közölni szíveskedjenek.

Szt. Száva-dalestél?. A budapesti szerb 
kereskedők és iparosok „Szloga" dalegylete l?opo- 
vits Búra (Nugykikinda), Kolúr Sztepánka, és a 
budapesti Egyetemi Szerb Ifjúság közremiüködésó- 
vel Deszimirovits Koszta karmester vezetése mel­
lett, c hó 27-én, szerdán, a Pesti Lloyd-társulat 
dísztermében (IX.. Mária Valéria-utcza Id. sz.) 
egyleti pénztára javára rendezi XV. Szt.-Száva 
Beszeda- és táncaestélyét.

A VII. kerületi Polgári Kaszinó február 
hó 1-én. hétfőn, saját helyiségében (X II.. Thököly- 
ut 27. sz., 1. ein.) a budapesti „Lyra” dalkör közre­
működésével-a VII. kér. külső részeiben felálli 
tandó népkonyha javára tám-zczal egybekötött ke­
délyes d’alestclyt rendez.

** Az V. kerületi állami föreáliskola volt is­
kolatársai szövetkezetének február 1-én a Royal- 
szállú összes termeiben remlezendö mii vés/.est él yenek 
előkészületei már igen előrehaladott stádiumba jutot­
tak. A rendező-bizottság ma bocsátotta ki a meghívókat. 
Számos- elsőrangú író és művész ígérte közreműködését; 
közöttük: Györgyiül, Alexander Erzsi, M'ajdilscli Sári, 
Terei Emma, GM Hús, Kóbor Tamás, Földes Ede és 
Imre, Sarkad) Aladár, Zerkovitz Bébi, kivonatos név­
sora azoknak, akik az estély sikerét előmozdítani fog­
ják. A rendező-bizottság állandó irodája a lloyal- 
szállodábau van, hol a jegyek a délutáni órákban meg­
válthatók és ahová a megkeresések intézhetők.

Tea-estély E hó 20-án, szerdán este pont 
bét órakor a Hold-utcza 17. sz. alatti teremben a 
Skót Misszió N őszöl et söge teaestélyt fog rendezni, me­
lyen a szövetség titkára fog jelentést tenni évi mim­
ikájáról. Lesz zene, ének, szavalat.

Kolozsvári .Medikus-estély. A kolozsvári me­
dikus ifjúság c hó 23-án a budapesti Medikus-bállal 
egy napon rendezi Kolozsvárott a Ncv-york-szállöban 
Medikus-estélyét és pedig az Orvostanhallgatók Segítő- 
Egyesülete és n kolozsvári Mentőegyesület javára. A 
jőhirü tánezest diszelnökei Dóssá Endre kamarás, al- 
j-pán, a kolozsvári Mcntőegycsület alelnökc és tloor 
Károly egyetemi orvosprofesszor. A védnökök sorában 
a kolozsvári társadalom előkelő hölgy- és févli tagjain 
kívül ott látjuk gróf Kurótsoiii/i Jenő v. b. t. t., a bu­
dapesti Mentfiegyesület elnökét és <lr. Koráeli Aladár 
kir. tan., a budapesti Mentőegyesület. igazgatóját. ISO 
tagú rendező-bizottság élén Polln'c Vilmos elnök vezetése 
alatt álló tisztikar buzgólkodik. A tánezot rendkívül 
nagysikerűnek Ígérkezik.

** A Fővárosi Torna Klub vigalmi bizottsága 
c hó 30-án a X'l. kér. Függetlenségi kör dísztermében 
(VJ., Andrássy-ut 67. szám) zártkörű tánczestéiyt 
jcndez.

** A Biidszcntniiliályi Kaszinó e hó 23-án sa­
ját helyiségeiben a. kaszinó javára ka barettel egybekö­
tött zártkörű háziestélyt rendez.

*■* Az Ejpcst-Rákospalotai Széni Erzsébet- 
Egylet január 23-án Újpesten a Katholifcue .Le­
gényegylet dísztermében i < bokonay-u. 34. ez.) bangver- 
íenynycl egybekötött tánczmulatságot. rendez.

A fakereskedő hivatalnokok asztaltársasága 
n hó “0-án, szombaton a Pesti Lloyd lá.rsulat diszt-er- 
niében (V.,’ Mária Valéria-u. 12.) jótékony szélű bált 
rendez.

Farsangi naptár.
január •21.

23.

21.

Február 1.
Egyesiileté-

5.
6.

D.

11.

Bölcsőde-bál a Vigadóban.
Balatoni bál a Tisztviselők 

ben.
X'. kér. áll. föreáliskola volt iskolatál- 

sainnk bálja a Royalban.
A Katolikus Ifjak Körének bálja (Mól* 

nár-uteza 11.)
A VII. kér. polg. kaszinó dalcstélye X 11., 

Thököly-ut 27.
Artisták vásárja a Vigadóban,
Katolikus bál n Hoyaiban.
Ékszerészek bálja, a PxOyalban.
Gaudeantus-bál a Katii. Körben.
Hivatalszolga-bál a Hoyaiban (49. az, 

kapu.)
Széchenyi-bál a. Vigadóban.
I in ve-táncz estély.
Magyarországi Kcresk. alkalm, bálija 

X'., Szemére-u. 10.
Gazdasszonyok Álarczos bálja a Vigadó­

ban.
Technikus-bál.
A fakereskedők és hivatalnokok bálja a. 

Pester Lloyd Társulat termében.
Kereskedelmi Alkalmazottak Ország»» 

Egyesülete iniivészhangversenyo a fő­
városi Vigadóban.

TÖRVÉNYSZÉK.

Budai Tornász-bűi a budai \ igadóban. 
Medikus-bál a Royalban.
Épité.-z-búl a Vigadóban.
A Magyar '1 isztvi-elök Országos Egye­

sületének Cabaret- és tánczestélyo 
XIII.. Esztcrbáz.y-ti. 1 

A Terézvárosi Kaszinó Miivv-z-cstélye 
Aiidi'ii-.-y-nt 30.

I•,,-tu éi- túvirda bál a X igadóban.
,-zt. Száva-tánezest Ily a- Pesti Lloyd 

t miiéiben.
A Vonatkísérők táuczcslélyc X III., Bér-

kovsisii. 1.
Bölcsész bál a Havaiban. 
Kcrc-ztéiiy-szovzialistúk bálja a X iga-

dohán.
Tűzoltók bálja a Terézvárosi Kaszinóban. 
DroguLta Ifjak Egyesülete tánczctélyc 

n Katolikus Körben.
Fővárosi Sport Kör bál ja a Royalban. 
Házfelügyelők bálja a Uutlvnberg Olt- 

lionbnn.
A Fővárosi Torna Klub estélye An­

drássy-ut ö7.
A Kere.sk. Ifjak jelmez-estélye 11. Senv 

mehvei-z-uteza 17.

§ Eskütétel. Teljes ülés volt ma délelőtt 
félliz órakor a budapesti királyi táblán, amely al­
kalommal <lv. Sebess Dénes újonnan, kinevezett 1a,* 
nácA'lnök és dr. Sima/j Gyula táblai bíró a hivírto- 
loá esküt Csalit<> Fcreacz elnök kezeibe letették.

g Vita-estély. Az Országos Brrói és Ügyészi 
Egyesület budapesti osztálya január hú 22-6n. d!. u. 
5 órakor ;i tmdapas't'i törvényszék (Al'kotmány-u. 
14. .<z. II. cm.) I. sz. íelebbezési iérmében vita- 
estélyt tart, melynek tárgya dr. Gaal Vilmos bu- 
d'apesti kir. Ítélőtáblái bíró felolvasása a perrend­
tartás módosításáról és n bírói szervezet, kérdésé­
ről. Vendégeket szívesen lát az egyesület.

§ Revolver és fokos. Kun Mihály kocsié 
hosszabb idő cllensógte viszonyban volt Varga Jó­
zsef" napszámossal, akit azzal gyanúsított meg, 
hogy ellopta tőle 33 kor. 30 fillér készpénzét. Ezért 
Kun Mihiály ismételten megfenyegette Vargái, 
hogy ahol éri, agyon fogja lőni- Varga komolyan 
vette ezt a fenyegetést. # Mietöleg kerülte- Kun. 
-Mihályt. A múlt év május 12-én délután Kun 
Mihály megtudta, hogy Varga kinn a Városliget­
ben a munkállakásők közelében tartózkodik. El­
indult, magához vevő !> milimétcres revolveréi, 
hegy leszámoljon régi ellenségével. Varga, mikor 
meglátta Kun Mihályt feléje közeledni, előkapta 
fokosát,, hogy megtámadja Kun Mihályt, Ez meg­
előzte s közvetlen közeiből háromszor feléje lőtt. 
Azonban egyik lövése sem talált. A budapesti bün­
tető-törvényszék esküdt,bíró-ága ma. vonta felelős­
ségre. Kun Mihályt szándékos emberölés kísérleté­
nek bűntettéért. A tárgyaláson, melyen Sárkány 
bíró elnökölt, a kihallgatott tanuk előadása után 
a kár. ügyész nem látta a iádat Leigazoltnak s 
ezért, jogos önvédelem ezipiéu Kun Mihályival 
szemben a vádat, elejtette. A bíróság az esküdtek 
megkérdezése nélkül a vád elejt-.> folytán a tovnblu 
eljárást. Kun Mihály ellen megszüntette.

S Az ál-titkár. Megírtuk unnak idején, hogy 
Pullay Mihály közismert szélhámos L.ukáos X vauk a 
hu rá Illőjével együtt 1700 koronát csalt ki özv. 
I’i'iuz .I áiiosiiétéd, magát Kossuth miniszter t oká ­
jának adva ki. A rendőrség erélyes fellépésén; I - 
létbe helyezték a hamis váltók revén szerzett penzl, 
de az özvegy nem elégedett meg ezzel, hanem pél­
dás megbüntetésüket kérte. A budapesti büntető 
törvényszék vádtaiiacsa most tea ln I közeit i ez/,-! a 
vzikkei és 1 'allay Mihályt, valamint Lukács Aran­
kát k f rendbeli bÜDuselektm ny miatt iád a.á he­
ly eztv.

g Az elhagyóit leány hoszuju. lavkas latnán, 
a -11. gyalogezred káplárjának vi-zniya lull • uy 
Kolporál Rebeka Teréz, nevű cscdédleáiiyniyai, akit 
azonban ellnigyott. .V leány ekkor buszúból lelj-, k il­
lést felt a 44. gyalogezred paruucoiiokságánál s az­
zal vádolt.i meg szeretőjét. hogy ez. a tiszti elkezdő

hohs, brihBt, antracit
összes gazdasági, ipari és házi czélohra.
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borait és evőeszközeit lopkodja. A feljelentés a. me-g 
Miditott vizsgálat után alapttal annak bizrm.mll s 
a katonei hatóság megszüntette Farkas István el­
len az eljárást. Most azután az ezredpartmesnokság 
áttette a leány feljeXnvtósét megtorlás ózdijából a 
kir. ügyészséghez. Ez hamis vád Lüutöttáért állí­
totta bíróság elé Kolporál Rebeka Teréz cseléd- 
leányt. Ma tárgyalta őzt az ügyet a büntető tör­
vényszék Fii zees éry bíró elnöklett) alatt. A tárgya­
láson Farkas István nem kérte a leány megbünte­
tését, csak arra kérte a bíróságot, hogy tolonczol- 
tasea el a fővárosból, mert, nincs nyugta tőle, mi­
vel folyton üldözi szőreimével. A bíróság Kolporál 
Rebeka Terézt hatóság előtti rágalmazás vétségéért 
tizennégy napi fogházra Ítélte. Az Ítélet jogerős.

§ Ilarcz a rendőrökkel. Még 1005. október 
8-án történt, hogy ,a: budapesti keresztóny-szoezia- 
listák a Mária Terézia-tér 18. szám alatt levő kert- 
helyiségben gyűlést tartottak. A nemzetközi szo- 
ezlalista, párt néhány hivő meg akarta zavarai a 
kcrasztényt-ezolrzIaUstáik szeryedeeídését és ezért 
Fleischer Dávid és Fraenkel Sándor vezetésén1 Ad 
elindultak a Mária-Torézia-térre. A nemzetköziek­
nek tényleg: sikerült a keresztény-szoezialistáikiait 
megszalaszbani, sőt a kivonult nagyszámú rendőr- 
c.-apat ellen is támadólag lépték föl. Végül azonban 
a rendőrség elfogta a két főtettest és ezek után a 
nc-rd helyreállott. Fleischcrt és Fraenkelt ezután 
a rendőrségre vitték, ahol állitólag alaposan elver­
ték őket. Fleischer Almok folytán feljelentést, is 
rótt a rendőrök ellen s a fegyelmi ügy mintegy két 
évig húzódott, végül azonban a rendőrök ellen meg­
szüntették az eljárást, mert Fleischer semmi bizo­
nyítékot felhozni nem tudott. A két szocziaiista el­
len pedig hatóság elleni erőszak vétsége miatt to­
vább folyt az eljárás. A budapesti törvényszék 
Flischert tiz havi, Fraenkelt pedig- hét havi bör­
tönre itéltA'. A kir. tábla és ma a kir. Kúria Ber- 
náth Géza. elnökiésével, dr. Ladányi Ármin védő 
hozzájárulása után, hozzájárult az elsőbiróság' Íté­
letéhez.

SPORT.
() A Fővárosi Vivő-Club jubiláns gyűlése.

Ma esro volt a Roynl-szálló földszinti termeiben, a 
Fővárosi Vivő-Klub jubiláns közgyűlése, amelyen 
nemcsak a club jelenlegi s volt tagjai jelentek meg 
nagyszámban, hanem ott volt a főváros képviseleté­
ben Bárczv polgármester, a M. A. Sz. elnöke is. 
továbbá a At. A. Sz. képviseletében Gerenday alcl- 
nök. Stankovits titkár és számos sportegylet képvi­
selői s tagai. ,

Hajós elnök szokásos üdvözlések után röviden 
rámutatott a Club fejlődésére, amit leginkább a 
tagok társas együttérzése mozdított elő. Utána 
Sátori Ernő jleintik helyett. Hoch II. Hugó előadta, 
a club történetét. Érdeklődés.-el fogadták az elő­
adást. Utána Bárezy polgármester kért szót. A fő­
város nevében átadja a város ezüstérmét, At. A. Sz. 
nevében is üdvözöl, Hajós megköszöni, buzdításul 
.veszi. Dr. Deutsch Viktor a Duna Evezős Egylet 
nevében üdvözli a clubot. Hajós köszönő szavai 
után a.: ült'-1 bezárja. Ezután a társaság banketthez 
ült, számos lVlköszüntö közben késő éjjeli órákig 
együtt, maradt.

Íz anyatejtől
elválasztott gyermekek gyoroan kövórednek, | 
erősekké és rózsás szintiekké válnak, ha a ! 
tápláló SCOTT-féle Emulsiót szedik,

A gyermekek szeretik és könnyen emésztik a

SCOTT-féle Emulsiót.
Orvosok ős bábák -s egész fölei

f
 kerekségén állandóan ajánlják a

SCOTT-féle Emulsio-t,

mert ismerik azokat a kiváló 
eredményeket, a melyek a SCO Í'T 
félő Emulsio nyomán keletkeznek.

girl“ Eu eredeti üveg ire 1 K. 60.
Nie uiödüÄör V"d w# w
legyét — hu
lurvejembovtuili Kapható minden gyógytárhas-

KÖZGAZDASÁG.
Lánczy Leó Szerajevóban. Mint már 

edöre jeloztüld, Lánczy Leó főrendiházi tag, a 
Kereskedelmi Bank elnöke tegnap Szerajevóba 
utazott Hollós Ödön főtitkár kíséretében, bogyi 
a SzabadalmamUi Boszniai és Hernsegtoirimai 
Agrár- és Kereskedelmi Bank alakuló gyűlését' 
— mely holnap lesz —- vezesse. Az luij bank 
egyelőre nyolczmülió korona alaptőkével alakul 
inog, ezt azonban most még nem fizetik telje­
sen be. Az írj banknak két fő osztálya lesz.: 
egy bankoeztály és a kmet.-osztály. Az első a 
szorosabb értelemben vett bankügyekkel, a má­
sodik a kmot (paraszt) birtokok megváltásának 
ügyeivel fog foglalkozni. Ennek az osztálynak 
vezetésével egy ottani szakembert bíznak meg, 
inig a lialakosztály éléro a Kereskedelmi Bank 
egyik tisztviselője kerül, aki inát* hosszabb időt 
töltött a Balkánon. A bank igazgatóságában he­
lyet kap a magyar, osztrák ók az annektált tar­
tományok 'kormányának képviselője is. Maga 
az alakuló közév ül és a Landesregierung* nagy­
termében lesz. Lánczy Leó egyébként e bét vé­
géig marad Szarajevóban, hol az ottani kor­
mánykörökkel folytat beható tanácskozásokat.

Az állami pénztári jegyek aláírása. Ismétel­
ten megemlékeztünk már az úgynevezett kincstári 
jegyek kibocsátásának sikeréről. A hivatalos hir­
detés a műveletről január 21-én jelenik meg Bu­
dapesten ós Becsben, mig az aláírások január 
26-án történnek meg. Az egész azonban jóformán 
csak formalitás, mert a budapesti piacznak szánt 
150 millió korona jegyzése máris biztosítva van.

A nemzetközi egyezmény hatálya alá tartozó 
vasút vonalának hossza- Ama vasútvonalak

hossza, amelyekre a nemzetközi egyezmény alkal­
mazást nyer, az 1907—-08. évben összesen S466 
km.-rel növekedett. A jelzett vasutak hossza 1908 
márczius 31-én 288.560 km. volt, mig az előző év 
ugyanazon időpontjában 230.094 km.; Svédország­
nak a nemzetközi egyezménybe történt, belépése 
3897 km.-rel gyarapította a vasúti hálózatot. Ezen­
kívül a következő államok vettek részt a vasúti 
hálózat növekedésében és pedig: Oroszország 2789 
km.-rel, Németország 740 km.-rel Olaszország 350 
km.-rel, Fra-nuziaország 371 km.-rel, Németalföld 
201 km.-rel, Magyarország 166 km.-rel, Svájca 26 
km.-rel és Románia 0 km.-rel. Dáuország vasutsá­
nál 25 km. csökkenés állott be. A többi államok 
vasutninál változás nem történt.

A „Schweiz“ általános biztositó társaság ki­
vonulása. A.- ..Egyetértés" megírta, hogy a 
,,Schweiz" ált. biztosító részvénytársaság Magyar- 
országon nem tud boldogulni, s ezért felszámoltatja 
itteni képviselőségét, és kivonul az országból. A 
társaság most ez ügyben hirdetményt tett közzé, 
amelyben közli, hogy akik a részvénytársaság ellen 
bármi kövctelésssel bírnak, azt a társaság kirendelt 
felszámolóinál Ehrenhöfer Aladár és Huber János 
felszámolóknál jelentsék be, illetve azt, Ivat hó alatt 
érvényesítsék.

A/, állami v aster int1] és értékesítése. Is­
merete- az a nagy küzdelem, mely a mull év­
ben fi.lvt az állami va-müvekbol kikerülő vas- 
terniékivk értekééülóse körül, melyet az Ehrlich- 
lcle Erzsébetváros! Hank kapott ugyan meg, de 
megkapta az O.-zivák-AIagyar Államvasuttúr.-a- 
-ág va-termé-étick értékesítését i?. A vasnagy- 
ker,esküdök kartól je azonban olyan nagy nyo­
mást gyakorolt a bankra, hogy végül kénytelen 
volt a saját áruosztálya helyett — amint isme­
retes — egy külön részvénytársaságot sz.r- 
veztii, amelyben i vasnagykereskedök kart el jo 
i< részesedett. Hanem a vaska viel, vagy ha job­
ban tetszik, a .■iisnu{‘!jk<'n'*kcdők s-indikál‘tsa, 
nem pihent. Most arról értesülünk, hogy a vas- 
kari Inck xikeiiill megszereznie ni állami cas- 
miirch rúdra* c lemi'zgyártmán ynit is s a.s 
erre vonatkozó szerződést mar nla- is Írták. Ez 
a Inr a vasipar körében kétségtelenül nagy ked­
vetlenséget' fog előidézni, mert már is hallat- 
szanaik' olyan hangok, 'hogy a vasnagykereeke- 
dek kertelje (vagy ahogy nevezik magnka": 
szindikátusa,) teljesen önkényes módion szabá­
lyi izz:i az árakat a kiskcrosedö'kkel én a fogyasz­
tókkal szemjHin, úgy hegy az amúgy is nehéz 
viszonyok között élv vasipari kartel kapzsi­
sága 'könnyen válságba sodorhatja.

A főtanács ülése. Az Osztrák-Magyar Bank 
főtanácsa ma Becsben ülést tartott Bilinski lovag 
elnöklete alatt. A rendes folyóiigyekről szóló je- / 
leütéseken kivit! a főtanács foglalkozott a múlt 
évi zárszámadások átvizsgálásáról a számvizsgálók 
által tett jelentőssel s Vranger vezértitkárnak a 
múlt évről szerkesztett ielentésével. A főtanács 
mindkettőt elfogadta és * közgyűlés elé terjesz­
tette. A folyó üzleteredményekről tett jelentések 
során a vezértitbár megemlékezett arról, hogy a 
két állam hitelműveletei a hazai pénzviszonyokra 
annyiben nem maradtak minden befolyás nélkül, 
amennyiben a magánkamatláb erősen emelkedőit 
és csak mintegy negyed százalékkal jegyez a jelen­
legi bankkamatlábon alul. Az utóbbi hét egy má­
sik eseménye volt; a londoni bankráta emelése, 
amelynek hatását a mi devizapiaczunk annyiban 
ellensúlyozta, amennyiben külföldi, különösen lon­
doni ezégek nagyobb mennyiségű sójegyet vásárol­
tak, miáltal e devizák árának emelkedése megaka­
dályozható volt. A két állam előbb említett hitel­
műveletei azzal a következményekkel jártak, hogy 
a bankkal szemben támasztott pénzigények az 
utóbbi héten a múlt évvel szemben némileg emel­
kedtek. Különösen a bécsi főintézethez benyújtott 
váltók sokkal jelentékenyebbek voltak, mint a múlt 
évben. A vezértitkár még a bankmelléfchelyek vi­
szonyairól és forgalmáról és ezen intézményeknek 
a két állam pénz- és hitelforgalma szempontjából 
való gazdasági értékéről tett jelentést.

Magyar magánvasutak értekezlete. A magyar 
magánvasutak holnap, január 20-án Tátralomni- 
ezon értekezletet tartanak. Áz értekezleten, a ma­
gánra,sutákat érdeklő több ügy kerül tárgyalás alá 
és előreláthatólag néhány napig fog tartani.

A Kereskedelmi Részvénytársaság közgyűlése.
Már megemlékeztünk a Magyar Kereskedelmi 
Részvénytársaság 1908. évi záirszámadásáról, s kö­
zöltük, hogy a közgyűlést február 4-én, délután öt 
órakor tartják meg- A közgyűlés1 napirendje a kö­
vetkező: 1. Az igazgatóság jelentése és a nyereség 
hovaforditása iránt való indítványa. 2. A felügyelő­
bizottság jelentése. 3. A számadások előterjesztés« 
éa a nyereség! hovaforditása iránt való határozat- 
hozatal, 4. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság 
részére a felmentvény megadása. 5. A íelügyelu- 
bizottság megválasztása és javadalmazásának meg­
állapítása.

Bánya igazgatók jubileuma. Ä Salgótar­
jáni Kőszénbánya Részvénytársaság két érde­
mes igazgatója, Beimann Lázár ért Frisch mann 
F. J. ez évben töltik negyvenedik éviiket a 
társaság szolgálatában. E- negyvenéves működéi 
igen érdemes munkásságot jelent mindkét tiszt­
viselőnél. A társaság márcziuisi közgyűlésén ün- 
nepeltetéebon lesz részük, amit méltán meg is 
érdemeltek.

A szegedi iégszeszvilágitási r.-t. feloszlik.
Még az 1808-ik évben alakult meg 2.200.000 korona 
alaptőkével a Szegedi Légszeszvüigitási Részvény• 
társaság. A társaság egész jól prosperált, s még a 
múlt évben 132.719 korona tiszta nyereséget muta­
tott ki. A társaság azonban c lió S0-ára rendkívüli 
közgyűlést hivott egybe, amelyen határozni fognak 
a vállalat eladása és a társaság feloszlatása tár­
gyába*!.

Az országos közlekedési tanács ügyviteli sza­
bálya. A hivatalos lap ma.i száma közit az orszá­
gos közlekedési tanácsról szóló 1937. évi 36. t.-cz.
18. szakasza alapján Kossuth Ferencz kereskede­
lemügyi miniszter által megállapított ügyviteli 
szabályokat. Ebből a következőket adjuk: A keres­
kedelemügyi miniszter állapítja meg. hogy az or­
szágos közlekedési tanács eló utalt ügy a tanács 
melyik szervében tárgyaltasaék. A teljes ülést a 
tanács elnöke, az osztályok üléseit azok elnökei, a 
tarifa-bizottság üléseit pedig cz=*n bizottság el­
nöke hívja egybe. Ha az oi szagos közlekedési ta­
nács elnöke, a tarifa-bizottságnak, vagy valamely 
osztálynak illésén részi vesz, az ülésen való elnök - 
lés öt illeti. ITgy a teljes iil s, mint nz osztályok 
és a tarifabizottság az eléjük utalt kérdésekre* 
nézve határozott alakjában mondanak véleményt. 
Határozattá azon javaslat emelkedik, melyhez a 
: m ázáti joggal bitó tagok nagy része hozzájárul.
Az "Inöksóg csak szavazol egyenlőség c-rón adja 
le szavazatni. A közlekedési tanács tárgyalási 
anyagáról, a tárgyalás menetéről és erndmímye!- 
röl a tanácson kívül álló egyének részére kÖK-lése- 
kvt csak a kereskedelemügyi miniszter tehet. A tel­
jes irlés elnöke Kossuth Ferencs v b. t. t,, kyneeku-
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delejmi gyi miniszter, Alelnöke Szterénvi József v. 
b. t, t., kereskedelemügyi államtitkár. L'agjai a válasz­
tottak: képviselöház, főrendiház, kereskedelmi ka­
marák. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Lud- 
vigh Gyula v. b. t. t.. a m. kir. államvasutak igaz­
gatósága elnökét az. országos közlekedési tanács 
vasúti osztályának elnökévé és dv. Stotina József 
.miniszteri tanácsost ugyanazon osztály alelnö­
kiévé: HossSpotzky Alajos miniszteri tanácsost, a 
^ajózási dsztplv elnökévé és Pulszky Garibaldi mi- 
SÜtóteri tanácsost ugyanezen osztály alelnökévé; 
Joliért Károly posta- és távírda főigazgatót a 
tposta- és távirdaügyi osztály elnökévé és Koloss- 
.váry Endre posta-távírda műszaki főigazgatót 
»ugyanezen osztály alelnökévé; végül Hartig feáu- 
dor miniszteri tanácsost a közúti osztály elnökévé 
és Szántó Albert miniszteri osztálytanácsost 
ugyanezen osztály alelnökévé nevezte ki, továbbá 
Mátra? Elemér m. kir. államvasuti felügyelőt a 
Kanács titkárává nevezte ki.

Az Osztálysorsjáték közgyűlése. A Magyar 
'■Királyi Szabadalmazott Osztálysorsjáték-Részvény- 
társaság ma tartotta meg dr. Lukács László v. b. 
t, t. eluökló'sével XI. rendes közgyűlését huszonegy 
részvényes jelenlétében, -akik 3449 részvényt kép­
viseltek. Az előterjesztett 1908. évi mérleg és üz­
leti jelentés elfogadása után elhatározták, hogy a 
Jl. számú kamat- és osztalékszelvény 102 koroná­
val váltanék be. A szelvények kiűzetése már e hó 
20-ától kezdődőleg történik. Miután úgy az igaz­
gatóságnak. miut a felü'gyelő-bizottságniak a fijl- 
gnentvény megadatott, a felügyelő-bizottság tag­
jaivá az 1909. évre a következőket választották meg.: 
Colra. Móriezot, gróf Hugönniai Kálmánt, Her­
mann Sámuelt, Morvay Lrtvánt és Se’hönfeld 
.lAdolfet. Ezzel a közgyűlés véget ért.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Grünwald Salamon kézmü- és divatárukereskedő 
Magyaróvár; Malik Jakab ezipökereskedö Xagy- 

‘ezentmiklós; Teuczer és Somogyi férfiszabó Pécs; 
Schwarcz Mayer kereskedő Huszt; Pető Lajos rész- 
letkcreskedő Veszprém; Tollák Győző mülakatos 
Zircz.

A Skoda-müvek uj vezetője. A Skoda-müvek 
Inai tanácsülésén, — mint Bécsitől jelentik 
‘Günter György vezérigazgató lemondott állásáról. 
Helyét az eddigi helyettes vezérigazgató, Bittér 
^Károly foglalta el, aki működését azonnal meg is 
kezdte-

Vidéki intézetek zárszámadásai. A Kisvárdai 
Takarékpénztár február 7-én tartja ez évi közgyű­
lését. A takarékpénztár 1908-ban 155,045 K 06
fillér nyereségei mutat ki. Osztalék 32 K. A 
Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület január 24-én 
tartja ezévi közgyűlését. A bank zárszámadásai 
396,654 K 05 fillér nyereséget mutat föl. Osztalék 
80 korona.

A londoni jegyzések az uj orosz kölcsönre. 
Már többször irtunk arról, hogy Oroszország Pa­
risban egy újabb kölcsönt vesz fel, melynek egy 
lészét azonban londoni bankároknak kell jegyezni. 
Tegnap délután négy órakor — táviratozzak Lon­
donból — már lezárták az aláírásokat. A jegyzésre 
bocsátott összeget négyszeresen túljegyezték.

A malmok újabb üzemkorlátozása. A buda­
pesti malmok tudvalévőén novemberben egyezsé­
get kötöttek, amely szerint, a november \ égéig, 
vagyis négy hónapon át folytatott teljes őrlés 
után deczcmber 1-től március 31-ig csak négy és fél 
napon át dolgoznak hetenként. Most tárgyalások 
ífolynab az iránt, hogy a redukeziót. kiterjesszék. 
Konkrét javaslat, még nem került a malomegyesü- 
4et elé. mert — noha érdemileg az üzemmegszori- 
Sás fokozása tekintetében a lisztgyúrnk körében 
$em térnek el a vélemények — o. kivitel módjára 
nézve szétágazók a nézetek. Egyesek az őrlésnek 
Köti három napra való csökkentését kívánják, mig 
egy másik csoport néhány heti teljes munkaszüne­
tet ajánl. Végül azt is javasolják, hogy a jelenlegi 
godukeziós egyezményt már most hosszabbítsak 
meg kötelezően augusztus 1-éig. A malom-egyesü­
let előreláthatóan a legközelebbi napokban fog o 
kérdésben dönteni.

A magyar vaj elleni küzdelem Német ország­
ban. A krcfeldi élelmiszervizsgáló állomás egy 
postacsomagban odaérkezett magyarországi vajkül­
deményt megvizsgálván, azt romlottnak találta és 
ebből az esetből kifolyólag nyomban erélyes intéz­
kedéseket foganatosított a krófeldi rendőrség ut­

ján is, hogy az ottani kereskedővilág a magyar 
vajtermelés ellen állást foglaljon és magyar vaj­
küldeményeket - mint az egészségre ártalmasokat , 
— cl ne fogadjon. A krcfeldi élelmiszer-állomás, 
valamint a krefcldi rendőrség ezen eljárása telje­
sen indokolatlan, már vsak abból a szempontból is, 
mert egyetlen egy postaküldemény megvizsgálásából 
folyólag a magyar vaj termelés ellen állást foglnllni 
és u rendőrség, sőt a hírlapok utján is jogtalanul 
diszkreditálni iparkodnak a magyar vajtermele.st. 
Eltekintve attól, hogy a németországi vajprodukezió 
ez idő szerint oly nagy, hogy bevitelre szükség 
alig lehet, — nialy körülményt, elég súlyosan érzi 
a magyar vajkereskedelem, sőt a magyar termelők 
is, — mindazonáltal ily intézkedések foganatosí­
tása és támadás általánosságban a magyar termelő 
közönség ellen, teljesen indokolatlan, úgy hogy ez 
ellen a legerélyesebb fellépésnek is helye lehet.

Az osztrák tengerhajózás 1908-ban. Hazai ten­
gerhajózásunkról oly ritkán nyerhetnek az érdek­
lődök egységes képet, hogy sokszor szinte kerülő 
utakon kell' megtudnunk azt. hogy milyen a ten­
gerhajózási helyzet. Ebből a szempontból nem ér­
dektelen az osztrák tengerhajózás helyzetének be­
mutatása, mert ez körülbelül ráillik a hazaira is. 
így az Osztrák Lloyd az év első kilenez hetilapjá­
ban eléggé kedvező eredményt ért cl és pedig az 
igazgatás takarékossága, kedvező kőszénszerződv-sek 
kötése és a keletre irányult, forgalom növekedés 
révén1. A brazíliai forgalom is kielégítő volt. Ked­
vezőtlenné fordult azonban az évi mérleg a bojkott 
következtében, amely havonkint. több mint egy tel 
millió korona, veszteséget okoz. — A Lloyd hajói 
1908-ban mintegy 200.000 tengeri mért földdel ke­
vesebb utat futottak be, mint az előző évben egyes 
dalmái vonalak elmaradása következtében. A sze­
mélyforgalom a bojkott daczára is emelkedőben 
van. A társaság tonnaforgalma kevéssel lesz kisebb, 
mint volt a múlt esztendőben. — Az Austro- 
Americana súlyosan érezte a depres/ió hatását az 
Északamerikába irányuló kivándorlási és áruforga­
lomban. A társaság nagy veszteséggel fogja zárni 
az üzleteiét. — A Gcrolimich és Tsai-féle hajós- 
vállalatnak hét gőzöse van. A múlt évben nagy 
veszteség érte a vállalatot azáltal, hogy ..Kristia­
nia1'' gőzöse baleset következtében 10 hónapon át 
javításra szorult s icy nem vehetett részt a forga­
lomban. Mindazontáltal 2 százalék osztalékot kap­
nak a részvényesek. — A San Boccn-i telepen most 
egy uj hajója épült a vállalatnak, a ..Clara Ca­
mus1'. — A I stria hajós társaság kedvező étre te 
kint vissza és jó kilátásai vannak a folyó évre is, 
A Póla—lussinpiccolói járat alighanem megszűnik, 
mert a kormány az erre vonatkozó szerződést r,em 
újítja meg. Az „Istria“ alaptőkéjét a múlt évben 
emelte fel 150.000 koronáról 600,000 koronára. A 
szabad hajózási vállalatok kivétel nőikül nagyon 
kedvezőtlennek jelentik a múlt évet s nincs sza­
badi) a jóstársaság Triesztben, amely a legkisebb 
nyereséget is elérte volna.

Az Anker " forgalma. Az „Anker11 élet- és 
járadék-biztosító-társaságnál (magyaron-zági igaz­
gat óság Budapest, Erzsébettől’ 13.) 1908. deczem-ber 
havában benyújt at ott. 92> ajánlat 6,928.096 Ív biz­
tosított összegre é - kiállíttatott. 855 kötvény 
6,355.751 K összegre. Dijak fejében bevett a tár­
saság 1.627.520 koronát, elérés és halálozás fóly- 
tán kifizetett. 3.727.434 koroná.1. A január— dvvzem- 
lrcr havi időszak alatt, Lenyujtutott 10.634 a ja n lat 
74,891.752 koronára és kiállíttatott. 9482 kötvény 
66.675.886 koronára. Vgyanc-zdn időszakban di­
jakért 19.577.827 koronát vételez"’tt be a társaság 
élet- és halálesetek folyán p Ü« 17.246.005 koro­
nát fizetett ki. A társaság vagyona 1907 drezcmlber 
31-ón 174 millió koréi.;-., h.izt -itási állomány 
538 korona, halálozások és esodekesse vált elérési 
biztositáí-ok folyán a .;rsafa;2 fennállása óta 
338 millió k'rnuát. fizet tett t-t ki.

TŐZSDÉK.

Felelős szeikesztó:
FURJE3Z LAJOS.

Kiadó tulajdonos :
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

igazgató: ERDŐS ARMAND.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

Budapest, január 19.
A készárupiaczon ma szilárd volt, az irányzat.. 

Mérsékelt kínálattal szemben, a malmok igen jó 
vételkedvet mutattak és szívesen fizettek jobb ára­
kat is. Mivel az árubirtokosok nem voltak valami 
nagyon ttilköxelelök, élénk forgalom felötlött ki, 
melynek folyamán mintegy 25.000 ip búza kelt el 
— közte 15,000 o szerb származék — 20 fillérrel 
drágább árakon. A legdrágább eladási ár 26.70 ko­
rona volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb 
pedig 24.80 korona. 75 kilós üszkös, szerb búzáért. 
Key ób gabona neműek közül rozs szilárduló, zab tar­
tott. árpában és tengeriben nem volt. üzlet. For­
galomba került: 200 q rozs, 19.70 koronás áron és 
500 q zab. 16.90—17.30 koronás árakon. A határidő- 
piacion a mai üzlet mindjárt megnyitáskor szilár­
dan és a tegnapi zárlatnál némileg magasabb jegy­
zésekkel indult meg; kezdetben sürgős kereslet 
mutatkozott, minek folytán még tovább emelkedtek 
az árfolyamok, amelyek később aztán, amikor meg­
lehetős üzlet csend állott be, pár filler kereten belül 
ingadoztak, zárlat felé pedig csekélységgel gyön­
gültek. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképen ma az áprilisi búza négy fillérrel, az 
októberi búza nyolez fillérrel, az októberi rozs négy 
fillérrel javult, az áprilisi rozs és a májusi tengeri 
k,ét-két fillérrel gyöngült, az áprilisi zab változat­
lan maradt.

A készáru. jegyzése a mai tözsdí'n a kövei-
kezd volt;
Itnza kilós Ara 100 kg. kilós Ara 100 kg.
Tiszavidéki uj T o —«-# —— -— ——, — 79 25.90—26.35

76 25.30—25.70 80 25.95—26.55
77 25.40—25.7U 81 26.80—26. ciO
78 24.75-—26.10 82 —_------- ,—

Fejérmegyei uj 75 —------ .— 79 25.60—25.90
76 25.30—25.40 80 25.75 - 25.90
77 25.50—25.65 81 —.-------
78 25.65—25.85 82 —.------- .—

Pestvidéki uj 74 —.------- — 78 25.55—25.75
75 .-------.— 79 25.70—26.10
76 25.40—25.40 80 25.95—26.20
77 25.20—25.80 81 —.——-—.—

Bácskai uj 74 —,-------.— 78 25.65—26.20
75 —.---- — 79 25.80—26.40
76 26.30—25.30 80 26.20—26.45
77 26.50—26.90 81 —.------- .—

Rozs l-ronóii uj — —,------- ,— — 20.10—20.20
középminöségü uj — — — — 30.---- 20.10

Árpa takarmány I. rendű------ — 16.40 16.60
11. rendit — - — 16.90—16,50

Köles--------- — — — — — — —,———.—
Zab I.-rondü - — — — — — — 17.35- 17.80

II.-rendű _ — — — — — — 17.00- 17.30
Tengeri belföldi uj — — — — 13.80—13.90
R e p c z e : Káposztarepezo------ — —.———.—

A készáru piaczon elkelt:
Búza: Tiszavidéki: 200 q 80 k 26.70 K, 300 

q 80 k 26.60 K. 100 q 80 k 26.30 K, 100 q 79 k 
26.40 K. 200 q 79 k 26.20 K felső. 100 q 79 k
26.30 K felső, 100 q 79 k 26.30 K felső. 300 q
79 k 26.1U K. 100 q 78.5 k 26.25 K felső. 500 q
78 k 26.20 K. 300 q 78 k 26.25 K, 1000 q 78 k
26.35 K, -100 q 77.5 k 25.80 K felső üszkös.

Postvidéki : 100 q 80 k 26.30 K. 400 q 80 k 
26.30 K. 100 q 77 k 26 K.

Tolnai: 100 q 76 k 25.40 K.
Fejérmegyei: 100 q 78 k. 300 q 78 k 26.20 K.
I’Vlsőmugyarc.rszági: 100 q 79 k 25.80 K,

100 q 7S k 26 10 K, 100 q 77 k 25.90 K, 100 q 
76.5 k 25.90 Ti, 200 q 70 k 25.90 K, 150 q 76 1: 
25.80 K mind Budára.

Dunai: 400 q 77.5 k 25.95 K kpf.
Budai : 500 q 77.5 k 25.95 K kpf.
Erdélyi: 1500 q 79 k 25 K.
.Bvcsikoreki: 1000 q 77 k 25 K üszkös 

dúrn.
Bácskai : 500 q 77
Bánsági : 500 q 77
Szerbiai: 10.000 q 

K, átvétel tavaszig.

Bu-

k 25.40 K iiszköe. 
k 25. K üszkös.

I 75 k, 500U q 75 k 24.80

Heggelizés előtt fői pohár
SCHMIDTHAU ER-féle

heszBálets valódi éldós gyomorbajosok« nak és esékszerulésban szenvedőknek

t gyomrot 
2 3 óra alatt tel­
jesen rendbe hoisa.
Kl 1 Ove«r 40 Ollér, negry üveg 60 flUén
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Szerda, január 20.

A határidöpiaczon köttetett I 
Délelőtt:

Előforduló kötések (50 kg.-kiút) 1909-re * 
Búza áprilisra 12.69—12.74—12.71 —12.75—
Búza októberre 10.79—10.85—10.82— .------
Rozs áprilisra 10.06—10.08—10.04---- .------
Rozs októberre 9.05— 9.06---- .------- .-------
Zab áprilisra —8.48— 8.49---- .------- .-------
Tengeri májusra 7.28— 7.29— 7.25---- .------

1 óra SO pereikor zárulnak i
1909. áprilisi búza 
1909. októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.67—12.68 
10.80—10.81 
10.00—10.01 
9.03— 9.04 
8. 8— 8.49 
7,24— 7.25

Budapesti gabonaforgalom.
1909. január 17-tól 1909. január 184g.

Érkezett Elszállitta tott
métermázsa

Búza 8453 __
Rozs 403 —
Árpa
Zab

2620 151
950

Tengeri 618 255
Liszt 102 8000
Korpa — 2475

Értéktőzsde.

.Az értéktőzsdén hamar lejátszotték a török 
me&egTozés esélyeit. A lna.usae-mozgalom már a 
múlt heti zárlattal véget ért és most teljesen tar­
tózkodik a speikul'áez'ió mindennemű mozgalom meg- 
indSbásától. Ma is teljesen tartott irányzattal in­
dult me-g a tőzsdei forgalom s az üzletmenet úgy 
a nemzetközi, mint a helyi piaczon igen mérsékelt 
volt. Kötések; csak elvétve jöttek létre s az iizáet- 
teleuiség alatt az árfolyamok lassan lemorzsolódtak. 
A helyi piaczon a Salgótarjáni részvények, a lielyi 
közlekedési vállalatok í-éswényei és a Hazai sors­
jegyek voltak forgalomban. A járadékpraczon alig 
volt üzlet. Az előfordult kötések változatlan árok 
mellett történtek. A mai üzlet folyamán forga­
lomba került: Osztrák hitel 629—628.75—629.25 
koronán, Magyar hitel 726—727.50—727.25 koro­
nán, Állaim vasút 677.75—677—677.25 'koronán, Le- 
számitolóbank 476.75 koronán, Jelzálog 410.50— 
411 koronán. Rima murányi 522.50—521.75—522 ko­
ronán, Közúti 578—577—579 koronán', Közúti, 
nttolsó kibocsájfás 560—564—563 koronán, Adtria 
392 koronán, Kereskedelmi r. t. 578.50 koronán.

Az előfözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 629—628.75, Magyar hitel 726—

727.50, Osztrák-magyar államvasut 677.75—677, 
Jelzálogbank 410.50—411, Rimamurányi 52-2 50, 
Közúti vaspálya 578—577 koronán.

A déli tőzsdén előfordult, kötések:
Osztrák hitel 629.75—629, Magyar hitelre«- 

wéfiy 727.25, Osztrák-magyar ál lám vasút 677.25, 
I>eszámitolóbank 476.75, Jelzálogbank- 411, Rima- 
murányi 521.75—522, Közúti vaspálya 577—579 
koronán.

Dijbiztositások Osztrák hi tel részvényre, hol­
napra. 4—5, nyolez napra S—10, január hónap vé­
gére IS—20 korona.

Utótőzsde délután 1 órakor:
Osztrák hitel 629, Magyar hitel 427.25, M- 

TaJtivaitiut 676.50, Jelzálog 410.50, Leszámítoló 477, 
Közúti 578.

BÉCSI GABONATŐZSDE:

Bécs, január 19. (Saját, tudósítónktól.) Az
irányzat az itteni piaczon nem volt képes aunyira 
megszilárdulni, mint -a budapesti terménytőzsdén, 
mert. a konzum teljesen tartózkodott a vásárlástól. 
A nagy üzlettelenség közepette az eladók beérték 
azzal, hogy a búza árút 5 fillérrel emeljék, de más 
ez.ikkekhen az árak nem változtak. Árpa üzletle­
ien, azonban irányzata szilárd.

Jegyeztetett 6ii.ru: tbzavidéki 13.50—1.1.90, bánáti 
19.20—1.3.50, mosoni 12.55—12.05, tótfelvidéki 12.45— 
12.95, déli vasúti 12.55—12.95, niar.'lifeldi 12.35—12.70.

Rozs tótfelvidéki 10.15—10.35, csepeli 10.10—- 
10.30, különféle magyar 10.10—10.30, ostrák 10—10.20,

EGYETÉRTÉS 19
Árpa: morvaországi 9.20—10.35, maroh'feldi S.40—■ 

0. Ixéosvidéikí 0—9.30, tótfelvidéki 8.10—9.80, csepeli 
”•80—8.40, középdunai állomások 8.20—8.80, déllvaauti 
8.40—9.40, északmagyarországi 7.60—9.10, tiszavidéki 
7.60—8.50.

Magyar tengeri 7.36—7.60, V.'inquantin 8.65—9.40.
Magyar zab: 8.80—9.30, válogatott 0.30—9.70,

cseli-mórvaort-zági és alsó-ausztriai 8.00—9,

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, január 19. A politikai helyzet újabb 

nehézségei, különösen a szerb válság, lehangolták 
a tőzsdét. A belföldi vasipar üzletmenetéről szóló 
közlések következtében: a bányaértekek, különösen 
alpesi bánya részvényekben eladásokat eszközöltek. 
Az eladások azonban szülk körben mozogtak. Buda­
pesti eladások folytán az államvasut! részvények is 
gyengültek". Csak bankértékek voltak szilárdabbak. 
A többi értekek közül dunagőzhajózási és nyugat- 
csehországi szénbánya részvények emelkedtek. Az 
általános kedvetlen irányzat a déli tőzsdére is át­
ment. Később a vezetőértékek csekély forgalomnál 
alig változtak.

11 órakor zárultak:
Osztrák hi tel részvény 629.50 K, Anglo 293, Union 

536, Bank egyesülőt 517.75, Magyar hitel 727, Laendcr- 
bamk 439.50, Állam vasút 677.25, Déli vasút 102.25, Ri­
mamurányi 523, Fegyvergyár 610, Török sorsjegy
183.50, Májusi járadék 9.30, Magyar korona járadék 
91.10, Alpesi 631, Leykanv 484.75, Velten 101S K,

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 629.25, Magyar hitel 727, Anglo 

293, Bankogycsillét 517.75, Földhitel 1050, Lacnderbank 
493, Uniót) 535.50, Államvasut 676.75, Délivasut 102, 
Dunagőzhajózás 038, Alpesi 631.25, Rimamurányi
522.50, Orosz járadék 96.40, Török sorsjegy 183, Skoda 
272 K.

Bécs, január 19. (Magyar értékek sáiiata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 110.20. Tiszai és szeg. kö cs. 
sorsjegy 142.75, Magyar hitelbank részvény 725.50, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 476.—, Rima­
murányi 521.50, Magyar czukorlpar .—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 392.—, Magyar koronajáradék 
91.10, 4 százalékos magyar földteliertn. kötv. 92.50, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 187.75, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 409.— 
Magyar koresk. bank---- .

Bécs, január 19. (Osztrák értékek zárlata). 4"2 száza­
lékos papír-járadék 94.25, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 114.85, 1860-as sorsjegy 156.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy 464.—, Angol-osztrák bankrészvény 294.50, 
Bécsi Bankverein 517.10, Osztrák-magyar bank 1741, 
Déli vasút 101.50, Dunagőzhajózási társ. 931.—, Dohány 
részv. 333. -, Cs. k. arany (vert) 11.36, Német bankv. 
117.03, Osztr. Llnyd 418. -. 4.2 száz. ezüst jár. 94.25— 
97.76, Osztr. koronajáradék 94.40, 1864-es sorsj. 264.75, 
Osztrák hitelintézeti részvény 628.75, Union-Bank

259.75, Lipótkohó 412.—, Töröksorsjegy 181.75,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, .íanuúr 19. A tőzsde barátságtalan 

irányzat, mellett nyílt meg. A spekulácziő, mint 
eddig, úgy most is, a legmesszebbmenő tartózkodást 
tanúsította, miután külföldről semmiféle ösztön­
zés nem érkezett és csütörtökre a londoni bank- 
kamatláb újabb emelésétől tartanak. Általában 
azonban az árfoly am ingadozások szerény határok 
között maradtak. Bánya részvények az esse ni szén- 
piaczról és a Ruhr vidékéről érkezett kedvezőtlen 
jelentésekre gyöngülésre hajítottak. Vasutak közül 
amerikaink New-Yorkra, államvasuti részvények 
Becsre engedtek. A járudékpiaczon japániak Lon­
donnal egybehangzóan alacsonyabbak voltak. Vil­
lamossági részvények realizácziók alatt szenvedtek. 
Gőzhajós részvények ellenben a kivándorlási üzlet 
kedvező fejlődése következtében .szilárdak voltak. 
A további folyamatban a legtöbb piaczon nagy üz­
leti csend uralkodott. Vsak a bányaértékek piaczán 
némi kereslet nyilvánult gelsenkireheniek és Phö­
nix-részvények iránt. Később a nagy berlini közúti 
vasút részvényei sziláén! irányzatúak voltak és ál­
talános villamossági részvények javulhattak. Zárlat 
barátságtalan. A kószpónzmacz ipari értékei szilár­
dak voltak. Napi pénz 2%, magáales/.ámitolási ka- 
atláb 2%%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4 2 százalékos papírjára 
dék .—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.— 
osztrák hitelrészvéuy 198.70, Déli vasút 17,80, oros

bankjegyek 214.55, 4 százalékos uj orosz kölcsön 76.60, 
Disconto Commandit 181.10, Dinamittruszt 157.—, Ilar- 
peni 194.70, Vnitikált török járadék 04 , 4"2 százalé­
kos éziist-járadek —.—, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 93.—, Magyar koronajáradék 91.60, Osztrák­
magyar államvasut 145.,40 Bécsi váltóár 85.40, Olasz 
járadék 104.70, Alt. villamossági Edison 221.70, Gelsen­
kirchen! 190.30, Laurakohó 201.80. Sziláid.

Frankfurt, (Zárlat.) január 19. 4-2 százalékos papír- 
járadék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.20, 
Osztrák hitelintézeti, részvény 198.60, Osztrák-magyar 
államvasut 144.35, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.75, Bécsi Bank­
verein 131.—, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
ningy. aranykölcsön —.—, 4'2 százalékos ezustjáradék 
98.—, Osztrák koronajáradék 97.75, Magyar korona- 
járadék —, Osztrák-magyar bank 125.75, Deli vasút 
részvény 17.90, Elbevölgyi vasút —.—, Bocsi váltóár 
853.60, Párisi váltóár 814.83, Union bankrészvény —.—, 
Alpesi bányarészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) január 19. 4"2 százalékos ezüst­
járadék 97.50, 1860, sorsjegy 154.—, Déli vasút 17.80, 
4 százalékos aranyjáradék 97.70, Osztrák liitelrészvéay 
198.86, Osztrák-magyar államvasut 145.25, Olasz jára­
dék 104.20, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 92,75. 
Nyugodt.

London, január 19. Angol consol 83ll/w.
Paris, (Zárlat) január 19. 3 százalékos Franezia já­

radék 96.47, Osztr. aranyjáradék 98.50, Magyar arany­
járadék 92.80, 3 százalékos Olasz járadék —.—, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 276.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 573,—, 4 százalékos spanyol járadék —.—, 
4 százalékos uniükált török jár. 94.10, Török sorsjegy 
174.75. Török dohányrészvény 357.—, Osztrák földhitel­
intézet 1122.—, Osztr. Länderbank 480.—, Magyar jel­
zálogbank 440.—, Banque de Paris 1529, Eanijuo Otto­
mane 709.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
—, Hartmann gépgyár 502.—, Urikányi kőszén 154 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.—.Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.50, Váltó Béesre (rövid) 104.68, Váltó Bel­
giumra (rövid) u,83, Olasz aranyváltó (rövid) 1 ;, Váltó 
Bvájczra (rövid) 6/as, Csek Londonra 251.10, Magán­
kamatláb 2V3. Tartott.

Nagy szénmegtakaritás
érhető el szén, koksz, fa vagy bármiféle más tüzelő­

anyagnál a
KYL-KOL (törvényileg védve) 
chémiai preparátum alkalmazása által. Nagy mele­
get ád és a tüzelőanyag salakmentesen ég el. 
Kapható 33 filléres csomagokban minden 

fűszer-, festék- és tirogeriatizSetben.

30 fill, csomag 1 és fél mázsa szsnsf iparit mi.
KYL-KOL vá lalat Budapest, US. kerület, 

Andrássy-ut 83. szánt. »esfa:
líépvlstiló'lí héi'cstet-uclc. =======

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

I Vásárcsarnok.
1009. január 19. Az üzletmenet normális határok 

között mozog. Vaj ős turöhozafalaink tekintélyesek, az 
árak változatlanok. Vágott baromfi .szilárd irányzat mel­
lett jól elhelyezhető. Tojárjegyzéseink váratlanul ismék 
magasba szöktek, miután a. külföld érdeklődése rend’ 
kiviill nagv, a belföldön pedig a nagymérvű produkezi >, 
még be nem állott.

Mai árak: Husnemiiek marhahús hátulja 116—189, 
eleje 84—100, vidéki borjú, bőrben hosszan mérve suly- 
levomte nélkül 90—112 K, helybeli borjúhús 128—139 
K, sertéshús szalonnával 116—120, lehúzott sertés 116— 
120, szalonna friss 120—124, szalonna, sózott 120— 
128, szalonna füstölt 136—144 K, olvasztani való 128— 
136, háj 110—140 K, sertészsír 140—141 K mind méter- 
mázsánk int. Fiistölthus (vidéki) 1.50—1.60, hazai sonka 
1.80—2 K. szalámi magyar 3.20—3.60, szalámi nyári 
1.20—1.40 K kg.-ként.

Vad: óz 1.40—1.44, szarvas 80—85, dámvad 00—00, 
vaddisznó 80—00 fillér kg.-kint egészben, nvul nagy 
2 60—2.80, nyúl süldő 1.80—2, fogoly 1—1.20. fficzáii 
3.—3.50 korona darabonkmt. Fcnyvcsmadúr köt--gje V— 
1.20 korona.

Baromfifélék: Elő rántani való csirke 1.00—2.40 
korona, siitnivaló 2.60—3 korona, kacsa sovány .1.40—* 
4.60 korona, kacsa hízott 5—6 korona, lúd, hízott 12— 
Ifi korona, tyuk 3.60—4 20 korona, pulyka 7—8 koj-ona, 
páronkint. Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott, 
lúd 1.30—1.50 korona, hízott, rucz.i 1.40—1,60 korona, 
hízott pulyka 1—1.40 korona, levc-tyuk 1.30—1.40 ko­
rona, kilogrammönkint. Pulurd 1.80—2 korona, dara- 
bőnk int.

Tejtermékek: teavaj (czentrifugfllt) 1. 1.80—2.20 
korona, II. 1.70—2 korona, fözflvaj (köpült) 1.60—1.70 
korona, tehéntúró 10—Ki fillér.

Zöldségfélék: burgonya (vaggonáru) sárga, R— 
8 50 korona, rózsa 8.40—8.80 korona, fehér 5.80—6.40 
korona, kifli 15 korona, sárgarépa 1,1—14 korona, pel. 
rezselyem 16—18 korona, vöröshagyma makói 20—24 
korona, vöröshagyma közönséges hazai 10—16 korona, 
fokhagyma 40—44 korona, káposzta 8—10 koroua, 100 

Ikilónkint.

Angol készpénzrendszeril országosan Ismert első- Téli kabátot . . 35 írtért 
rangú úri szabó-termek, _ . . „„„ . „
szállít mérték szerint, Smokiug-öltönyt 35 „
kifogástalan kelméből, Frakk-ÖltÖDVt . 46 ,
többszöri próbával

prima munka. FriOá-öltOOjt . 30 ,

IV., Belváros,

Eagyar-u. 8.
I. emelet,

Kossuth Lajos-u. mellet V .fi

Ji I



EGYETERTES

Gyfi w ölcsfélck: Szülő 1—1.00 korona, ki lünk1 u'. 
uílma, válogatott ti söreiülil áru (aranypamen, ranett, 
,1 ■ náthán, Törökbálint-, hatul stb.) 28—32 K, uiú-od- 
Teudü 1(3—25 körömi, harinadrciulü aprfi áru 8—14 ho­
non a. Körte elsőrendű —.80—1 K, másod romi ii -10—00 
korona, dió I. -10—00 korona, dió 11. 30—10 korona 100 
klg.-kint.

Vegyesül u: Méz 70—00 fillér klg.-kint. Gomba szá­
rított 2—2.20 korona kilónkint.

Tojás: bácskai 135—110 korona, eredeti ládánkinb 
[(1410 drb.)

Kőbányai sertéspiacz.
Január 10-én. Fiatal nehéz (páronkiut 320 kilo- 

gp.minon felüli súlyban) 118—120 fillér. Fiatal közép 
(THironkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban)
120— 121 fillér. Könnyű (páronkiut 250 kilogrammig)
121— 122 fillér. Közép (páronkiut 2-10—280 klgr.) 110— 
120 fillérig. Könnyű (páronkiut 240 klgr.) 120—120 
fillérig. ScrtéidétszSm: 1908. évi január hó 17. napján 
volt készlet 22517 drb, — 1908. jan. bő is áll felhajta­
tott 563 drb, — 1908. január hó 18-án cl száll itta tolt 
523 drb, — 1908. január bú 19. napjára, maradt kész 
leiben 22557 drb. A bízott scrtésüzlet irányzata: kel­
lemesebb.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágólúd igazga­

tósága.) Jan. 19-én. Előző napi eladatlan maradvány 
279 drb .sertés, 04 drb süldő. Mai felhajtás 968 drb ser­
tés, 90 drb süldő, összesen 1217 drb sertés, 04 drb süldő. 
Kiadatott 90S drb sertés, 41 drb üldö. Mai maradvány 
279 drb sertés, 23 drb süldő. Következő árak jegyez­
tettek: Zsirsertés: Óreg I. rendű 350 kilogrammon fe­
lüli életsulyban 90—100 fillér, Il-odrendil 280—350 ki­
logrammig 38—94 fillér, fiatal nehéz 300 kilogrammon 
felül élete-ulylevonással 112—-120 fillérig, fiatal közép 
220—300 klg.-ig élotsulylevonással 112—124 fillérig, 
fiatal könnyű 120 kilogrammig levonással 112—122 fil­
lérig. Árak minden levonás nélkül kilogrammonkint, 
élősúlyban értendők. A vásár irányzata lanyha. Az árak 
2—4 fillérrel emelkedtek.

Budapesti szurómarhavásár.
Január 19-én. Felkajtatott.: 223 drb élő borjú 

■(közte 6 rúgott), 7 drb leölt borjú. Árjegyzések: Első­
rendű élő borjukért 96—104 fillérig, kivételesen 106— 
103 fillér, középmiiiőségü élő borjukért 88—94 fillérig, 
leölt borjukért 100 fillér, silány és rúgott borjukért 
60—64 fillérig, kilogrammonkint (levonás nélkül.) Az 
irányzat élénk volt, az árak 4—€ fillérrel kg.-kint emel­
kedtek.

Bécsi sertésvásár.
Január 19. A mai sertésvásárra 17.899 darabot je­

lentettek be, melyből a vásár kezdetéig fel hajtatott 8726 
fiatal és 7323 bízott sertés. Árak: elsőrendű 107—110 
fillér: középnehéz 98—104: idős 94—100 fillér; köny- 
„yü S6—94 fillér; fiatal sertés 80—104 fillér, kilo- 
^rammonldnt, élősúlyban, levonás nélkül.

VÍZÁLLÁS
jan.18 jau.V> Jau.18 jan.19
m é c r m é. t e r

fnn Schärding 0.45 0.30 t za M.-Sziget 0.24 0.13
Duna Passau ° 15 2.02 Tvkcházn 0.25 0.60

Linz 0.5'1 0.80 V.-Namény 0.08 1.08
Bécs (’.10 1.03 Tokaj 0.02 0.09
Ppzsonv 0.» 8 0 05 Tiszafüred 0.20 0.46
Komáróm 0.2O 0.52 Szolnok 0.44 0.04
Budapest 1.6S 0.20 Csöngrád 0.94 0.91
P.-ks 1.04 0.55 Szeged 0.81 0,88
Mohács 0.77 1.43 T.-Becse 1.20 1.18
Gombos 0.02 0 50 Titel 0.50 0 46
Újvidék u.7-2 1.31 Ondóvá Hoőr 0.83 0.8.1
Pancsova 0.55 0.75 Tapoiy Bárt fa 0.20 0.20
Orsóvá 0.20 0 08 Bodrog Ladmócza 0.44 0 46

Morva Morvafalu 0.39 0.24 Siló Zsoleza 1.26 1.27
Vág Zsolna 0.08 0 23 Hernád H.-Németi 0.22 0.19

Trencsén
Szered

0-02
0.34

0.03
0.45

Berettyó Margittá
B.-Újfalu

0.45 
0.11

0.15
0.14

Rába Szt.-Gotthárd O.tiO 0.50 Koros Csúcsa 0.— 0.39
Sárvár 0.14 0.14 N.-Várad 0.08 0.24
Győr 1.18 1.17 Belényes 0.40 0.2< 1

Dráva 0.84 0.— Tenke 0.14 0.34
Zákány 1.17 1 19 Gurabonc 0.31 0.31

0.20 0.- Boros j enő 0.44 0.5,0
Eszék 0.1 il 0,14 Békés 0.02 0.18

Mura M.-Szerdák. 0.08 0.09 Gyoma 0.08 0.18
Száva Zágráb 0.10 0.04 Maros Gv.-Fehérvár 0. - 0.' '6

Sziszek 0.04 U.90 Branyicska 0.04 0.16
Mitrovicza t.8s 1.10 Soborsin 0.— 0.25

Szamos Deés 0.33 Arad 1.20 1.56
Szatmár 0.35 0.38 Makó 0.45 0.26

Kraszna N.-Májtény 0.90 0.80 Temes K. Kostély 0.20 0 00
LatorczaMunkács 0.10 0.12 Béga Kiszetó 0.94 0 98
Le boroz llomonna 0.05 0.— Temesvár 0.00 0.02
Ung Pcrccseny 0.— 0.- Becskerek 0.18 0.02

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgatót PAJOR MÁTYÁS.

budapesti értéktőzsde.
?í Mai záró art.'
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 19. —

Kinevezések. A vallás- ío közoktatás-ügyi mi­
niszter Grögor Ferenc.1 z számtanácsost, a vezetése alatti 
minisztérium számvevősége létszámában, aligazgatóvá, 
Be izei Gizella okleveles tanítónőt, a zilahi 6s _ Nemes 
Elek okleveles tanítót a szilágysámsoni állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, illetve tanítónővé, Ic- 
routkii Emil okleveles tanítót, a zimbrói állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, özv X ailné Csépc Ilona 
izbugyaradványi állami menbázvezetőnőt. az izbugya- 
3-adványi állami állandó gyermekmenedőkházhoz kisded- 
óvunőve; a király személye körüli miniszter a vezeté»c 
alatt álló minisztériumhoz Magúra nyi Sándor honvéd- 
szám jámlnokot irodatisztté; a honvédelmi miniszter 
Doktor Ede igazolványom honvédőrmestert és Csíki Fái 
igazolványos koronaőr, czimzetcs őr?nestert, a XI. üze- 
tési osztály utolsó fokozatába miniszteri irodasegédtisz­
tekké, Fon lányi Márton 1. h onvédh us zár ezr edbcl i, igény- 
jogosultsági iagzolványnval ellátott 1. osztályú s^ám- 
vivő altisztet és Kosztka Mihály lő. honvédgyalogezred- 
beli, igény jogosultsági igazolványnyal ellátott őrmestert) 
hivatalszolgává; az igazságügyminiszter Schippert Mi­
hály pécsi kir. ügyészségi dijnokot a. kaposvári törvény­
székhez Írnokká, Kovács István soproni országos fegy­
intézet i ezimzete* főfeg>őrt ugyanezen legyintézethez 
\alóságos tőfegyörré, Lengyel József szegedi kir. börtön- 
őrt ugyanezen intézethez valóságos börtönőrmesterré; 
a nagyváradi Ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló 
Ítélőtábla kerületéin dl. Boros Béni ügyvédjelöltet díj­
talan joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- ős közoktatásügyi mi­
niszter Endrei Ákos kaposvári áll. fógimn. r. tanárt a 
budapesti VI. kér. állami főgimnáziumhoz, Kovács 
Sándor szil ágy sámsoni állami elemi iskolai tanítót, a 
zilahi állami elemi iskolához, Flicszné Beruh a I'd X Urna 
liuszti állami elemi iskolai tanítónőt a nagybánya-bor-

Mai záró 
árfo 1 vám

Szerda, január 29.

pataki. Ábrahflui Fiéza, herincsi fillanii elemi iskolai ta­
ni tót. a. buszt!, Molilorisz Mária na^yhalnuVgyi állami 
ole.mi iskolai taniténöt a hevincsci és Gál Árpád zólyomi 
állami elemi iskolai tanítót a iiagyhnlmágvi állami 
elemi iskolához; a panesovai (öiiányszők elnöke Föliie'-i 
Gyula kecskeméti törvényszéki hivatalszolgát saját kő- 
re!meze az antalfalvi járásbivósághoz In-hvztv át.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszter a 
szőkesföárosi V—VI. anyakönyvi kerületbe, anyaköny- 
vezet-ő-helycttcsső Balogh Mihály székesfővárosi iroda- 
segédt isztet nevezte ki és őt a házassági anyakönyv, ve­
zetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is 
megbízta.

Pályázatok. A budapesti kereskedelmi és váltó- 
törvényszéknél egy, továbbá a telekkönyvi betétek szer­
kesztéséről szőlő és az ezt kiegészítő törvények értel­
mében a vidéki telekkönyvi hátságok területén két. al­
lűréi állásra 2 bét alatt lehet beadni a pályázati kér­
vényeket.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai cs Föld- 

mánességi intézet, jelentése.
Az elmúlt nap időjárásának átnízete:

Hazánkban az utóbbi 21 éra alatt a keleti és 
déli részeken volt helyen kint többnyire kisebb 
mennyiségű csapadék. Az erős szól még számos 
helyen tartott. A hőmérséklet kissé tovább síi - 
jyedt, északnyugaton pedig erős éjjeli fagy volt ; 
a minimum Rojeezfürdön —14 C. fok, a maxi­
mum ped'g Fiúméban 9 C. fok volt.

Prognózis a kővetkező 24 órára:
Lényegtelen hőváltozás és legfeljebb délen, 

meg nyugaton némi csapadék várható.
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Hőmér
séklet

E
1

A.-Szlatln» — 71.8 0.4 E o_ 4 14 o 0
[Ingvar------- 68.8 2.0 E
Késmárk------- 71.6 1.0 N 0 1
LoHoncz ------- kt 7 2.0 0 4 4
Ugvalta------- 71.8 3.0 N 0 4 4
Budapest 68.1 4.4 4 3
Serény — _ r.7.2 1.8 N 3 4 fi 0
Keszthely — 68.2 2.0 N 4 3 0 1
P*C9------------ 67.0 2.8 4 u 7 1
Zágráb ------- 58.1 1.8 NE 0 4 — 1
Fiume------- 6.4 N 4 7 6
Szeged ------- 58.2 1.9 b'B 4 4 4 1
Temesvár — — .0 1.0 0 6 4 1
Nagyvárad _ 66.3 2.8 N 0 1 18 4 1
Kolozsvár „ 56.5 0.8 4 1 4 0
Nagyszeben— u6.5 0.6 NW 0 4 n 1
Szatmár------- -.0 0.2 N 0 4 4 I
Kgrr......... — — .0 1.4 NW 0 3 0
ArvavAralja— — .0 1.0 NW u 1
Selm»‘czbáuya —.0 1.0 NW 0 3 3
Komárom 0.0 NW 0 0 0 0
Magvar-Óvár — .0 2.0 NW ti 0 1
Sopron ... — -.0 3.1 NW 0» 4 — 3 3
Eszék ......... — .0 1 29
Cirkvenica ... — .0 7.4 E 0 4 fi
Debreczen ... -.0 1.1 i: 0
Kecskemét — .0 2.4 v: 4 1
Oros.iáza — .0 K 0 4 3 1
Arad .............. — .0 1.5 NE 1 4 4 1
Zsombolya — — .0 1.6 N •1 4
Versecz — — —.0 3.4 E 0 4 7
Orsóvá -------- -.0 i'3 K 0 ° - 1

Zálogleveleit, elsőbbségek.
Pénz ! Áru

Pesti migy. keresk. tank _ 

Pc’s ti a keresk. b. kvzs. ktv.

t-Wo: 
_ o; 

41, j°/o , 
4° 0H 41/3‘‘,/0 ||Adria tengerhajózási r.-t. — 

Budapesti közúti vasp.-túrs. — 4 o' 
Budapest vili. var. vasat r.-t. — 4°,ölj
Budapest-pécsi vasút...- ------------ 4'o ,
Kassa-oderbergi vasat 1S89. ... 4no 

„ 1S63. nv. 4°o :
_ „ r 1691. V 4' o.i
• „ „ 1691. di. *r

M. folyam* és tengerh. r.-t. a°/o
Bankok.
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Fiumei hitelbank ... ............. — —
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IIormos m. ült. váltóiizlet r.-t— — 
HurvAt-szlavón orsz. jflzálogb. — 
Magyar agrár- « s járadéki), r.-t. —
Magyar alt. hitelbank-------— — —.
Magyar ielzAloghitoibank-------—
Magyar kereskedelmi r.-t.-----------
Magy. kir. szab. osztály sors j r.-t 
Magyar leszámítoló és pónzv bank 
Magyar takarék]*, közp. jelz. bauk
Osztrák hitelintézet .....................  —
OsztrAk-magyar bank -
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Unionbank ............ _ . ......... —

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár------------
Bndapcst-orzsébotvárosi tkp. _ 
Budap* st-Lipótvárosi takar- kp. r.-t 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti föv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár - 
Mngvnr őrs/, ku/.n. takarékpénztár 
Betti hazai első tkp.-egyesület— —

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társasig — —------- :
Bécsi élet- és jár.-biztosító Int— ... ^ 
Első mag var Alt. biztosító társasági' 
„Főnéiért“ pesti biztósitó intézet 
Magyar ié.g- és viszontbiztositú r.-t 
„Nemzeti*1 baleset biztosi tó r.-t.
I annonia viszontbiztosító intézet j
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Gőzmalmok.
Borsód miskolci gőzmalom w -------
Concordia-göztnalom r.-t. — — —
Első budapesti gőzmalom r.-t. — —
Erzsóbet-göznvalom-társaság-------
Luiza-gözmalom r.-társaság—-------
Pesti hengermalom-társaság — — 
Pesti molnárok és sütők gozm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom ---------------

Iparvállalatok.
Beocsinl cementgváii Unió r.-t. — 
Budapest-szentlőrinci téglagyár _
E. ■ z a k 11; a g y a r o r .< z á g 1 k ö b z * ■ n b á n y a __
F. magyar, bánya- és kohómu... —
István gőztégiagyár . . . —-------
Kőbányai gőztégiagyár r.-t.— — —
Köszénbánya és téglagyár r.-t--------
Magyar asztalt részvénytársaság ._ 
Magyar általános köszénbánya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. .. — — 
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. „ — 
vjiaki tégla- és mészégető r.-t.
Eis'- magyar gazd. gépgyár r.-t —
Danubius............ . . . — —
Fegyver- és (íépgyar részv. tars__
Ganz és tár: a vasöntöde r.-t. _ „
„Nicholson“ gépgyár r.-t.... ...____
Rimamurányi s.-t. vasmű r -i. 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
TeudlofT és Dittrich gépgyár r.-t. ... 
Weitzer J. gép- é.s vaggőn r 
Athenaeum i róla Imi és nyomdai r.-t. 
Franklin-tárr.ulat .. . . ...
-Könyves Kálmán“ m. m. r.-t._
Pesti könyvnyomda r.-t. ............... ...
Révai tesiv. irod. int. iészv.-tára.
Bihar-Szilágvi olajipar r.-t.................
Budapesti Alt. viüamonf -agi r. I. 
Első magyar betűöntődé r t — 
Első magyar gyapjú mosógyár 
Első magyar részvénynél fődé . . _
Első magyar svrtbshizlalú r.-t.____
Első mapr^ar s,'.illőin r.-t. _______
Első pvsti spótliuingyár r.-t.
Fiumei ri'/Fbámoló.. ...____ __ __
Gschtvindt-féle szeszgyár________
„Hungária“ mUtrágyagyár _______
Kőbányai poljj. seríozó r.-t.____ _
Magyar cukoripar r.-t............
Mitgy. fém- us iántpaúrugyár r.-t. 
Magyar hadfelszerelési r.-t. _ . ..
Magyar ruggyantaárogyár r.-t___
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KÜLÖNFÉLÉK.
A Mariska-dalokból.

Soli,isen, is láttáin almot, ennél Séebixt, 
Gyémánt-ragyogóbbat, tUndér-fénycsebbct.
Mintha, mesebéli csodakertben járnék 
— Pélibábos ülöm, ne repülj el, várj még!

Hossza, üres, éhes, a (kos éjszakákon,
Hogy csak álmodhassak, úgyis alig várom,
Csak az Isten tud ja, hogy amíg megleltem, 
Minden boldogságom beléje leheltem.

• • • Mesebeli herezeg aranyos határon,
Három éjjel vágtat, s megáll a határon.
Ott a herczegno táltosokkal várja, 
ti együtt repülnek az Ópereneziára

tiohasen. álmodtam ennél csodaszebbet:
Gyémúnt ■ ragyogóbbat, t Umlér• fényesebbet.
Csak a napsugárra suliséin jönne árnyék!

I-u tündérkirályuöm, oh ne menj cl, várj még!

Forbáth Sándor.

(Napoleon konyhája Szent Ilona szigetén.)
Az embereket apró bajok réven érhetik nagy eze- 
rvncsévlcnségek. A bukott király a legtöbbet amiatt 
.-zenved, hogy szét foslett a ruhája, óz ördög a meg­
mondhatója, do ezek az ellentétességek egyenesen 
a valós-g birodalmából erednek. Iln, eledvas&uk 
Mfissonnak a Szent Ilono-sziget konyhai kellemet­
len s egei i e vonatkozó közléseit, meggyözödheitiimk 
róla, hegy Nap-dvout nem a politikai összeroppa­
nása, hanem a rossz konyha tette tönkre. Az élete 
soha nem volt olyan szomorú és vigasztalan, mint 
abban az időben, amikor a tűzhelye- ügjtfflon ke­
zek készítették számára az eledelei . Pedig- Na­
poleon nem volt sem. falánk, sem válogatód ovo. 
•Meglehetősen gyorsan étkezett és az eledelek étiké- 
szitás.nek bármelyik módja mindegy volt neki. Ne­
hezen lehetett Szent Hona-szigetére valamire való 
szakácsot kapui. ,V szolgúla.t jó dologgal nem igen 
bíztatott és a hosszú ut, meg az égirayiat miatti a 
pénz sem igen vonzott. A hatcsztcndei száműzető" 
folyamán tvm egyszer volt üresedés a császár kony­
hájában. Napoleon az elhagyatott sziklás vidéken 
ts a császárt óhajtotta játszani, rendes udvartar­
tás-sí, de a körülmények meggátolták a kiván- 
siflru teljesül séf.. Az embereinek a. száma egyre 
kisebbedéit é:s az állapotok alakulása megnehezí­
tette az etikett követését. Napoleon maga rendel­
kezett az. iránt, hogy miként és milyen cilények­
ben szolgálják fel neki az. eledeleket. Ebben a te­

kintetben nem Ls volt hiba, de az, ételek silány­
ságát nem lehetett elviselni. Lépégén a k hívták az 
első szakácsot, aki a szigetre szegődött. Napoleon 
már eleinte sem elegedéit meg vele. A szakács az­
zal mentegetőzött, hogy nem tehet róla, mért kon­
zerv okon kívül más anyaggal alig rendelkezik. A 
sok panasznak az lett a vége, hogy felmondtak 
neki. Nagyon meggondolatlanul tették. Azt hit­
tek, hogy nemsokára kapnak valakit a helyére és 
ebben, keservesem csalódtak. Erre még tiirhetetle- 
nollbt-kké lettek az ételek, A császár és a környe­
zete a megszokottaknál i s eivárabb napokat éltek 
át. Különösen .az esték rettenetesen, hosszam tel­
tek el. Hónapok múltéval megérkezett, Sablon Ka­
tarina, belga szakácsnő. Lelkesen fogadták. Csak 
Lep ago haragudott rá, mint a vetélytársára. Utóbb 
aztán beleszeretett vs elvette feleségül. A házasság 
első idejében a főzéssel buzgóan igyekeztek a «sá­
sa» r kedvében1 járni, de később .mindén, fáradozó,Ku­
kát megakadályozta betegségük és kénytelemsk vol­
tak elbocsát tatásukat leérni. Most kínai szakácsok 
következtek. Nekik is megörvendeztek, de a 
főztjüknek az lett az eredménye, hogy a császár 
a környezetével együtt, belebetegedett a megeső* 
mürlődésbe. Napokon billiúi'd-dákóval verte ki ". 
szobájából a ezopfos sz.akáe.soka.t. Még egy párszor 
ilyenformán' ment ez, ónig egyszer csak remény­
kedni kezdtek a szigeten, hogy huzamosabb idöro 
megjavulnak a viszonyok, mivel két kitűnő fean- 
ezia szakács ígérkezett, hozzájuk. De az angol ha­
tóságok akadékoskodtak és mire a várva-vártf uj 
szakácsok megérkeztek, Napóleon szemeit örökre 
lecsukta a hálál

(A háború lélektana.) Éppen nagyon aktuá­
lis tárgy, napvól-narpra tele vannak a lapok hábo­
rús hírekkel, érdeklődésre számi ihat tehát. Larsen 
franezia tanárnak értekezése a háború lélektanáról. 
Magáról a háborúról — igy szól értekezésébe.. 
Larsen —már n,igyon sokat, írtak, de ezek a fejte­
getések inkább csak néhány előkelőség személyes 
érzelmei. benyomásai, nézetei. Ezeknél azonban ér­
dekesebbek az. egyes embereknek legtitkosabb gon­
dolatai, amelyek a csata alkalmával foglalkoztat­
ják ;szóval akkor, mikor a pózolásnak sem értelme, 
sem helye nincs. Levelekből, ki nem adott feljegy­
zésekből Larsen figyelemreméltó meg figyeléseket 
tett. Sokat foglalkozott az egyszerű parasztból letL 
katonával. Ez, ha már kenyér törésre kerül a do­
log, bátor, halált megvető, a dicsőség nem igen 
izgatja és tetteivel nem is kérkedik. Legtöbbet 
gondol haza. a szülei, házra, kis földjére, gazdasá- 
g.'tra, lovaira, ökreire. A kötelességérzet, adta ke­
zébe a fegyvert, ennek a parancsszavát követi, az 
ellenséget a legritkább esetben gyűlöli. A gyűlölet 
csak kevéssel rugója a harcai kedvnek, legföljebb 
az intelligens vezérek némelyikét hajtja. A szülői 
szeretet so igen törődik a dicsőséggel. A spártai 
anya, aki fiát vagy holtan a paizson, vagy babér-
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övezetten a paizszsal akarja viszontlátni, a ritka­
ságok) közé tartozik. Sok száz levél között Larsen, 
csak egyet talált, amelyben az anya inkább akarja 
fiát dicsőségesen, mint dicsőség nélkül látni. En­
nek két fia harezoit a német-dán háborúban. Mi­
kor hitül hozták neki, hogy egyik fia meghalt, a 
másik azonban megmenekült, igy kiáltott fel:

— - Megmenekült! De remélem, hogy legalább 
megsérült!

A legtöbb szülő azonban boldog, ha fiát épen, 
egészségesen látja viszont: a dicsőség neki hokúba. 
Larsen felolvasása hatalmas ezáfólat arra a sokat 
hangoztatott frázisra, hogy a népeket a gyűlölet 
kergeti a háborúba, hogy a háború oka a nemze­
tek szenvedelme és hogy a háború igy mintegy kö­
vetelődző szükséglet. Nem igaz. A háború oka 
ügyetlenkedés, vagy baklövés, de legtöbbször a ha-, 
talmon állók egyéni hiúsága, dicsvágya.

(Bölény tenyésztés Amerikában.) Évtizedek
óta ugyanaz a veszély fenyegeti az amerikai bö­
lényt, mint Észak-Németországiban a szarvast. A 
hatalmas állat, mely egykor csapatokban baran­
golta be Észak-Amerika nagy síkságait, a praeriJ- 
két és amelyik erre ai vidékre éppen olyan jel­
lemző volt, mint a zerge az alpesi tartományokra, 
végre már alig-alig él vadon. Egy Corbin nevű 
ember évekkel ezelőtt sok pénzt fordított arra a 
czólra, hogy ezt. az állatot a kihalás veszedelmétől 
megvédhessek. New-Hampshireben 0000 hold föl­
det vásárolt össze és ezen a. területen bölényeket 
tenyésztett. A tenyésztés igen jól sikerült és Cor- 
binnak ez a vállalkozása olyan tetszést aratott, 
hogy 1004-ben megalakult az „Amerikain Bison- 
Soeáety“, melynek a newyorki állatkert igazgatója 
az elnöke. Roosevelt pedig a tiszteletbeli elnöke. 
Ez a társaság keresztülvitte, hogy a kongresszus 
10.000 dollárt szavazót‘ meg egy bölénypark létesí­
tésére. A park helyét már meg is vették. A társa­
ság 13.000 holdnyi területet szerzett meg erre a 
czélra a Jocke-folyótől északra és mir be is ke­
rítették az óriási területet.

(Műtétek mint életképek.) Charles H. Dun­
can amerikai orvos oly szerkezetet készített, roely 
lehetségéssé teszi egy a spanyolfal mögött történd 
műtét lefolyásának szem leltet csért. A gépnek pro- 
jektoszkop a neve, lényeges részé egy nagy tükör­
ből áll, melyet a műtőasztal fölött helyeznek el 
s ennek liikröz&ét elmés szerkezetű lenoserend 
szerrel életnagyságban a falra vetítik. Sebészeti 
ezékikra ez a készülék azért is nagyfontosságu, 
mert az igy nyert tükörképek a természetes színe­
ket is visszaadják. A készüléket Newyorkhan szá­
mos sebész előtt kipróbálták s a próbát kiállta. .A 
kórházakban jövőre az operációkat száz meg száz 
tanulónak is hozzáférhetőkké tszik anélkül, hogy 
ezek az orvosok és asszisztensek munkáját zavarnák.

A KITAGADOTT
— REGÉNY. —

Irta: RICHARD DALLAS.

Én voltam az eszközt, amely WiIliének 
a halálát okozta, ugys-zintén, a saját habi lom­
nak is ón vagyok az eszköze. A gondolat, 
moly a körülmények lánczolatát a két kon- 
xekvene.ziáho'z vezette, eredetileg Witheé 
volt. Ha itetki vagy nekem más lett volna a 
temperámén lomunk, miniden valószín iiség 
szerint másképpen történt volna, de az. adott 
körülmények melleit előre látható es olke- 
rüilihetetilem volt az összeül közös. S mintán a z 
első lépés meg volt téve, jobb i> volt, hogy 
igy történt. Nyugodt.abb leszek most, mint 
voltom előzőleg hosszú időn át.

Nem! soha nem voltak lelkiismereti fur­
dal ásniuk Withe h a lál a miatt és nem érzek 
szán a Imát a saját halálom iránt. Mindketten 
betöltöttük hivatásunkat, ez volt az egész; de 
Wintersnél ez egészen más dolog volt. Sze­
gény fin!

Kemény időket kellett átélnie, din-zára 
annak, hogy iszákos és naplóim volt, szegény­
nek megrövidítettük az, életét. Ártatlanul 
szenvedett és én ettől megkímélhettem volna, 
de nem tettem. Éhben a tekintetben gyáva 
voltam és a gyávákat megvetem — de hagy­
juk ezt! Mondhatnám önnek, erősen elható 
roztinim, hogy’ megmentem, ha hitófárn. íté­
lik, - de ntélngosan úgyis nehéz az, ilyesmit 
elhitetni.

Az ő halálával megszűnt minden kö­
telezettségem, mert egy halottért feláldozni 
magamat donqiiic.hottéria lett volna.

Igazán nein tudom, miért írom meg ön­
nek mindezeket.

Még a legerősebb embereket is eléri 
ilyen-kor valami gyengeség és kell, hogy be­
széljenek. Én megvetettem az emberek tör­
vényeit. és egy külön törvényt csináltam ma­
ganmek, de a végén mégis csak én kerültem 
alul. Ez nem azért volt, mert az, én törvé­
nyem nem elég logikus, vagy morális, hanem 
csak azért, mert ők nem akarták az én tör­
vényemet. elismerni, én pedig nem tudom ma­
ga in az ő törvényük alul kivonni.

Kérdem önmagámtól, hogy iukouzekvens 
vagyok-e, vagy pedig nem tudok már össze­
függően gondolkozni l Ha úgy lenne, akkor 
talán ez azért- van, mert a, halál közelsége az 
emberek szellemi erejét megzavarja.

Amint itt ülök. oldalamon a halál lesel­
kedik és vár ream, azt hiszem, egészen más­
kép] I látom a, dolgokat, mint. eddig, és lm 
még volna segítség és mentség a számomra 
szeretnék tovább élni, df- most már késő, a 
holnapi nap szégyent és gyalázatot hozna 
rám. Inkább a halált! Mimiig úgy tartottam, 
hogy ni halál nem nyomorúság, hanem a nyo­
morúság megváltója s ezért az ölébe, me­
nekülők.

Már későre jár. a levélnek pedig a pos­
ta, í még ma el kell mennie. Hadd mondjam 
el tehát gyorsan, mi történt azon az éjsza­
kán és miképen történt, hogy én elkövettem 
azt a rémséget. Azután befejezem saját szám­
adásomat; is.

Kit készítettem el az öreg Winters vég­
rendeletét, még pedig Withe óhajtására és 
unszolására, ő volt az, aki erre rábeszélt s 
éri megváltoztat hun a tízezerből hires hagyo­
mányt százezer dollárra és ezen szolgálato­
mért ti. fölét kaptam az összegnek. Pénzre 
volt szükségem és az én koromban levő fér­
finek bizony kemény sors ez, A dolognak itt

I végo is lett. volna, hat Withéuek nem lett vol­
na, olyan érzékeny a lelkiismerete; a hami­
sítás emléke azonban napról-napra kínozta 
és ért beláttam, hogy minden fáradozásom 
daczára nem tudom majd megakadályozni s 
ő egy nap bevall; majd mindent. Akkor éjjel, 
máikor elbueauzitunk, nem volt szándékom öt 
megölni], csak azért, állítottam úgy a váró­
kat, hogy be tudjak újból hozzá menni s el­
mentem együtt önökkel. Beszélni akartam 
vele és kissé észretériteni őt. hogy ne omósz- 
szo annyira magát, aminthogy ezt már vagy 
tízezer is megcselekedtem. Be midőn belép­
tem a szobáiba és olyan nyugodtan, mámoro­
sán láttam őt aludni az éjszaka védszáru.ya’ 
alqjtt teljesen egyedül, a díván fölött pedig 
ott. függött, a. tőr — az a. gondolatom támadt, 
hogy ez a legbiztosabb és legkönnyebb ut...

Azután feltettem a sapkát, magamra 
vettetni a köpenyt, az asztalon heverő négy 
bankjegyeit, a zsebembe gyűrtem s elmentem, 
A köpeny',. Stanton kisasszony házában hagy­
tam, azonban elfelejtettem a sapkát is le­
tenni, a következő vonattal pedig hazamen­
téin. Mikor reggel Withe szobájába vissza­
tértem egy észrevétlen pillanatban, amint a 
hulla, mellett, álltam, a pamlag alá hajítot­
tam a sapkát. Tudtam, hogy ez a tény vala­
mint a többi általam előidézett- körülmény 
vsak még jobban hozzájárul az ügy elhomá­
lyosító sóihoz.

Még többet is tudnék elmondani azok­
ból az okokból, melyek engem erre a cseleke­
detre. kény szorított ek, úgyszintén az akkor 
éjjeli lelkiállapotomról és azóta is, de ugv 
sincsen semminek értelme és én nagyon fá­
radt vagyok.

Gonihdjón rám szeretettel, lia képes erre 
Bek! Nagyon szerettem önt mindég, adtiio

Littell.
(Vége.)
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SZÍNHAZAK. POMES CAPRICE
Szerda, 1909. január 20án.

' WEMgETt SZÍNHÁZ. M. KIR. OPERAHAZ.

Falusi verebek.
ipi .......... — - X
Irta: Gárdonyi béta.

Személyek:
GyenesA bíró 

(Erzsi, a húga 
*Veron néni 
Bandi, klsbiró 
IZődág Jani 
Twza, anyja 
Fanni 
.lupái Máté 
fíárfewv. földesar 
Zsigovics orvos 
Zsigovicsné 
Berta, a leányuk 
Kapitány 
Kerekes kulcsár 
Vicza cseléd

D. Ligeti J. 
Rákosi Sz. 
Szőke 
Rózsahegyi 
Demjén M. 
Molnár R. 
Gál 
Dezső 
Horváth 
Helvey L. 
Vízvári M. 
Pethes 
Abonyi 
Keczeri I.

Kczaeto Va 8 órakor.

VlGszraHAZ,

Izrael
Színmű három felvonást in. Irta: 
Bernstein Henry. —• Fordította: 

Cholnoky Vistor.
8aemély-sk í

Agnes hercegasszony P. Gazsi M. 
Jhibauit herczeg Tanay 
GntlieD Justin Fenyvesi
Bilvián páter Hegedűs
De Gicgenoy gróf Szeremy 
jDe Sallaz gróf Tapolcziy 
De Mauve márki Vendrei 
De Jouvins Gilbert Tihanyi 
£)e Móricé gróf Baassa 
T)e Mauve Hector Sarkadi 
tíurst Reginaid Bárdi
Lajos, komornyik Győző
<nas Kassay

Kezdete V« 8 órakor.

AM. Kir Oporaházes a .Nemzeti 
Színház nyugdíjintézete jaavára:

A troubadour.
Dalmű 4 ielvunaaban Zenéjét 
szorzotté Verdi. Szöveget irta: 
Camm -rano Salvator, torditotta : 

Nádaskay L.
Személyik;

Luna gróf Vórady
Leonora S '- ők S.
Azucona, cigánynő Fodornó 
Manr'co Lunardi
Fernando Kárpát
Ines Ney Etelka
Ruiz Juhász
Hírnök Náoolyi
C'gány Budai

üt£n»:

Tánczrészletek
De'ibes i.eo «A k ia y mondta» 
czimü dalművéből, koreográfiáját 
szerzetté és botanitotta Guerra M.

Kezdete 7 órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ. 1

Tánczos huszárok.
Operett liánom leivonasLao. Irta: 
Rajna Ferencz. Zenéjét Szép 
Ernő verseire szerzetté: Szirmai 

Albert.
Ssemélvek:

Hubert Egon herczeg Gábor 
Von Flüggen 
Von Saarburz 
Von Dennenvitz 
Von Stackeiberg 
Hellbrürk 
Canisius Wolf 
Herma, neje 
Thea, leánya 
Proksch Libor 
Ede, a tia 
Dtirenstein 
Dürensteinné 
Hertha, leányuk 
Ur. Fro'.ocker
Kezdete Vs 8 órakor#

Szirmai
Csiszár

Margittay
Simái
Papír
Erdei B.
Petráss S.
ISJémeth
Ötvös G.
Hátrány
Nyárainó
T.Harmithl
Rusko

JglAjrtVATR^^TTWTTAZ^

A szerencse fia.
Kdméda négy lei vonásban. Irta: 

Drégely Gáuor.
Személyek:

Varga Körmendy
Irén, a leánya Báthory G.
Szontagh Dobi
Kormos Csontos
Gálkuthy Réthey
Szűcs Adolf Czohor
Reiner Vágó
Stefánia, a felesége Forray R. 
Emma. a leányuk Mészáros G. 
Zárat Zirakó Z. Molnár
Tarnó Vándory
David Rátkay
Lili P. Makay (*,
Sebes Papp
Almodayné Hera P.
Almoday Fenyvesi

Kezdete Va 8 órakor.

ttttavta stttthAZ.

A szirének hazája.
Kezdete Va B órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Kincs előadás.

PETER
az eleven világcsoda és a fényes januári műsor.

Az előadás kezdete S órakor.
Előzetes jelentés: csütört. 21-én, szomb. 23-án, 
és vas. 24-én Péter-matinék mérs. helyárnk. 
Jegyelővétel 10-1, és 3-6-ig Telefon 93-38.

le,t6Ä‘kelet, Révay-ulcza i8, rMídör
py* Az előadás kezdete 1 2O órakor. 'W 

11 órakor! Rí a először! H órakor!

,Baäe zu Hause1
Jelenetek egy gőzfürdőből. Irta: Satyr. Rendező: Rótt S.

Ezt megelőzi o1 * órakort

„Corpus delicti“.
Bohózat, frnncziából fordította Satyr. Rendező: Rótt Sándor. 

Továbbá: feljosen n| ninoiin-zámok.
Xappali pénztár délelőtt 0—1 óráig és délután 3-6 óráig.
\z l ső emeleti ..Casino d.- Pilvlsban-1 elsőrangú tan,-, 
attrikcziók. — Kezdete 1 ?I2 órakor. Telelőn 14-

Fővárosi Cabaret
Telefon 115-84. ünöi-ut 46. Telelőn 115—84.

Villamos közlekedés minden irányban.

Teljesen uj műsor.
Naponta fellépnek: Andor« Péter %nÄ»riskf “mc^Í 

Fekete Irén, Bállá Tussi, Sziklai Blanka Tuth Mariska Mezei 
Panni Fciér Dezső. Ernvei « mil, Roland Hóbort, koxacs Anaor 
etb. BáttaezéUy Lajos confereutier, Bihari Zoltán karmester.
Naponta 2 bohózat. Egy ezlnpadl tréfa. 20 magfáuszám. 
Az előadás kezdető 8 óra. Bővebbet a falragaszok.

pp Csak január végéig

230 selejtes
valódi perzsa szőnyeg

kis és nagy darabok, ebédlő, szalon- 
szönyogok, ‘ átvotők, futók stb; főleg 
::: csak szépséghibákkal —

30%-az áron alul
oladatnak nagyban és kicsinyben.
Szigorúan szabott árak.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. ez. JTpIefon 54—9S,

nőm »Vor! Családi idill 1 felvonásban, irlák: Olin- ; nem ŰAall ger és Taussig. Fordiloitn: Steinhardt.

Kezdete 8 órakor. Mi és mindennap Újdonság,
e _ - - I — 1 Bohózat 1 ft Ív. Irlák: I. linger
szerelmi részén, és Taussig. Ford.: Steinhardt. 

Ezt megelőzi

Zsiga „_ _ _  ..
Továbbá Steinhardt, Gyárfás, Nedics Natália és Pápay. teljesen uj 
mauánszámaikkai, valamint: Flóra, hölgy quartett, W. Coilin's, 
bijontteri moderne fellépte. Jegyek: ?> — 12-ig és 3—G-ig Rákóczi­
ul 63. szám és özv. Kontiné dohánykulünlogosségi árudájában. 
\ndrássy-ut 2° sz. A remek télikertben reggelig zene és táncz.

Kitűnő attinkozlók. Belépődíj nincs.
Vasárnap délután mérsékelt helyáru eloadas fél négy 

órai kezdettel STEINHARDT fel épte.

V

Csali Ferenczieli-tere 9.
Kossuth Lajos-utcza sarkán.

udapesti Cabaret 
ONBONNIÉRE.

VI., Teréz-körut 28. — Telefon 38—83.
B

Minden este o1'« órakor

a teljesen uj januári műsor.
r Orfeum a kabaréban (Nagy varieté-paródia.)

30 aitrakeiid, - Nemzetközi artista-szemle.
Nagy Péter, a majomklrály. (A csimpánz, mint penekt gentleman.) 
Tnrrhánvi 01»a, — Szegedi Erzsi, —■ Dr. Szalay, - X irágh stb. 
Jan 12-től: Byron Nelly, a Centraltheater volt tagja 
Te"vek fl fi, 4 és 3 koronáért az összes jegyárusító helyeken 

’ Bővebbet a plakátok.

APOLLÖ-RROJEKTOGRÁF
Népszinhé.*-utca 1-3. sxám. 
_______1818100 68-39^^

üjabb fölvétel 
a Hessínai földrengésről.
Ceylon szigeté. — A jó huzatu 
kályha. — Úgy mint a mama. 

— Bátor gyermekek. —

Antonius és Kleopatra
— Okos szamár. — Kedélyes 
ház. — Szerencsetalizmán. —
Kezdete 5 órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 3 órakor.

Fővárosi Orfeum I
VI., Nagymezö-uttza 17. WALDMANN IMRE, Igazgató. ggj

IVIa szerdán ”

rriiTüHE
ERISÉBET-KÖRUT 31.

Ma este 8 órakor

Az öngyilkosok klubja
Berlin szenzációin.

— ■■

6 BIK6-SZÍLLÚ 3 A VÖRÖS LÁMPA

AHARISNYAKOTO
»i —

Bz ágy két heps: SlstmLl“:
Sok móka, szatíra, tréfa, paródia.

Vaadrnnp 2 előadás, délután fél t órakor mérsékelt 
helyárakkal, este 6 órakor rendes helyátakkal.

Jegyek elővételi dij nélkül válthatók a hét összes előadásaira. 
A délutáni előadásra mérsékelt árakon.

A télikert tiikörtermében Royal Cabaret (Conferencier: 
Báttaszéky) és tánczattralicziók reggeli 5 óráig.

Étterem és kávéház.
a dunaparti korzón (Wurm-utcza sarkán),
az újonnan átalakított rilTP O’CLOCKétteremben naponta I 1 V I« U VAJVU». 
Délután cs este a KRAUSE müveszkvartett hang­

versenyt rendez.
A fényesen berendezett emeleti díszterem estélyek 

rendezésére kiválóan alkalmas.
A melon és hideg ételeknek házhoz szál­
lítása, alkalmi ebédek és estélyek rendezese, 
uoy mint. eddig, a legpontosabban és ízlésesen 

eszközöltetnek.
DELI élterem és káveház Mária Valéria-n. 12.

SZÄBUiOÄLmÄKÄT
védjegyeket és mintaoltalmat moiszerez a

Szabadalmakat Értekcsitő Vállalat
PÁSZTÓI! (bej. cég)

Eudapeat, VII. kér. Erzsébet-körut 17 az
Folvllá-osltás díjtalan. _______T.l.fon 34 20.

A legszebb ajándék
egy hangsaer, melyet 
legjobban b-gnlcs,Hi­
bán csaíia WAGNER a 

..Hangszer-király" nái.
Budapest. Józs-f-klirnt 
ló. szám a. vásárolhat. 
Önoktato iskola minden 
hangszerhez mellékelve 

lesz.
Xc küldjük pénzünket 
lúllföldrc. kicserélés 

megengedve.
T lefon 67 ?.ö. szám.

KifcíZSaSUNKA
OOBELINEK,
himzöanyafzók és szövetek szabott 
gyári arakban. Kérjen ungy kepos 
árjogyzekot és kiválasztási külde- 

Telefon 109 06. menyi.
BERCII D. SÁNDOR

női ké*lmitiikn-nni|jlpnrnn
most VI. kér., Dessewffy-utca 5. szám.
(Váol körút «arokhlz mellett, villamoa n egálló) -a|é áruháziban
Slnoynronri.51 Irflnnflyobl, ltézlmnnkív üzlete

lEZ&'M axi 18JBL íSi O X» 3

lOOO. Január hó
1

Dl. kii. Operaház Nemzeti Színház Varsziuhaz Vígszínház : fflajyar Szinh.iz Kinly-Sziatu: Uriah í ilangversenyok1 . —. .

21 Csütörtök . ...... . . . . . . . . . . . Hoffmann meséi j A titok i.ucretia Borgia
1

A király j La Söreiére Tánezos huszarok Bohómil
■

Vigadó:
K helik Jan

22 Péntek .. ... . . . . . . . . . — Carmen Elnémult harangok I ncl lyAiglon Tánczos huszárok Bohémia
Royal:

Hubay-l’opper trio

23 Szombat-...... . . . . jjslue Istenek alkonya
Antonius és 
Cleopatra -

A Uolorai nabob 
leánya

A király

La hamu Aux
Cainclms

MJIe Looouvrf-ur
Tánezos huszárok

Az Országos Szín­
művészeti \ka.1A1nu 

előadása
-

24 . d.u.Vasárnap .. .. .. .. .. .. . jeste
Bigolottó

Tánczegyveleg

Á falusi verubek

Stuart Mária
-

A tanilónő

lírául

\ császár katonai

Forradalmi nász

Mary-An 0

Tánczos huszárok
-

\ igadó:

Postás hangverseny
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EDISON
Kozgófényiiép Vállalat

VI.,Nagymező-utca 21.
Elitf előadás hétliüz* 
nap d. u. ft órakor. 
Vasár- és ünnepnapo­

kon d. u. 3 órakor. 
Utolsó előadás kez­

dete 11 órakor.
Szenzácziós újdonság!

műsoron kívüli 
páratlan hatása éne 
ues és zené* mozuó- 
fénykóp a vllAn leg- 
elsór mgn mllvés el 

kőziemüködésével.

Minden órában 
változó műsor.

HclyAmlt i
Piholy 1 K., I. hely «0 fill., 
I!, hely to fill., ÍII. hely 
no fill., Gyermekeknek felír.

Megjelent 160.000 méter újdonságot tartalmazó legújabb
kép- (Ilim) Árjegyzékünk. KIvAnntrn tilgten 
és bérmentve. Telefon «4-30.

Magy. kir. államvasutak 
Budapest-jobbparti üzlet vezetőség 

1807/1. 909. sz.
VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉS.

(darabolt kavics-szállitásra.)
A magyar királyi államvasutak budapost-jobb- 

parti üzletvezetősége által 126/009. szám alatt hir­
detett a „Közszállitási Értesítő“ 1909. évi január 
hó 8-án első számában, valamint más lapokban is 
megjelent „Versenytárgyalási hirdetés" 170,000 
m3, baazlt vagy traehyt kövekből készítendő dara­
bolt kavics szállítására, ezennel hatályon kívül
helyeztetik és helyette következő uj verseny tárgya­
lási hirdetés tétetik közzé.

A magyar királyi államvasutak alulírott üz­
letvezetősége az 1909., 1910. és 1911. evekben szük­
séges 170,000 m3 darabolt kavics szállításának biz­
tosítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az egyévi! megközelítő szükséglet, mely a 
tényleges szükséglethez képest 10 százalékkal fel­
emelhető vagy 10 százalékkal lejöbbithető, ki- 
leszcn.

az 1009-ik évben 70.000
„ 1910. „ 60.000 ős
„ 1011. „ 40.000

Összesen tehát 1170.000 m3-nyl
mennyiséget. Az erre vonatkozó ajánlatok 1909. 
évi január hó 30. déli 12 éráig az. alulirt üzletvo- 
zetőség I. általános osztályában (Vili. Kerepcsi-ut 

sz. I. cm. 38. sz. a.) adandók át, a bánatpénz pe­
dig ugyanott a gyüjtőpénztárnál 1900, évi január 
hó 29-ón déli 12 óráig teendő le.

Részletes pályázati feltételek és az ajánlati 
űrlap valamennyi üzlet vezetőségnél megtekinthető, 
alulirt üzleuwzctőség általános osztályában pedig 
azok díjmentesen megszerezhetők.

Budapest, 1909. évi január hó 11-én.
M. kir. államvasutak

Meghívó

a Sziráki Takarékpénztár Részv.-társ,
1909-ik évi január 29-én délelőtt 10 órakor Szárú­
kon az intézet helyiségében tartandó

XII-ik évi

rendes közgyűlésére
Tárgyak:

1. Az 1908-tk évi zárszámadás megvizsgálása 
cs a mérleg megállapítása.

2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság je­
lentésének s az azokban foglalt indítványoknak 
tárgyalása s a felni öntvény megadása.

3. Az osztalék megállapítása.
4. 1 helyettes igazgató, 6 igazgatósági tag, 1 

jog tanácsosi, 14 választmányi tag, 4 felügyelő- 
bizottsági rendes és ‘2 póttag választása.

Kelt Szirálvon 1909. évi január hó 13.án.
Gróf Degen féld Lajos, 

elnök-igazgató.
Az eredeti mérleg az intézet saját, helyiségé­

ben 1909. évi január hó 11-től .a közgyűlés napjáig 
délelőtt 9—12-ig megtekinthető.

A közgyűlésen csak részvényesek s mások 
helyett, csupán írásbeli meghatalmazással ellátva 
szavazhatnak.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Or. KAJ9ÄESY
Vi os. és kir. ezretiorvos és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít lmgycsöfolyást., hólyag- 
hajt, sebeket, bujakort (syp.iilist), borba jókat, elgyeugült 
férfierőt, idősebbeknél is, öniertözést és annak utóbajait, ideg- 

és hátgeriuezbajt, valamint minden női baj ok ár.
Mum** RENDEL 1 4-ö-ifl és este 7—8-ig. mmi»».

BUDAPEST, VEIL, JÓZSEF-KÜRUT 2=
Levelekre válaszol, gyógvszerekről gondoskodik.

Levél utján 1« bizton g>égj-silser.

epe
mdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórhál 
BUfysüervi és bulakóros osztályán való működésé 

alatt számos éren at szerzett.

D5.- FABINYI
speczlallsta nemi bajokban
• merItAlt kórházi orvos

gyökeresen
foglalkozás

és rövid idő 
megzavarása

alatt gyógyít a rendes 
nélkül mindennemű

nemi betegséget
(hugyesöfolyást, sebeket, syplilltat és önfertö- 

zésböl támadt Idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (impotentla) még öregebb 

egyéneknél Is.
Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizethető, 
•.evetekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelés délelőtt 9—3-ig, este ii—8-ig.

Budapesten, Rákócziul 8[A. szám.
'Átjárönáz, a Pannónia szállodával ezembenj 

lépcsőházi bejárót - Külön várószobák.

Magyar Styria Kötőgépgyár
BUDAPEST.

A legjobb és leghíresebb

kötőgépek
*xahadulmAzötl
Teljes tanítás Ingyen.

Fői

sárnklml ellátva.
Árjegyzők bórmentva

lÁ-jcof I linó cégvezető, Iroda és eláru­lj Jcvtil LdJUo sitóh^ly Csengery u. 54 e

Benzin-, 
nyersolaj-« 
és szlvegáz- motorok

Motoros csépEa-
£3 készletek

A legjobb gépek. A legolcsóbb tizem. 
Kedvező fizetési teiféíeícti.

lessék árjegyzéket kérni, ingyen küldjük.
ö Ántrn gís^rlhvak

magyarországi egyedárusitói:

Szabó Emil és Társa
Budapest, Ferencz József-tén 6. sz.

(Gresham finloln.)

Titkos betegségek.
Sajnos, — de való igaz, hogy a .mai korban feltű­

nően sok az olyan ember, akinek vére és testnedvei meg 
vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműség és rossz 
szokások által idegrendszerét és szellemi erejét tönkre­
tette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet gyökeresen 
segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes specialista 
orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon 
is tud segíteni: akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatásit t)r. Palóc/ v. kórházi or- 
vos-spcezialista országos hirii intézete (Budapest, VII., 
Rákóczi- (Kerepesit-ul 10.1, ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan kigvóiyit iák már sok év 
óta még a legelhanyagoltabb esetekben is a hujakóros 
sebeket, húgycső-, hólyag-, ideg- és hál;a rinezha.joka.t, 
az önferőtőzés és szirtilis-uóbajaü, magömlést, clgyen­
gült fértierüt, (impoteuciát), ke/Vlídöil elmezáVart, 
aranyeret, sérveket, várba jókat, bőrbetegségüket és a női 
nemi szervek minden betegségeit. Vők ré-zére. külön, 
váróterén, és külön kijárat van. 11a valaki bánni oknál 
fogva személyesen nem jöhetne el. akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő választ (a levélbe csak válaszból veget 
kell mellékelni.) A gyógykezelés befejezései után a leve­
leket elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja, 
azokat,. Az intézet a szükséges specííiáli.-, gyógyszerekről 
is gondoskodik. Rendelés naponta ti. e. 10 órától d. u. ű 
óráig (vasárnap déli 12-ig.)

Czim: Dr. l’alói-z v. kórházi orvos, spccziali-l-.t 
Budapest, VII., Rákóczi ■ (Kcrepo.ű)-ut 10.

B^P
InSZCBQ. „tea jobb .....f.tGovcsóna,

mjttk R.PARum

összecsuk., u vaságy kivehető 
metroozczal 10 Irt.

Sodronyáflybeiete« méret 
szerint 6 írttól feljobb.

Gichner János i8,"v,HS

t. -> 
* 0

'■a £
S- 

*0 10
•cg
<30

- ’ ‘ í * 4
r/yjkVvtw-

OyermoK öcsik n *gy vilasztékb n

vasbilor-gyáros, 
sző yeg,függöny, pokrócz, terítő stb. nagy választék,
Budapest, Erzsébet-körút 20.
Fióküzlet: Rákóczi (Kerepeal)-ul 88. sz. 
Gyár: VII., Keriósz-utcza 7. és 9. szám.
Árjegyzéket bárkinek 
ojyan és bermentre 

küldök. II
Meg nem felölő árut 
kicserélem vacyapónzt 

vis-zaadom.

r
Szépirodalmi, társadalmi képes hetilap. 

Szerkeszti: HERCZEG FERENCZ.
Herczeg Ferencz szépirodalmi képes hetilapja, az UJ IDŐK 
ma nagyobb apparátussal szolgálja czéljait, mint valaha.
A czél: oly lapot adni, ameiy előkelő szivonalon álljon 
s mindenben kielégítse a müveit magyar család igényeit. 
Evégböl a szerkesztő Herczeg Fercnczen kivid a legjava 
belletristákat gyűjti munkatársai sorába. A szépirodalmi, 
művészeti és társadalmi élet minden m.agyar és modern 

nyilvánitását figyelemmel kiséri s utat csinál nekik.

Előfizetési ára negyedévenkint 4 kor,, félévre 8 kor.
Kiadóhivatal: Budapest, VI., ftndrássy-ut 10. 

Mutatványszám kérésre ingyen^



Szerda. 1 anuarEGYETERTES

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 ítt.-ro! fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve tifil.-relflzotondö.

Pénss28t?rények
Használtak űs újak. rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény - j 
raktárban, Budapest, \ ., 
Bálvány-uteza ti—C. 2S j

TöblJ mint 6G0
vagyonos hölgy óhaj ii'u.i 
hamarosan házasságot kút - 

Ke mohi ajánlkozók.m.
ne 2 vagyont a1 a nők is (áh 
U3> vallás meUóke») je*
tontkozzonek A. Scillesin* 
gerne!, Berlin ÍS.______

Intelligens
Középkorú úri nő, aki a 
falusi háztartás minden J 
igában teljes jártassággal 
oir, házvezetőnői állást 
teres. Czim a kiadóhiva­
talban. ŐT 04

Masszírozó
nrvosiiag vizsgázott, ajánl- j 

kozik"házhoz. Reform t
masszírozó terem Erzsébet i 
Körnt 37. szám.-------------------------------- - I

Koílós tyaií
Hiányában csirkét, libát I 
keltethetni in cm géppel) ! 
biztos sikerrel. 2-0 fillér \ 
beküldése után utasítást 
küld Szentpctery Istvánuó 
Mezőtúr.

Azonnali pánz-
elóleggel berakt ár ózunk 

bútort; kocsikat, varrógé­
peket, automobilt és ke­
reskedelmi árut, száraz, 
raktárainkban ..utólagos 
diifizet-ésscV" s igen mérsé 
kelt dijak mellett. Tauber 
Ármin és Társa, Baross­
tól IS. Telefon 07—CG.

és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Tarsa 
Budapest,VII., Szegény­

ház-tér 5. szám.

Magán építőiparos-
iskola elökészD építő, kő­
műves és kőfara,-.ó vizsgá­
hoz biztos sikerről. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vagi
Józsel műépítész igazgató, 
Budapest, VII., kér, Baross­
tól- 17. szám. 29110

12 drb Elakart-
fényltép, matt vagy fényes 
5 írt. 12 Kabinet, mat* 
vagy fényes 4 írt. 12 Visit 
1 úi> a legszebb kivitelben
Herz fényképésznél, Buda­
pest, Haiióczi-ntl6. Vidéki
megrendeléseket bármilyen 
fénykép után. _____

BENZ! «MOTOROK
15—j:, lóerőig műhelyünkben 
gyárilag kijavityi«, valamin- uj 
motorok is, jót áll Ássál és ked­
vező lizetéíi feltételek melleit 

kaphatók

Kállai moíorteleaén
Budapest, VI., Nagymező-utcza 43.
Ugvanitr használt gözeséplő- 
Uészletek és őrlőmalmok is kap­

hatók.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
ala-J- és áliamvizsgtkra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV., lagyar-ntca 
3„ IJ1„ em. 6, (ezelőtt 
VI., Eózsa-u. 44.) No 
téveszsze össze más 

hirdetéssel. mi

Fatebek,
remek állatok, a legna­
gyobb óriástól a legkisebb 
törpéig mindert fajban 
nyersen és idomítva, óriás 
szentbernáthegyi, újfund­
landi, doggok, orosz és 
angol agarak, köpök, vét - 
ebek, pointer, setter és 
német vizslák, rattler, tox 
terrier, b.rz-cbck, mopsz, 
majom, selyem- és sza­
lon-pincsik, spitzok, törpe 
félkilós cboeskvk stb. - 
Nevelésre és idom'tásra 
elfogadunk, cseréket _ és 
vételt eszközliiak. Elöva- 
daki ragadozók vétóin és 
eladása, angora macskák, 
óriás nyíllal;, baromfi, óriás 
Indák, kacsák, pulykák, 
pávák, gyöngy tyúkok és 
tyukfajok, remek disz- 
galambok. méhek, kantá­
rak, gépek és eszközök. 
Árjegyzékeket bérmentvo 
küld u Telnpvozetőség Tar, 
iHcvcsmegyc). oTOG

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. köliségmontesen 
kiváltok és" teljes ér­
tékét kifizetőm. 736

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Sip-vtcza 8. szám,

Parlamenti
gyorsírók fdt-al vezetett 
magyar, német gyorsíró­
iskola. Díjtalan gópirás- 
oktatüs, magyar, nőmet 
fogalmazás. Kereskedelmi 
akitdóiniai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Elagyar 
Qyorsiro-Eeyesüict hiva­
talos tantolvama. Alapí­
totta Fiarimils Ivan
1868-Lan Biztos állásköz- 
retiité . Nyitva szeptember 
t t/S juliu* l-ir. ’I'ájóko'-
tatót' küld a G-belsberger 
szakiskola, (fsak Liszt 
Keretű tőr 10. sí, előbb 
nyár-utca 4.) -re vi­
gyázzunk ! A; egyesület 
ezen kizárólag'-- szíVkís- j 
krtläja irógópezéc dd.d * 
más hirdetőiünkéi utánzó 
ejabb t-miolyamoktól füg. 
getlen, Telefon 04—Vs. Le­
írások egész napon fő

Légszssz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsát*Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, M. kei., 

Dessewtfy-u. 9—11.

BÚTOR
ízléses és szoUd kivitel­
ben teljes lakberendezé­
sek készpénz vagy rész­

letre kapható

Sárkány I.
butoriparosnál, Budapest, 
VII.. Erzsóbet-körut 20. sz. 

műhely és raktár.

Elfmi'emitl

SINGER

Saját gyártmányú

m-ésrá
Rézágy ...... .. .. .. .. , — ^rt
Vaságy mntvaczczal -- „ s.oo
Gyermek Agy  ..... * 1
tíodronyágy-betét. — — » 3j0
Vas- és rózbutorok gyári 

árban. ,

WEBSZ LIPOT
Kiráiy-utcza 99. sz.

TELEFON 87—91.

A legetönyöseub részlettizetásre
zongorát,
pianlnot,

czimbalmot,
hegedűt

készpénz bent árakon a leg 
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertelepén

Prospektus és árjegyzék 
ingyen. 64ó

Budapest, Király-u. 58.

Stenografie
Rákóczi-ut 60, sz. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás.
Ingyenes gépírás-tanítás 
az összes rendszerű írógé­
peken. A „Stenografie“ Or­
szágos Gabelsborgsr gyors­
író- és geplró-hkolaban 
havonta uj magyar, német 
gyorsiras'b gepirási. keres- 
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak, Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorslré- 
es kerosked.lml iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligrafia“ szepirási 
osztályában fényesen be- 
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás. Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóczi-ut 60. I, em. 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót. ics

nagybani eredeti 
gv/.il árba« 75 ko­
rúmtól feljebb es 
minden tiríeleme- 
lés nélkül navi 
8—10 kor. részlet­
fizetésre szállítunk 
io évi Jótállással.

Láng Jakab és Fia
varrógép és koré1'pár nagy*
kt-rt-s Urduit, BudRpnot, Jo 
zaol-körnt 41 tii.. ti üli üzletek 
BiViosü-tfr 1 szám és Budán : 
Mnrgit-korút 0. sz. Képes ár­
jegyzék ingyen és bérmentvs. 
rgynókőkkel neu» dolgozunk.

Zálogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt
és ékszereket ICO.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­

téket kifizetem.

SINGER JAKAB
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Kiráiy-utcza 9I, szám
liabrlls-ntrca eurok.

Magánnyomozó
törv. bejegyzett eég el­
vállal bizalmi, házas­
sági, örökségi és ogych 

kényes ügyekben 
teendő kut atásokat, sze­
mélyek, lakások, üzle­
tek feltűnés nélküli 
megfigyelését s eltűnt 
egyének és névtelen lo- 
\ elek Íróinak kinyomó- 
zását, bel- és külföldön. 
Barna Libor János, Bu­
dapest, Kákóezi-ut G,
I. 15. Telefon 103—52.

__________ 28587onanBHan«aHt«

30 forint.

Varrógépek
egv uj valódi csa­
ládi Singer varró­
gép, zarszekréuy- 
nyel 6 évi jótállással

sitim a.
I miigépészuél

Bpeit, föüzlel Akáofa-u, 65,
Mindennemű varrógépek Javba- 
gát a legjutányosnhb árban el­
vállalom. Árjegyzék Ingyen.

St

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban 
állandó nagy raktár

LAUB LIPÓT
BUDAPEST, G4S 

Liszt Ferencz-tér 17. sz

Modem
urasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, to­
ritök, csillárok, vas- cs 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest. Liszt Ferencz-tér 
8. szám, ezelőtt Gyár utcza.

Telefon 14—09.

Elsőrendűvadonatúj

Singer női 
‘varrógépet

íorintei*t
** ■ kariká­
ba jóst 40 forint­
ért. central bo- 

hint 45 forintért, iparosgupvket 
igen olcsón f> évi jótállással 
s/állitoh. vidékre árjegyzék iu- 
fryci: Krausx Henrik var- 
rógépgyári raktára Budapest, 
XV., Vere .3 Pálné-u. 40. íldsz 
6. Viszonteladóknak árengedm

Soványság
Az egyedüli eredmény- 
túl kísért háziszer a
dr William Harlley tanár 
amcv íiai erotip-pora.
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. Hölgyek r-mek 
keblet. II ,t het alatt 23 
kilo gyarapodáséi, jót 
állást Vérszegény sé-r, 
gyengeség, idegesség 
eilen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago,B rlin,London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden oisza 
ítél Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár; Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., l.-tván-ut 11, 111.

Vigyázzon
ha meghűlt és vásároljon 
valódi IMthy-féle cukorkát 
00 fillérért. 20790

Magyar királyi állam­
ivá suták.

235900—90S. szám.
IIIRDKIMI'-NY.

A magyar királyi állam­
vasutak igazgatósága nyil­
vános versenyt hirdet, az 
Istvántolki munkflsla.kó te­
lepen létesítendő épületek 
és ezek tartozékainak nem l 
különben a lakótelep épí­
tése c-zéljából szükséges 
összes egyéb munkálatok­
nak végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, 
nz egységárjegyzék a szer­
ződési tervezet, az aján­
lati minta, a pályázati tel­
tételek, valamint a mun­
kák végrehajtásához kö­
tött feltételek Budapesten, 
az építés vezetésével meg­
bízott felügyel őségnél (AT. 
kér., Teréz-körut 50. sz.,
II. cm.) a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 
1900. évi február hónap 
11-én déli 12 óráig az_ épí­
tési és pálya fen tartási fő­
osztály titkáránál nyúj­
tandók be alólirott igaz­
gatóság építési és pálya- 
fentartá - i főosztályába n
(Budapesten, VI. kér., Te- 
réz-körut 50. sz., II. em.).

Az ajánlatok egy koro­
na, az ajánlat mellékletei 
ivenként 00 filléres bé­
lyeggel ellátva és lepecsé­
telve ,l következő felirattal 
nyújtandók be: ..Ajánlat 
az Istvántelki niunkásínké, 
telepen létesítendő épüle­
tek és ezek tartozékainak 
munkáira."'

Csak az. összes munkák­
ra tett ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását 
mc-gclüzfi napon, vagy is 

óvi foot ti úr 10-,-u 
déli 12 óráig az ajánlati 
végösszegnek 250.000 ko. 
urnáig terjedő ré-ze után 
é, azaz. öt százalék, az 
ezen ö-.-zöget meghaladó 

I érték után pedig 2 . azaz
I kettő százalék bánatpénz.
I gyanánt, teendő le a ma­

gvar királyi államvasutak 
I ' központi főpénztáránál 
I (Budapesten. YL kerület, 

Andrássy-ut 75. sz., föld­
szint) akár készpénzben, 
akár állami letétekre at­
ka 1 mas értékpapirokban.

A bánatpénzről szólő le­
tét légy az ajánlathoz nem
csatolandó.

Az értékpapírok a buda­
pesti áru- és tértéktőzs­
dém legutóbb jegyzett ár- 
föl, am szerint számittat- 
II tk, de nvvértéken felül 
számításba non, vétetnek.

Boáin utján beküldött 
ajánlatok é-s bánatpénzeik 
térti vcvényiuel adandók 
fel.

A magyar királyi állam­
vasutak igazgatósága előtt 
ismeret len a jánlattevők 
(art óznak s/állitóképessé'. 
„ükét és meglrizhatóságukat 
a,.on kereske-le’mi e.- i},ar- 
kamara bizonylatával iga­
zolni, melyhez vállalatuk 
telepe szerint tartoznak.

Olyan ajánlattevőik, kik 
a pályázat tárgyát, tévő 
munkák teljesítésére tör­
vényes képesítéssel nem 
bírnak, kötelesek n.iánla 
t íikban ily képesítéssel 
ldró megbízottat nie.gne. 
, ezni .*s annak ké-peM",, <ét 
igaz,dni.

Budapesten, 1909. ja­
nuár hóban.

Az igazgatóság.

Ingókról la, brillantot, ara­
nyat, ezlialöt, ókszart ós 
régiségét veszek. Kertész 
ékszerész, Budnpnst, VII., 
Király - utcza 85. széni.

Telefonszám 95—48.

BÚTOROK
háló*, ebédlő-, szalon­
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wechsler Hárolpé
VII., Kiráiy-utcza 23. I. en.
Kazinozy-utoza sarok. 2b?

Automatikus tömegfogó,
patkányok részére 4 K. egerek­
nek 2 K. 40 till, egy éjjel 40 
egeret fog felügyelet nélkül, idő­
járás nem befolyásolja, magától, 
működik „Eclipse“ sváb fogók 
ezer és ezer sváb és ruszli fog­
ható egy éjjel drb ja 2 K. 40 till. 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés utánvét mellett. *1. 
SC HCLLER. Wien, III E- 
Krieg Ív rfjnsHC ti. Számos 

elismerő- és köszönő levél.

Vadászfegyver
Ritka kedvezd alkalmi vétel•
egyenként is potom arou 
eladó. Közöttük Tople wer- 

• kulcsú Lancaster 20 írt. 
Elörefekvő lakatszerke- 
zotii, modern Hammerles 
35 forint. (Irener-záru. 
Büeksflinte 40 frt. Schnel­
leres Mannlicher 2S Irt. 
Ejjcctoros (töltónykivetö)

; Hninmerlos, 105 frt. Őri 1- 
I ling, valódi Krupp aozél- 
i csövekkel G5 forint. AY in­

ch ester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Brau- 
ning We 1 odogg hammer 1 o, 
ugyanitt alkalmi ajándék 

I tárgyak szehbnél-szeb) disz 
I és használati tárgyak és 
! Gramofon beszélőgépek
í valamint Görz, Zeiss.Yoipt- 
1 lánder és más finom iény- 

kepezőgép, perzsa szőnye­
gek és egy motorkerékpár 
nagyon olcsón azonnal el­
ad.'.. IV E. Egyetem-tér 5. 
szám. Radónál. (Nem Egye- 
lom-utcza. Telefon 105-S2.
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